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Vorbemerkung 

In der folgenden Auswertung sind die Ergebnisse der Studie 

„Verband Region Stuttgart“ ausgewiesen. Die Ergebnisse 

basieren auf 1.415 Interviews, die in der Zeit vom 07. bis zum 

10. März 2023 telefonisch erhoben wurden. Die Umfrage ist 

repräsentativ für die deutschsprachige Wohnbevölkerung ab 

16 Jahren im Verband Region Stuttgart. 

Im vorliegenden Tabellenband werden alle Ergebnisse nach 

den Ausprägungen folgender demographischer Merkmale 

aufgeschlüsselt: Alter, Schulbildung, Kombination von Alter 

und Schulbildung, Geschlecht, Kombination von Geschlecht 

und Alter, Berufstätigkeit des Befragten, Verkehrsraum und 

Gemeindegrößenklassen. 

Weitere Merkmale sind unter anderem Wohndauer, 

Verbundenheit mit der Region, Lebensqualität sowie der 

Parteirang. Zusätzlich werden die Fragen nach anderen im 

jeweiligen Zusammenhang interessierenden Fragen 

untergliedert.  

Falls absolute Fallzahlen in Spalten oder Zeilen kleiner als 30 

sind, sollten die entsprechenden Verteilungen mit Vorsicht 

interpretiert werden.  

Mannheim, März 2023 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2a,c+d 

Wie ist das eigentlich mit der Stadt oder Gemeinde, in der Sie wohnen: 

Fühlen Sie sich dieser Stadt oder Gemeinde (der Region Stuttgart, mit 

Baden-Württemberg) stark verbunden, verbunden, weniger stark verbunden 

oder überhaupt nicht verbunden? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT GEMEINDE             |      | 

   stark verbunden       |   38 |    39      34      40          37      38      37          42      35          44      27 

   verbunden             |   41 |    40      42      40          41      39      43          43      39          38      46 

   weniger stark         |   17 |    17      19      16          18      17      17          12      21          15      21 

   gar nicht             |    4 |     3       5       4           3       5       3           3       5           3       5 

   weiß nicht            |    0 |     1       0       0           1       1       0           0       0           0       1 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |      | 

   (stark) verbunden     |   79 |    79      76      81          78      77      80          85      75          82      72 

   weniger nicht         |   21 |    20      23      19          21      22      20          15      25          18      27 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   stark verbunden       |   20 |    25      19      16          27      19      18          24      17          23      15 

   verbunden             |   41 |    45      37      41          45      37      42          45      38          41      41 

   weniger stark         |   30 |    23      35      32          22      33      32          24      35          29      31 

   gar nicht             |    8 |     6       8      10           6      10       7           6       9           6      12 

   weiß nicht            |    1 |     1       1       1           0       1       1           1       1           1       1 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   (stark) verbunden     |   61 |    70      56      58          72      56      59          69      55          64      56 

   weniger nicht         |   38 |    29      43      42          28      43      40          30      44          35      43 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |      | 

   stark verbunden       |   36 |    39      36      33          34      39      34          39      33          39      32 

   verbunden             |   47 |    45      43      54          46      44      51          49      46          46      49 

   weniger stark         |   13 |    13      16       9          16      13      11           9      17          12      14 

   gar nicht             |    3 |     2       3       4           3       3       3           2       3           2       4 

   weiß nicht            |    1 |     1       2       -           1       1       1           1       1           1       1 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |      | 

   (stark) verbunden     |   83 |    84      79      87          81      83      86          89      79          85      81 

   weniger nicht         |   16 |    15      19      13          18      16      13          10      20          14      18 

  



12 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2a,c+d 

Wie ist das eigentlich mit der Stadt oder Gemeinde, in der Sie wohnen: 

Fühlen Sie sich dieser Stadt oder Gemeinde (der Region Stuttgart, mit 

Baden-Württemberg) stark verbunden, verbunden, weniger stark verbunden 

oder überhaupt nicht verbunden? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT GEMEINDE             |      | 

   stark verbunden       |   38 |    16      22      29      29      44          31      41          39      20          48       - 

   verbunden             |   41 |    46      41      42      49      38          43      41          42      28          52       - 

   weniger stark         |   17 |    22      27      24      18      15          20      15          16      29           -      82 

   gar nicht             |    4 |    15      10       3       4       3           5       3           3      21           -      18 

   weiß nicht            |    0 |     1       -       2       0       0           1       0           0       2           -       - 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |      | 

   (stark) verbunden     |   79 |    62      62      71      77      82          74      82          81      48         100       - 

   weniger nicht         |   21 |    37      38      27      23      18          25      18          19      50           -     100 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   stark verbunden       |   20 |    13      13      13      16      23          19      21          21       6          22      14 

   verbunden             |   41 |    43      43      36      43      41          37      43          42      28          44      31 

   weniger stark         |   30 |    25      31      41      28      29          35      27          30      36          30      33 

   gar nicht             |    8 |    18      13       9      12       6           8       8           7      27           4      22 

   weiß nicht            |    1 |     1       -       1       1       1           1       1           0       3           0       0 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   (stark) verbunden     |   61 |    56      56      49      58      64          56      64          63      33          65      45 

   weniger nicht         |   38 |    43      44      50      41      35          43      35          36      64          34      54 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |      | 

   stark verbunden       |   36 |    44      20      26      34      39          31      39          37      18          38      30 

   verbunden             |   47 |    27      57      46      52      46          46      48          48      44          49      39 

   weniger stark         |   13 |    11      18      21      11      12          17      10          12      21          11      19 

   gar nicht             |    3 |    14       5       6       2       2           4       2           2      16           1      12 

   weiß nicht            |    1 |     4       -       1       1       1           2       1           1       1           1       - 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |      | 

   (stark) verbunden     |   83 |    71      77      71      86      85          77      87          85      62          87      70 

   weniger nicht         |   16 |    25      23      27      13      14          21      13          14      37          12      30 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2a,c+d 

Wie ist das eigentlich mit der Stadt oder Gemeinde, in der Sie wohnen: 

Fühlen Sie sich dieser Stadt oder Gemeinde (der Region Stuttgart, mit 

Baden-Württemberg) stark verbunden, verbunden, weniger stark verbunden 

oder überhaupt nicht verbunden? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT GEMEINDE             |      | 

   stark verbunden       |   38 |    43      29          36      39      42          37      43      28          37      38 

   verbunden             |   41 |    41      41          38      38      38          42      41      37          40      42 

   weniger stark         |   17 |    14      23          23      21      15          16      13      30          20      15 

   gar nicht             |    4 |     2       7           3       2       5           4       3       5           3       5 

   weiß nicht            |    0 |     0       0           -       0       -           1       0       -           0       0 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |      | 

   (stark) verbunden     |   79 |    85      70          74      77      80          79      84      65          77      80 

   weniger nicht         |   21 |    15      30          26      23      20          20      16      35          23      19 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   stark verbunden       |   20 |    33       -          19      25      20          21      22      11          23      17 

   verbunden             |   41 |    67       -          40      49      35          41      39      44          44      38 

   weniger stark         |   30 |     -      79          28      22      33          30      27      37          25      35 

   gar nicht             |    8 |     -      21          12       4      12           7      11       8           7       9 

   weiß nicht            |    1 |     -       -           1       0       0           1       1       0           1       1 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   (stark) verbunden     |   61 |   100       -          59      74      55          62      61      55          67      55 

   weniger nicht         |   38 |     -     100          40      26      44          37      38      45          32      44 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |      | 

   stark verbunden       |   36 |    46      21          39      39      41          36      40      27          41      31 

   verbunden             |   47 |    47      47          52      48      40          46      52      41          44      50 

   weniger stark         |   13 |     6      24           8      12      14          14       6      25          12      14 

   gar nicht             |    3 |     0       7           1       1       4           3       1       5           2       4 

   weiß nicht            |    1 |     1       1           -       0       1           1       1       2           1       1 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |      | 

   (stark) verbunden     |   83 |    93      69          91      87      81          82      91      68          86      81 

   weniger nicht         |   16 |     7      30           9      12      18          17       8      30          14      18 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2a,c+d 

Wie ist das eigentlich mit der Stadt oder Gemeinde, in der Sie wohnen: 

Fühlen Sie sich dieser Stadt oder Gemeinde (der Region Stuttgart, mit 

Baden-Württemberg) stark verbunden, verbunden, weniger stark verbunden 

oder überhaupt nicht verbunden? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT GEMEINDE             |      | 

   stark verbunden       |   38 |    24      37      32      43      33      42      43      40          37      41      36      35 

   verbunden             |   41 |    26      42      49      39      46      37      44      42          40      38      44      44 

   weniger stark         |   17 |    37      16      17      13      18      18      10      16          18      16      13      19 

   gar nicht             |    4 |    12       5       2       5       2       3       2       2           5       4       6       2 

   weiß nicht            |    0 |     1       -       -       -       1       -       1       0           -       1       1       0 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |      | 

   (stark) verbunden     |   79 |    50      79      81      82      78      79      87      82          77      79      80      79 

   weniger nicht         |   21 |    49      21      19      18      21      21      12      18          23      20      19      21 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   stark verbunden       |   20 |    18      20      15      15      23      19      22      24          18      18      18      25 

   verbunden             |   41 |    39      46      33      41      43      39      41      42          39      40      42      44 

   weniger stark         |   30 |    38      28      48      29      28      29      26      27          32      30      33      25 

   gar nicht             |    8 |     4       6       4      14       5      11      10       6          10      11       6       6 

   weiß nicht            |    1 |     1       -       -       1       1       2       1       1           1       1       1       0 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   (stark) verbunden     |   61 |    57      66      48      56      66      57      63      67          56      58      60      69 

   weniger nicht         |   38 |    42      34      52      43      34      41      36      33          43      41      39      31 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |      | 

   stark verbunden       |   36 |    31      32      32      36      33      36      44      45          36      37      35      36 

   verbunden             |   47 |    34      47      55      47      47      55      45      46          52      45      44      49 

   weniger stark         |   13 |    30      15      11      10      17       7       8       6           9      13      15      13 

   gar nicht             |    3 |     4       4       2       6       2       1       2       3           2       4       4       2 

   weiß nicht            |    1 |     1       2       -       1       1       1       1       0           1       1       2       0 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |      | 

   (stark) verbunden     |   83 |    65      79      87      83      81      91      89      91          87      83      79      84 

   weniger nicht         |   16 |    34      19      13      16      18       8      10       9          12      16      19      15 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2a,c+d 

Wie ist das eigentlich mit der Stadt oder Gemeinde, in der Sie wohnen: 

Fühlen Sie sich dieser Stadt oder Gemeinde (der Region Stuttgart, mit 

Baden-Württemberg) stark verbunden, verbunden, weniger stark verbunden 

oder überhaupt nicht verbunden? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT GEMEINDE             |      | 

   stark verbunden       |   38 |    28      38      40      37      35      43          31      36      36      38      42 

   verbunden             |   41 |    40      39      41      35      47      40          39      38      46      42      40 

   weniger stark         |   17 |    29      19      16      16      14      14          23      22      12      16      15 

   gar nicht             |    4 |     2       3       3      12       3       3           6       4       4       4       3 

   weiß nicht            |    0 |     1       1       0       -       1       0           1       -       2       -       0 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |      | 

   (stark) verbunden     |   79 |    68      77      82      72      82      83          70      74      82      80      82 

   weniger nicht         |   21 |    31      22      18      28      17      17          29      26      16      20      18 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   stark verbunden       |   20 |    26      24      22      13      17      20          15      22      21      21      21 

   verbunden             |   41 |    48      45      40      40      37      39          46      40      40      40      40 

   weniger stark         |   30 |    24      23      29      39      37      29          34      30      30      30      29 

   gar nicht             |    8 |     1       7       8       8       9      11           4       8       9       8       9 

   weiß nicht            |    1 |     1       1       1       -       0       1           1       -       0       1       1 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   (stark) verbunden     |   61 |    74      68      62      53      54      59          62      62      60      61      61 

   weniger nicht         |   38 |    25      31      37      47      46      40          38      38      39      38      38 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |      | 

   stark verbunden       |   36 |    42      37      46      22      32      35          29      32      34      38      40 

   verbunden             |   47 |    39      45      46      46      49      53          42      52      46      44      49 

   weniger stark         |   13 |    18      15       6      21      15       9          23      12      16      14       8 

   gar nicht             |    3 |     -       3       2       9       3       2           4       3       3       4       2 

   weiß nicht            |    1 |     1       0       0       2       1       1           2       1       1       -       1 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |      | 

   (stark) verbunden     |   83 |    81      82      91      68      82      88          71      84      80      82      90 

   weniger nicht         |   16 |    18      18       8      30      17      11          27      15      19      18       9 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2a,c+d 

Wie ist das eigentlich mit der Stadt oder Gemeinde, in der Sie wohnen: 

Fühlen Sie sich dieser Stadt oder Gemeinde (der Region Stuttgart, mit 

Baden-Württemberg) stark verbunden, verbunden, weniger stark verbunden 

oder überhaupt nicht verbunden? 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

MIT GEMEINDE             |      | 

   stark verbunden       |   38 |    36      46      38      34      45      20 

   verbunden             |   41 |    45      42      35      41      34      49 

   weniger stark         |   17 |    17       9      17      11      20      31 

   gar nicht             |    4 |     2       2      10      14       1       - 

   weiß nicht            |    0 |     0       1       -       -       -       - 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |      | 

   (stark) verbunden     |   79 |    81      89      72      75      78      70 

   weniger nicht         |   21 |    19      11      28      25      22      30 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   stark verbunden       |   20 |    23      24      12      13      29      25 

   verbunden             |   41 |    41      43      42      49      27      61 

   weniger stark         |   30 |    30      28      34      26      36      13 

   gar nicht             |    8 |     6       5      11      12       8       1 

   weiß nicht            |    1 |     0       0       1       -       -       - 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   (stark) verbunden     |   61 |    64      66      54      62      56      86 

   weniger nicht         |   38 |    36      33      45      38      44      14 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |      | 

   stark verbunden       |   36 |    38      42      40      28      48      23 

   verbunden             |   47 |    48      45      42      47      45      56 

   weniger stark         |   13 |    11      11      16      12       7      20 

   gar nicht             |    3 |     2       2       2      13       0       1 

   weiß nicht            |    1 |     1       0       0       -       -       - 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |      | 

   (stark) verbunden     |   83 |    86      87      81      75      92      79 

   weniger nicht         |   16 |    13      13      19      25       8      21 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2e+f 

Und wie ist das mit Deutschland (Europa) insgesamt: Fühlen Sie sich 

Deutschland (Europa) stark verbunden, verbunden, weniger stark 

verbunden oder überhaupt nicht verbunden? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT DEUTSCHLAND          |      | 

   stark verbunden       |   39 |    40      41      38          39      40      39          44      36          37      44 

   verbunden             |   45 |    45      43      45          46      44      45          44      45          46      42 

   weniger stark         |   12 |    13      11      13          13      12      12          10      15          13      10 

   gar nicht             |    3 |     1       4       3           1       4       3           2       3           3       4 

   weiß nicht            |    1 |     1       1       1           1       0       1           0       1           1       0 

                         |      | 

MIT DEUTSCHLAND          |      | 

   (stark) verbunden     |   84 |    85      84      83          85      84      84          88      81          83      86 

   weniger nicht         |   15 |    14      15      17          14      16      15          12      18          16      14 

                         |      | 

MIT EUROPA               |      | 

   stark verbunden       |   33 |    40      36      23          41      33      28          35      31          29      42 

   verbunden             |   44 |    45      41      47          43      44      45          47      42          47      39 

   weniger stark         |   17 |    11      17      23          12      17      20          15      19          18      15 

   gar nicht             |    4 |     3       4       6           3       5       5           3       6           5       3 

   weiß nicht            |    2 |     1       2       1           1       1       2           0       2           1       1 

                         |      | 

MIT EUROPA               |      | 

   (stark) verbunden     |   77 |    85      77      70          84      77      73          82      73          75      81 

   weniger nicht         |   21 |    14      21      29          15      22      25          18      25          23      18 

  



18 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2e+f 

Und wie ist das mit Deutschland (Europa) insgesamt: Fühlen Sie sich 

Deutschland (Europa) stark verbunden, verbunden, weniger stark 

verbunden oder überhaupt nicht verbunden? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT DEUTSCHLAND          |      | 

   stark verbunden       |   39 |    25      25      49      48      37          32      43          40      28          41      32 

   verbunden             |   45 |    57      48      40      40      46          49      43          46      36          46      41 

   weniger stark         |   12 |     8      16      11       9      13          14      11          11      20          11      17 

   gar nicht             |    3 |    10      11       0       3       3           4       2           2      15           2       9 

   weiß nicht            |    1 |     -       -       -       0       1           1       1           1       1           0       1 

                         |      | 

MIT DEUTSCHLAND          |      | 

   (stark) verbunden     |   84 |    82      74      88      88      83          81      86          85      64          87      73 

   weniger nicht         |   15 |    18      26      12      12      16          18      13          14      35          12      26 

                         |      | 

MIT EUROPA               |      | 

   stark verbunden       |   33 |    40      25      45      44      29          32      34          34      22          33      33 

   verbunden             |   44 |    41      51      33      38      47          42      45          45      36          46      37 

   weniger stark         |   17 |    11      24      17      14      18          17      17          16      25          16      20 

   gar nicht             |    4 |     8       -       5       2       5           6       3           4      13           3       9 

   weiß nicht            |    2 |     -       -       -       2       1           3       1           1       4           2       1 

                         |      | 

MIT EUROPA               |      | 

   (stark) verbunden     |   77 |    81      75      78      82      75          74      78          79      58          79      70 

   weniger nicht         |   21 |    19      25      22      16      23          23      21          20      38          19      29 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 19 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2e+f 

Und wie ist das mit Deutschland (Europa) insgesamt: Fühlen Sie sich 

Deutschland (Europa) stark verbunden, verbunden, weniger stark 

verbunden oder überhaupt nicht verbunden? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT DEUTSCHLAND          |      | 

   stark verbunden       |   39 |    44      32          55      41      45          38      45      34          44      35 

   verbunden             |   45 |    44      46          29      46      38          46      43      42          42      47 

   weniger stark         |   12 |    10      16          14      11      12          11      10      20          10      14 

   gar nicht             |    3 |     1       6           2       2       4           4       1       4           3       3 

   weiß nicht            |    1 |     1       0           -       -       1           1       1       -           1       1 

                         |      | 

MIT DEUTSCHLAND          |      | 

   (stark) verbunden     |   84 |    88      78          84      87      83          84      88      76          86      82 

   weniger nicht         |   15 |    11      22          16      13      16          15      11      24          14      17 

                         |      | 

MIT EUROPA               |      | 

   stark verbunden       |   33 |    38      26          34      33      38          35      32      24          36      30 

   verbunden             |   44 |    44      45          42      46      39          44      44      44          42      46 

   weniger stark         |   17 |    15      20          19      18      17          16      18      21          16      18 

   gar nicht             |    4 |     2       8           3       3       5           4       4      10           5       4 

   weiß nicht            |    2 |     1       1           2       0       1           1       2       1           1       2 

                         |      | 

MIT EUROPA               |      | 

   (stark) verbunden     |   77 |    82      71          76      79      77          80      76      68          78      76 

   weniger nicht         |   21 |    17      28          21      21      22          19      22      31          21      22 

  



20 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2e+f 

Und wie ist das mit Deutschland (Europa) insgesamt: Fühlen Sie sich 

Deutschland (Europa) stark verbunden, verbunden, weniger stark 

verbunden oder überhaupt nicht verbunden? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT DEUTSCHLAND          |      | 

   stark verbunden       |   39 |    20      29      44      37      42      43      48      43          41      38      35      41 

   verbunden             |   45 |    36      53      51      46      44      43      40      46          45      42      47      47 

   weniger stark         |   12 |    27      13       5      12      12      11       9       9          11      14      14      11 

   gar nicht             |    3 |    15       5       -       3       2       2       3       1           2       5       4       1 

   weiß nicht            |    1 |     2       -       -       2       0       1       0       1           1       1       0       0 

                         |      | 

MIT DEUTSCHLAND          |      | 

   (stark) verbunden     |   84 |    56      82      95      83      87      86      88      89          86      80      82      88 

   weniger nicht         |   15 |    42      18       5      15      13      13      12      10          13      19      18      12 

                         |      | 

MIT EUROPA               |      | 

   stark verbunden       |   33 |    27      21      34      24      45      26      39      42          29      28      27      43 

   verbunden             |   44 |    43      54      29      51      37      46      40      43          41      47      46      42 

   weniger stark         |   17 |    17      19      34      16      16      20      13      12          22      16      21      13 

   gar nicht             |    4 |    12       6       3       6       2       4       6       2           5       7       6       2 

   weiß nicht            |    2 |     1       -       -       3       0       4       2       1           3       2       0       0 

                         |      | 

MIT EUROPA               |      | 

   (stark) verbunden     |   77 |    70      75      63      75      82      72      78      85          71      75      73      85 

   weniger nicht         |   21 |    29      25      37      22      18      24      19      14          26      22      27      15 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 21 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2e+f 

Und wie ist das mit Deutschland (Europa) insgesamt: Fühlen Sie sich 

Deutschland (Europa) stark verbunden, verbunden, weniger stark 

verbunden oder überhaupt nicht verbunden? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT DEUTSCHLAND          |      | 

   stark verbunden       |   39 |    33      46      46      19      36      43          25      36      40      43      45 

   verbunden             |   45 |    47      41      41      49      49      44          48      50      46      41      42 

   weniger stark         |   12 |    13       9      11      22      13      10          20      10      12      11      10 

   gar nicht             |    3 |     6       3       2      10       1       1           7       4       2       3       2 

   weiß nicht            |    1 |     1       1       0       -       1       2           0       -       -       2       1 

                         |      | 

MIT DEUTSCHLAND          |      | 

   (stark) verbunden     |   84 |    80      87      87      67      85      87          73      86      86      85      87 

   weniger nicht         |   15 |    19      12      13      33      14      11          27      14      14      14      12 

                         |      | 

MIT EUROPA               |      | 

   stark verbunden       |   33 |    35      38      35      11      36      32          21      28      42      38      34 

   verbunden             |   44 |    47      40      41      54      43      46          49      56      37      38      44 

   weniger stark         |   17 |    11      17      19      25      18      13          22      13      16      19      16 

   gar nicht             |    4 |     6       5       3      10       2       5           7       3       5       3       4 

   weiß nicht            |    2 |     1       0       2       -       1       4           1       -       -       2       2 

                         |      | 

MIT EUROPA               |      | 

   (stark) verbunden     |   77 |    82      77      76      65      79      78          70      84      79      76      77 

   weniger nicht         |   21 |    17      22      22      35      20      18          30      16      21      22      20 

  



22 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2e+f 

Und wie ist das mit Deutschland (Europa) insgesamt: Fühlen Sie sich 

Deutschland (Europa) stark verbunden, verbunden, weniger stark 

verbunden oder überhaupt nicht verbunden? 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

MIT DEUTSCHLAND          |      | 

   stark verbunden       |   39 |    44      43      44      44      47      36 

   verbunden             |   45 |    46      46      38      22      39      51 

   weniger stark         |   12 |     9       9      13      15      10       3 

   gar nicht             |    3 |     1       1       5      19       4       8 

   weiß nicht            |    1 |     0       1       -       -       -       2 

                         |      | 

MIT DEUTSCHLAND          |      | 

   (stark) verbunden     |   84 |    90      89      82      67      86      87 

   weniger nicht         |   15 |    10      10      18      33      14      12 

                         |      | 

MIT EUROPA               |      | 

   stark verbunden       |   33 |    47      34      28      10      40      46 

   verbunden             |   44 |    42      46      49      25      49      36 

   weniger stark         |   17 |    10      16      21      37       9      15 

   gar nicht             |    4 |     1       2       1      28       2       3 

   weiß nicht            |    2 |     0       2       1       -       -       - 

                         |      | 

MIT EUROPA               |      | 

   (stark) verbunden     |   77 |    88      80      78      35      89      82 

   weniger nicht         |   21 |    12      18      21      65      11      18 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 23 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2a,c-f 

Wie ist das eigentlich mit der Stadt oder Gemeinde, in der Sie wohnen: 

Fühlen Sie sich dieser Stadt oder Gemeinde (der Region Stuttgart, mit 

Baden-Württemberg, mit Deutschland, mit Europa) stark verbunden, 

verbunden, weniger stark verbunden oder überhaupt nicht verbunden? 

Auswahl: (stark) verbunden 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT REG. STUT.           |   61 |    70      56      58          72      56      59          69      55          64      56 

                         |      | 

MIT EUROPA               |   77 |    85      77      70          84      77      73          82      73          75      81 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |   79 |    79      76      81          78      77      80          85      75          82      72 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |   83 |    84      79      87          81      83      86          89      79          85      81 

                         |      | 

MIT DEUTSCHLAND          |   84 |    85      84      83          85      84      84          88      81          83      86 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT REG. STUT.           |   61 |    56      56      49      58      64          56      64          63      33          65      45 

                         |      | 

MIT EUROPA               |   77 |    81      75      78      82      75          74      78          79      58          79      70 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |   79 |    62      62      71      77      82          74      82          81      48         100       - 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |   83 |    71      77      71      86      85          77      87          85      62          87      70 

                         |      | 

MIT DEUTSCHLAND          |   84 |    82      74      88      88      83          81      86          85      64          87      73 

  



24 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2a,c-f 

Wie ist das eigentlich mit der Stadt oder Gemeinde, in der Sie wohnen: 

Fühlen Sie sich dieser Stadt oder Gemeinde (der Region Stuttgart, mit 

Baden-Württemberg, mit Deutschland, mit Europa) stark verbunden, 

verbunden, weniger stark verbunden oder überhaupt nicht verbunden? 

Auswahl: (stark) verbunden 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT REG. STUT.           |   61 |   100       -          59      74      55          62      61      55          67      55 

                         |      | 

MIT EUROPA               |   77 |    82      71          76      79      77          80      76      68          78      76 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |   79 |    85      70          74      77      80          79      84      65          77      80 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |   83 |    93      69          91      87      81          82      91      68          86      81 

                         |      | 

MIT DEUTSCHLAND          |   84 |    88      78          84      87      83          84      88      76          86      82 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT REG. STUT.           |   61 |    57      66      48      56      66      57      63      67          56      58      60      69 

                         |      | 

MIT EUROPA               |   77 |    70      75      63      75      82      72      78      85          71      75      73      85 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |   79 |    50      79      81      82      78      79      87      82          77      79      80      79 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |   83 |    65      79      87      83      81      91      89      91          87      83      79      84 

                         |      | 

MIT DEUTSCHLAND          |   84 |    56      82      95      83      87      86      88      89          86      80      82      88 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 25 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2a,c-f 

Wie ist das eigentlich mit der Stadt oder Gemeinde, in der Sie wohnen: 

Fühlen Sie sich dieser Stadt oder Gemeinde (der Region Stuttgart, mit 

Baden-Württemberg, mit Deutschland, mit Europa) stark verbunden, 

verbunden, weniger stark verbunden oder überhaupt nicht verbunden? 

Auswahl: (stark) verbunden 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT REG. STUT.           |   61 |    74      68      62      53      54      59          62      62      60      61      61 

                         |      | 

MIT EUROPA               |   77 |    82      77      76      65      79      78          70      84      79      76      77 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |   79 |    68      77      82      72      82      83          70      74      82      80      82 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |   83 |    81      82      91      68      82      88          71      84      80      82      90 

                         |      | 

MIT DEUTSCHLAND          |   84 |    80      87      87      67      85      87          73      86      86      85      87 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

MIT REG. STUT.           |   61 |    64      66      54      62      56      86 

                         |      | 

MIT EUROPA               |   77 |    88      80      78      35      89      82 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |   79 |    81      89      72      75      78      70 

                         |      | 

MIT BADEN-WÜRT.          |   83 |    86      87      81      75      92      79 

                         |      | 

MIT DEUTSCHLAND          |   84 |    90      89      82      67      86      87 

  



26 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2b 

Wie ist das eigentlich mit dem Landkreis, in dem Sie wohnen: Fühlen Sie 

sich diesem Landkreis stark verbunden, verbunden, weniger stark 

verbunden oder überhaupt nicht verbunden? 

 

Auswahl: NICHT STADT STUTTGART 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1092 |   132     494     466           0     560     532         456     591         741     350 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT LK                   |      | 

   stark verbunden       |   22 |    19      24      20           -      23      20          26      18          25      14 

   verbunden             |   44 |    56      42      43           -      44      45          46      42          46      41 

   weniger stark         |   28 |    19      30      28           -      28      28          22      33          24      36 

   gar nicht             |    5 |     5       3       8           -       4       6           5       6           4       8 

   weiß nicht            |    1 |     1       1       1           -       1       1           1       1           1       1 

   nicht gefragt         |    - |     -       -       -           -       -       -           -       -           -       - 

                         |      | 

MIT LK                   |      | 

   (stark) verbunden     |   66 |    75      65      63           -      67      65          72      61          70      55 

   weniger nicht         |   33 |    24      33      36           -      32      34          27      38          29      44 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1092 |    29      29      66     225     741         297     782        1016      73         859     228 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT LK                   |      | 

   stark verbunden       |   22 |    19       6      18      14      25          21      22          22      11          24      11 

   verbunden             |   44 |    37      29      27      47      46          41      46          46      22          51      20 

   weniger stark         |   28 |    25      46      50      31      24          32      26          27      39          22      52 

   gar nicht             |    5 |    17      19       3       7       4           5       5           4      25           2      16 

   weiß nicht            |    1 |     2       -       2       1       1           1       1           1       3           1       1 

   nicht gefragt         |    - |     -       -       -       -       -           -       -           -       -           -       - 

                         |      | 

MIT LK                   |      | 

   (stark) verbunden     |   66 |    56      35      45      60      70          61      68          68      33          75      31 

   weniger nicht         |   33 |    42      65      53      39      29          38      31          31      64          24      68 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 27 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2b 

Wie ist das eigentlich mit dem Landkreis, in dem Sie wohnen: Fühlen Sie 

sich diesem Landkreis stark verbunden, verbunden, weniger stark 

verbunden oder überhaupt nicht verbunden? 

 

Auswahl: NICHT STADT STUTTGART 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1092 |   632     451          67     315     218         663     304     125         536     556 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT LK                   |      | 

   stark verbunden       |   22 |    29      12          11      25      22          22      21      18          24      19 

   verbunden             |   44 |    47      41          45      47      38          42      50      42          43      46 

   weniger stark         |   28 |    22      37          39      24      31          30      22      32          27      28 

   gar nicht             |    5 |     2       9           5       3       8           5       5       8           5       6 

   weiß nicht            |    1 |     0       1           -       1       1           1       2       -           1       1 

   nicht gefragt         |    - |     -       -           -       -       -           -       -       -           -       - 

                         |      | 

MIT LK                   |      | 

   (stark) verbunden     |   66 |    75      53          56      71      60          64      71      60          67      65 

   weniger nicht         |   33 |    24      46          44      27      39          35      27      40          32      34 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1092 |    73     130      48     188     242     204      94     100         275     332     177     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MIT LK                   |      | 

   stark verbunden       |   22 |    22      15      29      21      19      22      28      22          23      23      18      19 

   verbunden             |   44 |    39      40      57      47      38      49      47      46          50      46      42      39 

   weniger stark         |   28 |    26      38      14      24      37      23      20      27          21      24      35      35 

   gar nicht             |    5 |    11       7       -       7       6       3       5       4           3       6       4       7 

   weiß nicht            |    1 |     2       -       -       1       0       3       0       1           3       1       1       0 

   nicht gefragt         |    - |     -       -       -       -       -       -       -       -           -       -       -       - 

                         |      | 

MIT LK                   |      | 

   (stark) verbunden     |   66 |    61      55      86      68      57      71      75      68          73      69      60      58 

   weniger nicht         |   33 |    37      45      14      31      42      26      25      31          24      30      39      42 

  



28 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 2b 

Wie ist das eigentlich mit dem Landkreis, in dem Sie wohnen: Fühlen Sie 

sich diesem Landkreis stark verbunden, verbunden, weniger stark 

verbunden oder überhaupt nicht verbunden? 

 

Auswahl: NICHT STADT STUTTGART 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1092 |    99     211     226     104     273     179         165     141     160     221     405 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MIT LK                   |      | 

   stark verbunden       |   22 |    26      23      24      10      20      23          16      19      20      24      23 

   verbunden             |   44 |    42      42      43      37      45      52          42      36      45      45      47 

   weniger stark         |   28 |    28      27      27      39      31      19          33      37      29      25      24 

   gar nicht             |    5 |     3       7       4      14       4       4           8       8       5       5       4 

   weiß nicht            |    1 |     1       1       2       -       0       2           1       -       1       1       2 

   nicht gefragt         |    - |     -       -       -       -       -       -           -       -       -       -       - 

                         |      | 

MIT LK                   |      | 

   (stark) verbunden     |   66 |    68      65      67      47      65      75          58      55      65      69      71 

   weniger nicht         |   33 |    31      34      31      53      35      23          41      45      34      30      27 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1092 |   281     189      95      55      68      20 

                         -------------------------------------------------------- 

MIT LK                   |      | 

   stark verbunden       |   22 |    19      24      30      12      26      37 

   verbunden             |   44 |    46      48      36      46      31      39 

   weniger stark         |   28 |    30      22      26      19      38      24 

   gar nicht             |    5 |     4       4       6      23       5       - 

   weiß nicht            |    1 |     1       2       2       -       0       - 

   nicht gefragt         |    - |     -       -       -       -       -       - 

                         |      | 

MIT LK                   |      | 

   (stark) verbunden     |   66 |    65      73      66      58      56      76 

   weniger nicht         |   33 |    34      25      32      42      44      24 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 29 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 3 

Wohnen Sie schon immer in der Region Stuttgart oder sind Sie zugezogen? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

IN DER REGION            |      | 

   schon immer           |   65 |    60      59      77          55      64      72          65      65         100       - 

   zugezogen             |   35 |    40      41      23          45      36      28          35      35           -     100 

   keine Angabe          |    0 |     0       0       -           0       0       -           -       0           -       - 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

IN DER REGION            |      | 

   schon immer           |   65 |     -       -       -       -     100          59      68          65      60          68      55 

   zugezogen             |   35 |   100     100     100     100       -          41      32          35      40          32      45 

   keine Angabe          |    0 |     -       -       -       -       -           0       0           0       -           0       - 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

IN DER REGION            |      | 

   schon immer           |   65 |    68      60          60      69      64          62      66      77          65      65 

   zugezogen             |   35 |    32      40          40      31      36          38      34      23          35      35 

   keine Angabe          |    0 |     -       0           -       -       -           0       0       -           0       0 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

IN DER REGION            |      | 

   schon immer           |   65 |    82      78      68      66      53      69      69      56          68      71      74      53 

   zugezogen             |   35 |    18      22      32      34      47      31      30      44          32      29      26      47 

   keine Angabe          |    0 |     -       -       -       -       0       -       1       0           -       0       -       0 

  



30 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 3 

Wohnen Sie schon immer in der Region Stuttgart oder sind Sie zugezogen? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

IN DER REGION            |      | 

   schon immer           |   65 |    83      57      64      75      60      66          84      63      55      59      65 

   zugezogen             |   35 |    17      43      36      25      40      33          16      37      45      41      35 

   keine Angabe          |    0 |     -       0       -       -       -       1           -       -       -       0       0 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

IN DER REGION            |      | 

   schon immer           |   65 |    60      64      69      70      66      92 

   zugezogen             |   35 |    40      36      31      30      34       8 

   keine Angabe          |    0 |     0       -       -       -       -       - 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 31 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 4 

Und wie lange wohnen Sie schon in der Region Stuttgart? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WOHNHAFT                 |      | 

   bis 5 Jahre           |    3 |     3       5       1           3       4       1           3       3           -       8 

   6 bis 10 Jahre        |    3 |     4       4       1           5       5       1           2       4           -       9 

   11 bis 20 Jahre       |    7 |     9       8       5          11       7       5           6       8           -      21 

   mehr als 20 Jahre     |   21 |    23      24      17          24      20      21          24      20           -      61 

   schon immer           |   65 |    60      59      76          55      63      72          65      65         100       - 

   keine Angabe          |    1 |     1       0       -           2       1       -           0       0           -       1 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WOHNHAFT                 |      | 

   bis 5 Jahre           |    3 |   100       -       -       -       -           7       1           3       6           2       5 

   6 bis 10 Jahre        |    3 |     -     100       -       -       -           6       2           3       7           3       6 

   11 bis 20 Jahre       |    7 |     -       -     100       -       -           9       6           7       3           6       9 

   mehr als 20 Jahre     |   21 |     -       -       -     100       -          18      23          21      24          21      23 

   schon immer           |   65 |     -       -       -       -     100          59      68          65      60          68      55 

   keine Angabe          |    1 |     -       -       -       -       -           1       0           1       -           0       2 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WOHNHAFT                 |      | 

   bis 5 Jahre           |    3 |     3       3           -       3       1           3       1       4           2       4 

   6 bis 10 Jahre        |    3 |     3       4           4       4       2           5       0       3           3       3 

   11 bis 20 Jahre       |    7 |     6       9           6       5       7          10       1       7           8       7 

   mehr als 20 Jahre     |   21 |    20      23          31      18      26          20      32       7          22      21 

   schon immer           |   65 |    68      60          59      69      64          62      66      77          65      65 

   keine Angabe          |    1 |     0       1           -       1       -           0       0       2           0       0 

  



32 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 4 

Und wie lange wohnen Sie schon in der Region Stuttgart? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WOHNHAFT                 |      | 

   bis 5 Jahre           |    3 |    11       5       2       3       2       1       1       1           4       2       3       3 

   6 bis 10 Jahre        |    3 |     2       9       9       5       3       -       1       1           1       4       4       4 

   11 bis 20 Jahre       |    7 |     2       7       -       8      17       1       1       4           1       5       7      14 

   mehr als 20 Jahre     |   21 |     3       1      21      18      25      29      27      38          26      18      11      26 

   schon immer           |   65 |    82      77      68      66      53      69      69      56          68      71      74      53 

   keine Angabe          |    1 |     -       1       -       -       0       -       1       0           -       0       1       0 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WOHNHAFT                 |      | 

   bis 5 Jahre           |    3 |     6       1       0       8       4       1           6       8       3       1       1 

   6 bis 10 Jahre        |    3 |     6       5       0       7       3       0           5       8       3       4       0 

   11 bis 20 Jahre       |    7 |     3      14       3       8      10       1           4      10      19       8       2 

   mehr als 20 Jahre     |   21 |     2      21      33       1      23      31           1       8      20      28      32 

   schon immer           |   65 |    83      57      64      75      60      66          84      63      55      59      65 

   keine Angabe          |    1 |     -       2       -       1       -       1           -       3       -       0       0 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

WOHNHAFT                 |      | 

   bis 5 Jahre           |    3 |     2       1       5       5       2       - 

   6 bis 10 Jahre        |    3 |     4       1       8       2       2       - 

   11 bis 20 Jahre       |    7 |    10       8       1       7       9       4 

   mehr als 20 Jahre     |   21 |    24      26      17      14      21       4 

   schon immer           |   65 |    60      64      69      70      66      92 

   keine Angabe          |    1 |     0       -       -       2       -       - 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 33 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 5 

Und wenn Sie an die Lebensqualität in der Region Stuttgart denken: 

Ist die Lebensqualität in der Region alles in allem sehr gut, gut, 

weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   sehr gut              |   34 |    32      36      35          32      34      37          39      30          35      34 

   gut                   |   59 |    60      56      59          59      60      56          55      62          59      58 

   weniger gut           |    6 |     6       7       5           7       5       6           5       7           5       7 

   gar nicht gut         |    1 |     1       1       1           1       1       1           1       1           1       1 

   weiß nicht            |    0 |     1       0       0           1       0       0           0       0           0       0 

                         |      | 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    92      92      94          92      93      93          94      92          93      92 

   (gar) nicht gut       |    7 |     7       8       6           7       7       7           6       7           7       8 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   sehr gut              |   34 |    18      29      40      36      35          26      39          37       -          38      22 

   gut                   |   59 |    65      56      56      56      59          63      56          63       -          58      60 

   weniger gut           |    6 |    16      14       4       7       5           9       4           -      87           4      14 

   gar nicht gut         |    1 |     -       1       -       1       1           1       1           -      13           0       3 

   weiß nicht            |    0 |     1       -       -       -       0           1       0           -       -           0       1 

                         |      | 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    84      85      97      92      93          89      95         100       -          96      82 

   (gar) nicht gut       |    7 |    15      15       3       8       7          10       5           -     100           4      17 

  



34 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 5 

Und wenn Sie an die Lebensqualität in der Region Stuttgart denken: 

Ist die Lebensqualität in der Region alles in allem sehr gut, gut, 

weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   sehr gut              |   34 |    40      26          33      41      30          35      35      29          40      29 

   gut                   |   59 |    56      63          59      54      61          57      59      62          54      63 

   weniger gut           |    6 |     4       9           6       5       7           7       5       8           5       7 

   gar nicht gut         |    1 |     0       2           2       -       2           1       0       1           1       1 

   weiß nicht            |    0 |     0       0           -       0       -           0       1       -           0       0 

                         |      | 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    96      88          92      95      91          92      95      91          94      92 

   (gar) nicht gut       |    7 |     4      12           8       5       9           8       5       9           6       8 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   sehr gut              |   34 |    27      33      23      36      36      35      36      38          31      35      32      37 

   gut                   |   59 |    53      64      61      54      58      61      56      57          61      54      62      58 

   weniger gut           |    6 |    19       3      14       7       5       3       5       5           7       8       6       4 

   gar nicht gut         |    1 |     -       -       -       2       1       1       2       -           1       2       -       1 

   weiß nicht            |    0 |     1       -       2       1       -       -       1       0           0       1       0       - 

                         |      | 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    80      97      84      90      94      96      92      95          92      90      94      96 

   (gar) nicht gut       |    7 |    19       3      14      10       6       4       7       5           8       9       6       4 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 35 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 5 

Und wenn Sie an die Lebensqualität in der Region Stuttgart denken: 

Ist die Lebensqualität in der Region alles in allem sehr gut, gut, 

weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   sehr gut              |   34 |    46      37      41      18      33      30          31      31      34      37      35 

   gut                   |   59 |    50      54      55      70      59      63          62      59      61      53      59 

   weniger gut           |    6 |     3       8       3      12       6       6           7       8       4       8       5 

   gar nicht gut         |    1 |     -       1       1       -       1       1           -       1       1       1       1 

   weiß nicht            |    0 |     1       -       0       -       1       0           -       1       -       1       0 

                         |      | 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    96      91      96      88      92      92          93      90      95      90      94 

   (gar) nicht gut       |    7 |     3       9       4      12       7       7           7       9       5       9       6 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   sehr gut              |   34 |    43      43      23      16      30      13 

   gut                   |   59 |    54      52      67      61      59      74 

   weniger gut           |    6 |     3       4       8      19      11      13 

   gar nicht gut         |    1 |     0       1       -       4       -       - 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       2       0       -       - 

                         |      | 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    97      95      90      77      89      87 

   (gar) nicht gut       |    7 |     3       5       8      23      11      13 

  



36 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 6a 

Was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart besonders gut? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

Mehrfachnennungen                 raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Natur,Landschaft         |   41 |    40      37      45          42      38      43          43      38          42      38 

                         |      | 

Theater,Oper             |   22 |    24      24      17          27      22      17          26      18          20      24 

                         |      | 

Infrastruktur            |   22 |    25      21      19          20      22      21          22      21          21      22 

                         |      | 

geographische Lage       |   19 |    19      19      19          19      19      19          21      18          20      17 

                         |      | 

Freizeitangebot          |   15 |    15      18      13          16      14      16          15      16          14      17 

                         |      | 

Jobangebot               |   14 |    15      14      14          14      16      13          16      14          13      18 

                         |      | 

Mentalität               |   12 |    10      13      13           9      13      13          12      12          12      11 

                         |      | 

Einkaufsmöglichkeiten    |    9 |    10      10       7          10       9       8           9      10          10       7 

                         |      | 

Lebensqualität           |    9 |     7      11       7           7       9       9          10       8           9       9 

                         |      | 

Wirtschaft,Technologien  |    6 |     7       6       6           8       6       5           7       5           6       6 

                         |      | 

Restaurants,Kneipen,Club |    5 |     2       5       7           2       4       7           3       6           6       2 

                         |      | 

Museen                   |    3 |     4       4       2           4       4       2           3       3           3       4 

                         |      | 

Essen,Wein,Bier          |    3 |     3       2       3           2       4       2           3       3           2       4 

                         |      | 

Stadtbild,Architektur    |    3 |     2       3       3           3       3       2           2       3           3       2 

                         |      | 

sozialer Friede          |    2 |     3       2       2           2       3       1           3       2           2       3 

                         |      | 

gutes Klima,Wetter       |    2 |     3       2       2           4       1       2           1       3           2       3 

                         |      | 

Wilhelma,Zoo             |    2 |     2       2       2           3       2       2           2       2           2       3 

                         |      | 

medizin. Vers.,Ärzte     |    1 |     1       1       2           0       1       2           1       1           1       2 

                         |      | 

Bildung,Ausbildung       |    1 |     1       1       1           1       1       2           2       1           1       2 

                         |      | 

(Volks-)Feste            |    1 |     2       0       1           2       1       1           1       1           1       1 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    5 |     6       5       4           6       5       5           6       5           6       4 

                         |      | 

Mir gefällt nichts       |    1 |     1       1       1           1       1       2           1       2           1       2 

                         |      | 

weiß nicht               |    4 |     2       3       6           2       5       4           3       4           3       6 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 6a 

Was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart besonders gut? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

Mehrfachnennungen                 Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Natur,Landschaft         |   41 |    22      32      42      40      42          36      43          40      44          42      34 

                         |      | 

Theater,Oper             |   22 |     7      21      27      25      20          18      23          23       8          21      22 

                         |      | 

Infrastruktur            |   22 |    28      17      24      22      21          22      21          23       8          22      19 

                         |      | 

geographische Lage       |   19 |    13       1      17      20      20          15      21          19      12          21      13 

                         |      | 

Freizeitangebot          |   15 |    17      27      20      15      14          15      15          16      14          16      13 

                         |      | 

Jobangebot               |   14 |     2      23      27      16      13          14      15          15      11          15      12 

                         |      | 

Mentalität               |   12 |     5      19       9      12      12          14      11          12       9          13       7 

                         |      | 

Einkaufsmöglichkeiten    |    9 |    23       8       3       6      10          10       8           9       9           9       9 

                         |      | 

Lebensqualität           |    9 |     2       4       9      11       9           5      10           9       8           9       6 

                         |      | 

Wirtschaft,Technologien  |    6 |     -       3      13       6       6           6       6           6       2           6       6 

                         |      | 

Restaurants,Kneipen,Club |    5 |     -       1       2       3       6           5       4           5       3           5       5 

                         |      | 

Museen                   |    3 |     8      17       3       2       3           4       3           3       2           4       2 

                         |      | 

Essen,Wein,Bier          |    3 |     5       8       4       4       2           4       3           3       1           3       4 

                         |      | 

Stadtbild,Architektur    |    3 |     1       4       0       2       3           3       3           3       4           3       4 

                         |      | 

sozialer Friede          |    2 |     3       7       2       2       2           3       2           2       -           2       4 

                         |      | 

gutes Klima,Wetter       |    2 |     4       2       5       3       2           3       2           2       2           2       2 

                         |      | 

Wilhelma,Zoo             |    2 |     6      11       2       2       2           3       2           2       1           2       1 

                         |      | 

medizin. Vers.,Ärzte     |    1 |     -       -       4       2       1           2       1           1       -           1       1 

                         |      | 

Bildung,Ausbildung       |    1 |     -       3       4       1       1           2       1           1       0           1       2 

                         |      | 

(Volks-)Feste            |    1 |     -       -       1       1       1           1       1           1       4           1       1 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    5 |     3       5       2       4       6           5       5           5       2           5       5 

                         |      | 

Mir gefällt nichts       |    1 |     3       2       1       2       1           1       1           1       5           0       5 

                         |      | 

weiß nicht               |    4 |    13       4       2       6       3           6       3           3      16           3       7 

  



38 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 6a 

Was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart besonders gut? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

Mehrfachnennungen                 verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Natur,Landschaft         |   41 |    40      41          38      36      42          43      37      36          39      42 

                         |      | 

Theater,Oper             |   22 |    25      17          29      22      21          24      18      17          20      23 

                         |      | 

Infrastruktur            |   22 |    23      20          12      21      22          20      23      27          22      21 

                         |      | 

geographische Lage       |   19 |    21      16          23      14      17          19      21      13          20      18 

                         |      | 

Freizeitangebot          |   15 |    16      15          15      13      17          17      14      10          15      15 

                         |      | 

Jobangebot               |   14 |    14      15          14      17      13          18       6      15          17      12 

                         |      | 

Mentalität               |   12 |    14       9          15      13      10          11      14      13          11      13 

                         |      | 

Einkaufsmöglichkeiten    |    9 |     9       9           6       9       9           7      11      12           6      12 

                         |      | 

Lebensqualität           |    9 |     8       9          12       9       7           8      11       6           9       8 

                         |      | 

Wirtschaft,Technologien  |    6 |     7       4           6       7       9           8       3       2          10       3 

                         |      | 

Restaurants,Kneipen,Club |    5 |     4       5           1       6       3           5       3       7           5       4 

                         |      | 

Museen                   |    3 |     4       2           4       4       4           3       3       4           2       4 

                         |      | 

Essen,Wein,Bier          |    3 |     4       2           7       3       3           3       2       4           4       2 

                         |      | 

Stadtbild,Architektur    |    3 |     3       2           1       2       4           3       3       0           2       3 

                         |      | 

sozialer Friede          |    2 |     2       2           -       2       2           2       2       3           2       2 

                         |      | 

gutes Klima,Wetter       |    2 |     2       2           0       2       2           2       3       3           3       2 

                         |      | 

Wilhelma,Zoo             |    2 |     2       2          10       1       3           2       2       2           1       4 

                         |      | 

medizin. Vers.,Ärzte     |    1 |     1       2           3       1       2           1       2       0           1       2 

                         |      | 

Bildung,Ausbildung       |    1 |     1       1           -       2       1           1       1       5           2       1 

                         |      | 

(Volks-)Feste            |    1 |     2       0           0       2       0           1       2       3           1       1 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    5 |     6       4           4       6       7           5       6       2           6       4 

                         |      | 

Mir gefällt nichts       |    1 |     0       3           1       1       1           1       3       2           2       1 

                         |      | 

weiß nicht               |    4 |     2       7           3       3       5           4       6       -           4       4 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 6a 

Was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart besonders gut? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

Mehrfachnennungen                 -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Natur,Landschaft         |   41 |    26      35      50      56      42      29      44      46          31      48      38      42 

                         |      | 

Theater,Oper             |   22 |    15      21       6      16      32      10      22      32          10      18      21      33 

                         |      | 

Infrastruktur            |   22 |    27      20      16      23      22      23      18      17          23      21      18      22 

                         |      | 

geographische Lage       |   19 |    12      12      26      21      20      18      22      22          18      20      15      20 

                         |      | 

Freizeitangebot          |   15 |     3      14      16      21      17      16      12      11          15      16      11      17 

                         |      | 

Jobangebot               |   14 |     7      19      14      18      20       5       8      11           7      14      15      20 

                         |      | 

Mentalität               |   12 |    10      11      17      10      11      15      12      15          14      11      10      13 

                         |      | 

Einkaufsmöglichkeiten    |    9 |     7      17       7       7       6      11      11       8          10       8      16       6 

                         |      | 

Lebensqualität           |    9 |     3       5       9      12       7      10      14       9          10      11       6       7 

                         |      | 

Wirtschaft,Technologien  |    6 |     2       8       8       6       8       4       3       6           5       4       7       8 

                         |      | 

Restaurants,Kneipen,Club |    5 |    13       8       4       5       3       3       2       3           4       6       6       3 

                         |      | 

Museen                   |    3 |     4       6       -       3       3       1       6       4           1       4       5       4 

                         |      | 

Essen,Wein,Bier          |    3 |     6       3       -       4       3       1       3       3           1       4       2       3 

                         |      | 

Stadtbild,Architektur    |    3 |     4       3       -       3       2       3       3       5           3       2       1       4 

                         |      | 

sozialer Friede          |    2 |     4       3       -       -       4       3       1       2           2       1       4       3 

                         |      | 

gutes Klima,Wetter       |    2 |     3       0       6       -       4       1       4       2           2       2       2       3 

                         |      | 

Wilhelma,Zoo             |    2 |     6       2       -       4       1       2       3       1           1       4       -       2 

                         |      | 

medizin. Vers.,Ärzte     |    1 |     -       -       -       0       2       4       1       1           3       1       1       1 

                         |      | 

Bildung,Ausbildung       |    1 |     4       4       -       1       1       0       0       0           0       1       2       1 

                         |      | 

(Volks-)Feste            |    1 |     -       2       -       0       1       2       -       1           2       0       2       1 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    5 |     6       3       5       5       5       8       3       5           7       5       2       6 

                         |      | 

Mir gefällt nichts       |    1 |     -       -       -       2       1       4       1       0           3       1       1       1 

                         |      | 

weiß nicht               |    4 |     5       4       7       2       2       6       6       4           6       3       3       3 

  



40 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 6a 

Was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart besonders gut? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

Mehrfachnennungen                  bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Natur,Landschaft         |   41 |    27      49      34      37      47      39          30      44      47      48      37 

                         |      | 

Theater,Oper             |   22 |    17      23      19      21      27      19          17      28      25      23      19 

                         |      | 

Infrastruktur            |   22 |    25      19      23      19      24      20          22      23      22      20      21 

                         |      | 

geographische Lage       |   19 |    14      22      19      11      19      21          12      16      21      22      20 

                         |      | 

Freizeitangebot          |   15 |    11      17      16      10      20      12          11      17      20      16      14 

                         |      | 

Jobangebot               |   14 |    18      23      10      13      17       5          12      20      25      17       8 

                         |      | 

Mentalität               |   12 |     8      11      12      13      11      16          12      10      11      11      14 

                         |      | 

Einkaufsmöglichkeiten    |    9 |     6       4       8      22       8      12          15      12       6       3      10 

                         |      | 

Lebensqualität           |    9 |     4      10      10       4       8      11           5       5       7      12      10 

                         |      | 

Wirtschaft,Technologien  |    6 |     8      12       7       4       3       2           5       9       9       5       4 

                         |      | 

Restaurants,Kneipen,Club |    5 |    10       3       4       9       4       2          10       6       2       5       3 

                         |      | 

Museen                   |    3 |     6       1       2       5       4       4           5       3       5       1       3 

                         |      | 

Essen,Wein,Bier          |    3 |     8       4       2       1       1       2           4       3       2       4       2 

                         |      | 

Stadtbild,Architektur    |    3 |     -       3       2       6       2       5           4       1       3       2       3 

                         |      | 

sozialer Friede          |    2 |     2       2       2       3       3       2           3       2       2       2       2 

                         |      | 

gutes Klima,Wetter       |    2 |     2       4       2       -       2       3           1       2       3       3       2 

                         |      | 

Wilhelma,Zoo             |    2 |     -       1       1       6       3       3           2       4       2       1       2 

                         |      | 

medizin. Vers.,Ärzte     |    1 |     -       1       1       -       2       3           -       1       2       1       2 

                         |      | 

Bildung,Ausbildung       |    1 |     5       1       1       3       0       0           4       1       1       0       0 

                         |      | 

(Volks-)Feste            |    1 |     -       1       2       3       1       1           2       -       0       1       1 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    5 |     3       5       9       5       5       3           3       8       6       3       6 

                         |      | 

Mir gefällt nichts       |    1 |     -       2       3       -       1       1           -       1       1       1       2 

                         |      | 

weiß nicht               |    4 |     3       2       5       6       3       6           4       2       2       4       6 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 41 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 6a 

Was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart besonders gut? 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Mehrfachnennungen 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

Natur,Landschaft         |   41 |    47      39      28      41      40      34 

                         |      | 

Theater,Oper             |   22 |    29      15      28      24      16      36 

                         |      | 

Infrastruktur            |   22 |    20      18      24      15      23      10 

                         |      | 

geographische Lage       |   19 |    19      26      17      13      16      15 

                         |      | 

Freizeitangebot          |   15 |    17      14       8      17      16      16 

                         |      | 

Jobangebot               |   14 |    17      14      12      19      20       1 

                         |      | 

Mentalität               |   12 |    15      13       7      14      16      10 

                         |      | 

Einkaufsmöglichkeiten    |    9 |     9      10       9       4      13      13 

                         |      | 

Lebensqualität           |    9 |     9      13       5       7       7       7 

                         |      | 

Wirtschaft,Technologien  |    6 |     5       6       5      13      13      14 

                         |      | 

Restaurants,Kneipen,Club |    5 |     4       3      10       3       3      10 

                         |      | 

Museen                   |    3 |     4       1       8       1       6       - 

                         |      | 

Essen,Wein,Bier          |    3 |     3       3       2       8       3       4 

                         |      | 

Stadtbild,Architektur    |    3 |     3       4       6       2       3       - 

                         |      | 

sozialer Friede          |    2 |     2       1       5       -       2       - 

                         |      | 

gutes Klima,Wetter       |    2 |     3       3       1       -       1       - 

                         |      | 

Wilhelma,Zoo             |    2 |     1       3       1       -       -       4 

                         |      | 

medizin. Vers.,Ärzte     |    1 |     2       2       1       -       2       - 

                         |      | 

Bildung,Ausbildung       |    1 |     1       1       1       5       -       - 

                         |      | 

(Volks-)Feste            |    1 |     0       1       1       -       0      11 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    5 |     7       6       4       5       1       7 

                         |      | 

Mir gefällt nichts       |    1 |     1       0       1       2       -       - 

                         |      | 

weiß nicht               |    4 |     3       3       5       7       1       7 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 6b 

Und was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart weniger gut oder 

überhaupt nicht? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

Mehrfachnennungen                 raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Verkehr,Stau             |   33 |    35      34      30          37      36      29          38      30          32      35 

                         |      | 

Infrastruktur            |   18 |    13      20      21          12      20      20          19      17          18      18 

                         |      | 

Wohnungsmarkt            |   10 |    12       8      10          11       8      11          11       9          11       9 

                         |      | 

Stuttgart21,Bhf Ausbau   |    8 |     7       7       9           6       8       8           8       6           7       8 

                         |      | 

hohe Bevölkerungsdichte  |    6 |     6       6       6           6       6       6           8       3           5       7 

                         |      | 

hohe Lebenshaltungskost. |    5 |     4       5       7           4       6       6           5       6           5       6 

                         |      | 

Mentalität               |    5 |     8       5       3           7       6       3           6       5           4       8 

                         |      | 

Kriminalität             |    4 |     5       2       7           4       3       6           4       5           5       3 

                         |      | 

Politik(er)              |    4 |     3       5       4           4       4       4           5       4           5       3 

                         |      | 

Luftverschmutzung        |    4 |     5       5       2           5       4       3           4       4           3       6 

                         |      | 

hoher Ausländeranteil    |    4 |     3       3       4           3       3       4           5       3           4       3 

                         |      | 

Landschaft,Natur         |    3 |     4       4       2           5       3       2           4       3           3       3 

                         |      | 

Sauberkeit,Ordnung       |    3 |     4       2       3           5       3       2           4       3           2       4 

                         |      | 

Stadtbild,Architektur    |    3 |     3       4       2           4       3       3           4       2           3       3 

                         |      | 

Schule Bildung           |    3 |     1       3       3           2       2       4           2       3           3       2 

                         |      | 

soziales Gefälle         |    2 |     2       2       2           3       1       3           3       2           2       3 

                         |      | 

medizin.Vers.,Krankenh.  |    2 |     1       2       3           1       1       4           1       3           2       3 

                         |      | 

Kinderbetreuung          |    2 |     3       2       1           2       2       2           2       2           2       2 

                         |      | 

Fluglärm                 |    1 |     1       2       1           1       2       1           1       1           1       2 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    8 |    12       8       5          12       8       6          10       8           8       8 

                         |      | 

Mir gefällt alles        |   10 |     9      11      10           9      10      10           8      12          11       7 

                         |      | 

weiß nicht               |   11 |    11      10      12           8      12      12          10      12          11      10 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 43 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 6b 

Und was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart weniger gut oder 

überhaupt nicht? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

Mehrfachnennungen                 Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Verkehr,Stau             |   33 |    28      42      37      32      32          30      35          33      39          34      29 

                         |      | 

Infrastruktur            |   18 |    26      21      16      17      18          18      18          19       8          19      15 

                         |      | 

Wohnungsmarkt            |   10 |     5      12      14       8      11          16       8          10      17          11       8 

                         |      | 

Stuttgart21,Bhf Ausbau   |    8 |     2       -       7      10       7           8       7           8       2           8       7 

                         |      | 

hohe Bevölkerungsdichte  |    6 |     8       3       9       5       5           4       6           5      11           4      12 

                         |      | 

hohe Lebenshaltungskost. |    5 |     9       8       7       5       5           7       4           5       6           5       5 

                         |      | 

Mentalität               |    5 |     3      11      10       7       4           6       4           5       8           5       7 

                         |      | 

Kriminalität             |    4 |     -       -       2       5       5           2       5           4       4           4       6 

                         |      | 

Politik(er)              |    4 |     -       -       3       5       5           3       5           4       6           4       4 

                         |      | 

Luftverschmutzung        |    4 |     6      12       7       4       3           4       4           4       8           4       4 

                         |      | 

hoher Ausländeranteil    |    4 |     1       -       3       4       4           3       4           3       7           4       2 

                         |      | 

Landschaft,Natur         |    3 |     -       -       5       4       3           4       3           3       6           3       5 

                         |      | 

Sauberkeit,Ordnung       |    3 |    12       -       2       4       2           4       3           3       5           3       3 

                         |      | 

Stadtbild,Architektur    |    3 |     -      15       5       1       3           4       3           3       3           3       5 

                         |      | 

Schule Bildung           |    3 |     -       1       2       3       3           2       3           3       1           2       4 

                         |      | 

soziales Gefälle         |    2 |     4       1       2       3       2           2       2           2       1           2       3 

                         |      | 

medizin.Vers.,Krankenh.  |    2 |     8       -       -       3       2           2       2           2       3           2       2 

                         |      | 

Kinderbetreuung          |    2 |     1       -       5       2       2           3       1           2       4           2       2 

                         |      | 

Fluglärm                 |    1 |     -       -       4       2       1           2       1           1       1           2       0 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    8 |    16       8       6       8       8           6      10           9       7           8      10 

                         |      | 

Mir gefällt alles        |   10 |     3       1       8       9      11           9      10          10       1          11       6 

                         |      | 

weiß nicht               |   11 |     6       8       7      13      11          12      10          11       6          11      12 

  



44 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 6b 

Und was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart weniger gut oder 

überhaupt nicht? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

Mehrfachnennungen                 verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Verkehr,Stau             |   33 |    33      34          24      37      33          38      24      29          33      33 

                         |      | 

Infrastruktur            |   18 |    19      17          23      17      15          20      15      16          17      20 

                         |      | 

Wohnungsmarkt            |   10 |    12       8          10       7      13          12       5      10          10      10 

                         |      | 

Stuttgart21,Bhf Ausbau   |    8 |     6      10          20       7       5           7       8       6           6       9 

                         |      | 

hohe Bevölkerungsdichte  |    6 |     5       7          11       7       5           6       5       3           6       5 

                         |      | 

hohe Lebenshaltungskost. |    5 |     5       5          10       4       3           7       3       2           5       6 

                         |      | 

Mentalität               |    5 |     4       7           3       3       9           6       4       3           5       6 

                         |      | 

Kriminalität             |    4 |     4       4           8       2       8           4       5       5           4       5 

                         |      | 

Politik(er)              |    4 |     4       3           4       4       7           4       4       5           6       2 

                         |      | 

Luftverschmutzung        |    4 |     3       5          12       2       4           5       3       2           3       5 

                         |      | 

hoher Ausländeranteil    |    4 |     4       2           4       3       4           4       3       2           4       3 

                         |      | 

Landschaft,Natur         |    3 |     3       3           7       1       4           4       2       1           2       4 

                         |      | 

Sauberkeit,Ordnung       |    3 |     3       3           2       3       5           3       5       1           3       3 

                         |      | 

Stadtbild,Architektur    |    3 |     2       4           1       2       3           4       2       -           3       3 

                         |      | 

Schule Bildung           |    3 |     3       2           2       3       1           3       1       8           2       3 

                         |      | 

soziales Gefälle         |    2 |     2       2           3       2       2           3       1       3           2       3 

                         |      | 

medizin.Vers.,Krankenh.  |    2 |     2       2           2       1       2           2       2       1           1       3 

                         |      | 

Kinderbetreuung          |    2 |     2       2           6       1       2           3       1       0           2       2 

                         |      | 

Fluglärm                 |    1 |     1       1           2       1       3           1       2       -           1       2 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    8 |     9       8          15       9      10           9       6      13           8       9 

                         |      | 

Mir gefällt alles        |   10 |    10      10          11      13       6           7      17       7          12       8 

                         |      | 

weiß nicht               |   11 |    11      10           4      12      10           8      17      11          12      10 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 45 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 6b 

Und was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart weniger gut oder 

überhaupt nicht? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

Mehrfachnennungen                 -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Verkehr,Stau             |   33 |    35      36      39      34      41      19      30      34          24      32      36      39 

                         |      | 

Infrastruktur            |   18 |     8      24      11      22      20      14      18      18          13      18      22      20 

                         |      | 

Wohnungsmarkt            |   10 |    14      15      13      10      12       4       9       9           6      11      15      10 

                         |      | 

Stuttgart21,Bhf Ausbau   |    8 |     8       5       7       6       8       6      10      10           6       8       8       8 

                         |      | 

hohe Bevölkerungsdichte  |    6 |     -       3       6       7       7       5       6       7           4       6       5       7 

                         |      | 

hohe Lebenshaltungskost. |    5 |     5       8      11       6       5       5       4       4           5       5       5       6 

                         |      | 

Mentalität               |    5 |     5       2       -       6       7       4       4       6           3       6       3       7 

                         |      | 

Kriminalität             |    4 |     4       5       -       5       4       4       5       3           3       5       5       4 

                         |      | 

Politik(er)              |    4 |     3       -       -       5       5       5       6       4           4       5       3       4 

                         |      | 

Luftverschmutzung        |    4 |     -       5       -       5       6       1       4       6           1       4       3       7 

                         |      | 

hoher Ausländeranteil    |    4 |    10       -       3       6       4       2       4       4           2       6       3       3 

                         |      | 

Landschaft,Natur         |    3 |     -       2       6       2       6       2       2       4           2       1       1       6 

                         |      | 

Sauberkeit,Ordnung       |    3 |     3       2       -       3       3       4       6       3           3       4       3       2 

                         |      | 

Stadtbild,Architektur    |    3 |     1       2       -       7       4       1       2       2           1       5       1       4 

                         |      | 

Schule Bildung           |    3 |     -       7       -       4       2       -       1       4           -       3       6       3 

                         |      | 

soziales Gefälle         |    2 |     -       2       5       3       1       1       2       4           2       2       1       3 

                         |      | 

medizin.Vers.,Krankenh.  |    2 |     4       0       -       5       1       2       2       2           2       4       1       1 

                         |      | 

Kinderbetreuung          |    2 |     -       -       -       4       4       0       1       1           0       3       2       3 

                         |      | 

Fluglärm                 |    1 |     -       -       -       1       1       3       2       2           3       1       -       2 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    8 |    10      10       -       8      12       6       6       8           5       8       6      13 

                         |      | 

Mir gefällt alles        |   10 |     7       7      18       5       6      19      11       8          17       8       7       6 

                         |      | 

weiß nicht               |   11 |    12       6      14      12       6      19      13      11          18      12       9       6 

  



46 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 6b 

Und was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart weniger gut oder 

überhaupt nicht? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

Mehrfachnennungen                  bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Verkehr,Stau             |   33 |    35      39      27      36      39      23          33      43      41      35      25 

                         |      | 

Infrastruktur            |   18 |    20      16      16      17      23      16          17      18      17      23      16 

                         |      | 

Wohnungsmarkt            |   10 |    13      11       8      16      12       5          16      14      10      11       6 

                         |      | 

Stuttgart21,Bhf Ausbau   |    8 |     8       5       7       4      10       9           6       8       9       7       8 

                         |      | 

hohe Bevölkerungsdichte  |    6 |     2       8       7       2       7       4           1       8       8       7       5 

                         |      | 

hohe Lebenshaltungskost. |    5 |     7       6       3       7       6       5           6       6       7       6       4 

                         |      | 

Mentalität               |    5 |     2       6       5       4       6       5           4       4       6       6       5 

                         |      | 

Kriminalität             |    4 |     3       5       3       7       3       6           5       6       2       5       4 

                         |      | 

Politik(er)              |    4 |     2       7       8       -       3       2           -       8       3       4       5 

                         |      | 

Luftverschmutzung        |    4 |     2       4       3       4       6       3           2       6       7       4       3 

                         |      | 

hoher Ausländeranteil    |    4 |     4       5       3       2       3       3           2       6       3       4       3 

                         |      | 

Landschaft,Natur         |    3 |     -       4       2       3       5       3           2       3       3       5       2 

                         |      | 

Sauberkeit,Ordnung       |    3 |     3       3       2       2       2       6           1       3       5       1       4 

                         |      | 

Stadtbild,Architektur    |    3 |     1       5       1       2       4       2           1       7       4       3       2 

                         |      | 

Schule Bildung           |    3 |     2       3       0       7       2       2           6       0       5       2       1 

                         |      | 

soziales Gefälle         |    2 |     3       2       1       -       3       4           -       2       3       3       3 

                         |      | 

medizin.Vers.,Krankenh.  |    2 |     -       1       2       3       3       2           -       5       3       1       2 

                         |      | 

Kinderbetreuung          |    2 |     -       3       0       -       4       1           -       6       6       1       1 

                         |      | 

Fluglärm                 |    1 |     -       0       3       -       2       2           -       1       1       0       3 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    8 |    10       9       7      10      10       6           9      16       9       5       7 

                         |      | 

Mir gefällt alles        |   10 |    10      10      15       4       5      13           9       0       7      11      14 

                         |      | 

weiß nicht               |   11 |    12       9      15       4       9      15          10       6       9       9      15 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 47 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 6b 

Und was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart weniger gut oder 

überhaupt nicht? 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          NUTZE ÖPNV          NUTZE AUTO 

 

                                                                                      (sehr)  nicht       (sehr)  nicht 

Mehrfachnennungen                  Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke      oft     so oft,     oft     so oft, 

Prozentwerte              Gesamt                                                              nie                 nie 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32         527     886         876     537 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Verkehr,Stau             |   33 |    41      27      30      20      34      48          35      32          33      34 

                         |      | 

Infrastruktur            |   18 |    20      16      16      18      10      15          20      17          18      18 

                         |      | 

Wohnungsmarkt            |   10 |    14       9       4      11       9      17          11      10          11       9 

                         |      | 

Stuttgart21,Bhf Ausbau   |    8 |     7       7       7       2       9      21           8       8           8       7 

                         |      | 

hohe Bevölkerungsdichte  |    6 |     6       3       3       8       3       3           5       6           7       4 

                         |      | 

hohe Lebenshaltungskost. |    5 |     3       6      14      11       3       3           5       6           6       4 

                         |      | 

Mentalität               |    5 |     5       3       8       3       5       2           7       4           5       6 

                         |      | 

Kriminalität             |    4 |     2       3       4      20       9       1           5       4           4       5 

                         |      | 

Politik(er)              |    4 |     3       4       7      13       8       4           3       5           5       3 

                         |      | 

Luftverschmutzung        |    4 |     6       4       1       3       3       9           3       4           4       5 

                         |      | 

hoher Ausländeranteil    |    4 |     1       6       0      12      11       1           2       5           4       3 

                         |      | 

Landschaft,Natur         |    3 |     6       2       1       -       1       -           3       3           3       3 

                         |      | 

Sauberkeit,Ordnung       |    3 |     2       4       5       5       4       -           3       3           3       3 

                         |      | 

Stadtbild,Architektur    |    3 |     3       3       4       1       6       -           4       2           4       2 

                         |      | 

Schule Bildung           |    3 |     3       3       1       5       9       -           3       2           2       3 

                         |      | 

soziales Gefälle         |    2 |     2       2       -       4       1       4           2       2           2       3 

                         |      | 

medizin.Vers.,Krankenh.  |    2 |     1       4       -       8       -       1           1       3           2       2 

                         |      | 

Kinderbetreuung          |    2 |     1       4       -       2       3       -           2       2           2       1 

                         |      | 

Fluglärm                 |    1 |     1       0       4       1       -       4           1       2           2       1 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    8 |     9       6      13      12       8      19          10       7           8       9 

                         |      | 

Mir gefällt alles        |   10 |    10      15      10       4       8       -           7      11           9      10 

                         |      | 

weiß nicht               |   11 |     8      13       8       6       6      13           9      12          11      11 

  



48 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7a-c 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 a) Ist das Kulturangebot... 

 b) Sind die Einkaufsmöglichkeiten... 

 c) Ist das Arbeitsplatzangebot... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KULTURANGEBOT            |      | 

   sehr gut              |   36 |    45      38      24          46      37      28          42      31          32      42 

   gut                   |   55 |    50      54      61          49      54      61          53      57          58      50 

   weniger gut           |    5 |     3       5       9           3       6       5           3       7           5       5 

   gar nicht gut         |    1 |     0       0       1           0       0       1           1       0           1       0 

   weiß nicht            |    3 |     2       3       5           2       3       5           1       5           4       3 

                         |      | 

KULTURANGEBOT            |      | 

   (sehr) gut            |   91 |    95      92      85          95      90      89          96      88          90      92 

   (gar) nicht gut       |    6 |     3       5      10           3       7       6           3       7           6       5 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |      | 

   sehr gut              |   49 |    53      52      44          53      49      47          51      50          48      52 

   gut                   |   43 |    40      40      47          41      42      45          42      42          45      39 

   weniger gut           |    7 |     6       6       8           5       7       7           6       6           6       7 

   gar nicht gut         |    1 |     1       1       1           1       1       1           1       1           1       1 

   weiß nicht            |    0 |     0       1       0           0       1       0           0       1           0       1 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |      | 

   (sehr) gut            |   92 |    93      92      92          94      91      93          93      92          93      91 

   (gar) nicht gut       |    7 |     7       7       8           6       8       7           7       7           7       8 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |      | 

   sehr gut              |   40 |    45      43      33          48      40      36          44      36          39      42 

   gut                   |   45 |    41      45      49          38      47      47          45      46          45      44 

   weniger gut           |    5 |     4       4       8           4       4       7           3       7           6       4 

   gar nicht gut         |    1 |     0       1       1           1       1       1           1       1           1       1 

   weiß nicht            |    9 |    10       7       9           9       8       9           7      10           9       9 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |      | 

   (sehr) gut            |   85 |    86      88      82          86      86      83          89      82          84      86 

   (gar) nicht gut       |    6 |     4       5       9           5       5       8           4       8           7       5 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 49 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7a-c 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 a) Ist das Kulturangebot... 

 b) Sind die Einkaufsmöglichkeiten... 

 c) Ist das Arbeitsplatzangebot... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KULTURANGEBOT            |      | 

   sehr gut              |   36 |    40      44      40      42      32          31      38          37      14          39      24 

   gut                   |   55 |    45      44      54      51      58          59      54          55      64          55      56 

   weniger gut           |    5 |     7      11       6       4       5           5       5           5      10           4      10 

   gar nicht gut         |    1 |     -       -       -       0       1           1       0           0       2           0       1 

   weiß nicht            |    3 |     8       1       0       3       4           4       3           3      10           2       9 

                         |      | 

KULTURANGEBOT            |      | 

   (sehr) gut            |   91 |    85      87      94      92      90          90      92          92      78          94      80 

   (gar) nicht gut       |    6 |     7      12       6       5       6           6       5           5      12           4      11 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |      | 

   sehr gut              |   49 |    66      57      48      52      48          53      48          50      38          51      46 

   gut                   |   43 |    25      41      46      38      45          42      43          42      52          43      43 

   weniger gut           |    7 |     3       2       6       9       6           4       8           7       8           6       8 

   gar nicht gut         |    1 |     6       -       -       0       1           1       1           1       2           0       2 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       -       1       0           0       0           0       -           0       1 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |      | 

   (sehr) gut            |   92 |    91      98      94      89      93          94      91          92      90          93      88 

   (gar) nicht gut       |    7 |     9       2       6      10       7           5       9           7      10           7      11 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |      | 

   sehr gut              |   40 |    19      51      46      42      39          34      42          42      24          44      28 

   gut                   |   45 |    58      45      47      42      45          51      43          45      48          45      44 

   weniger gut           |    5 |    14       2       4       3       6           8       4           4      17           4      10 

   gar nicht gut         |    1 |     -       -       -       1       1           0       1           0       4           0       2 

   weiß nicht            |    9 |     9       2       3      12       9           7      10           9       7           7      16 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |      | 

   (sehr) gut            |   85 |    77      96      93      84      84          85      85          86      72          89      72 

   (gar) nicht gut       |    6 |    14       2       4       4       7           8       5           5      21           4      12 

  



50 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7a-c 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 a) Ist das Kulturangebot... 

 b) Sind die Einkaufsmöglichkeiten... 

 c) Ist das Arbeitsplatzangebot... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KULTURANGEBOT            |      | 

   sehr gut              |   36 |    41      27          47      37      33          36      37      31          34      37 

   gut                   |   55 |    54      58          40      57      59          55      55      58          57      53 

   weniger gut           |    5 |     4       7           8       4       6           5       4       7           5       6 

   gar nicht gut         |    1 |     0       1           2       -       1           1       0       -           1       0 

   weiß nicht            |    3 |     1       7           3       2       1           3       4       4           3       4 

                         |      | 

KULTURANGEBOT            |      | 

   (sehr) gut            |   91 |    95      86          87      94      92          91      91      88          92      90 

   (gar) nicht gut       |    6 |     4       7          10       4       7           6       4       8           5       6 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |      | 

   sehr gut              |   49 |    54      43          42      52      51          54      40      49          53      46 

   gut                   |   43 |    41      46          44      43      37          40      46      47          41      44 

   weniger gut           |    7 |     5       9          13       4      10           5      11       4           5       8 

   gar nicht gut         |    1 |     0       2           1       1       2           1       2       -           1       1 

   weiß nicht            |    0 |     0       0           -       0       0           0       1       -           0       1 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |      | 

   (sehr) gut            |   92 |    94      89          86      95      88          94      86      96          94      90 

   (gar) nicht gut       |    7 |     6      11          14       5      12           6      13       4           6       9 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |      | 

   sehr gut              |   40 |    47      30          37      42      38          47      31      24          50      32 

   gut                   |   45 |    41      51          41      42      48          44      46      49          38      52 

   weniger gut           |    5 |     4       7          12       6       5           4       5      10           5       5 

   gar nicht gut         |    1 |     0       2           1       1       2           1       1       0           0       1 

   weiß nicht            |    9 |     8      10           9       9       7           4      17      17           7      10 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |      | 

   (sehr) gut            |   85 |    88      81          79      84      86          91      77      73          87      83 

   (gar) nicht gut       |    6 |     4       9          12       7       7           5       6      11           5       7 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 51 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7a-c 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 a) Ist das Kulturangebot... 

 b) Sind die Einkaufsmöglichkeiten... 

 c) Ist das Arbeitsplatzangebot... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

KULTURANGEBOT            |      | 

   sehr gut              |   36 |    20      36      14      35      40      31      37      48          26      34      33      45 

   gut                   |   55 |    67      51      77      56      52      60      55      45          64      57      54      48 

   weniger gut           |    5 |     6       9       -       7       5       3       5       4           3       6      10       4 

   gar nicht gut         |    1 |     -       -       -       2       1       -       0       1           -       1       -       1 

   weiß nicht            |    3 |     7       4       9       0       2       6       3       2           7       2       3       2 

                         |      | 

KULTURANGEBOT            |      | 

   (sehr) gut            |   91 |    87      87      91      91      92      91      92      93          90      91      87      93 

   (gar) nicht gut       |    6 |     6       9       -       8       6       3       5       5           3       7      10       5 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |      | 

   sehr gut              |   49 |    64      52      46      54      52      36      46      51          39      54      50      52 

   gut                   |   43 |    31      45      48      40      42      48      43      40          48      39      45      42 

   weniger gut           |    7 |     5       3       6       5       5      13      10       8          11       6       5       5 

   gar nicht gut         |    1 |     -       -       -       0       1       3       0       0           2       0       -       1 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       -       1       0       0       1       1           0       1       -       0 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |      | 

   (sehr) gut            |   92 |    96      97      94      94      94      84      89      91          87      92      95      95 

   (gar) nicht gut       |    7 |     4       3       6       5       6      16      10       8          13       7       5       5 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |      | 

   sehr gut              |   40 |    25      38      41      46      51      29      34      38          30      39      35      50 

   gut                   |   45 |    53      45      52      44      42      46      47      45          47      46      48      41 

   weniger gut           |    5 |    15       5       2       6       3       6       3       5           6       6       6       3 

   gar nicht gut         |    1 |     -       -       -       2       1       1       1       1           1       2       0       1 

   weiß nicht            |    9 |     7      12       5       2       3      18      15      11          16       7      11       5 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |      | 

   (sehr) gut            |   85 |    78      82      93      90      93      76      81      83          78      86      83      91 

   (gar) nicht gut       |    6 |    15       6       2       8       4       6       4       6           7       7       6       4 

  



52 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7a-c 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 a) Ist das Kulturangebot... 

 b) Sind die Einkaufsmöglichkeiten... 

 c) Ist das Arbeitsplatzangebot... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

KULTURANGEBOT            |      | 

   sehr gut              |   36 |    33      32      38      29      41      37          25      40      39      36      37 

   gut                   |   55 |    61      59      54      52      52      55          63      50      55      55      55 

   weniger gut           |    5 |     4       5       5      12       5       3           9       5       4       6       4 

   gar nicht gut         |    1 |     -       1       0       -       1       0           -       1       1       0       0 

   weiß nicht            |    3 |     2       3       3       7       1       5           3       4       1       3       4 

                         |      | 

KULTURANGEBOT            |      | 

   (sehr) gut            |   91 |    94      91      91      81      93      92          88      89      94      91      92 

   (gar) nicht gut       |    6 |     4       6       5      12       6       3           9       7       5       6       4 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |      | 

   sehr gut              |   49 |    60      55      47      53      49      38          58      52      46      55      43 

   gut                   |   43 |    36      42      44      45      43      45          40      44      48      38      44 

   weniger gut           |    7 |     4       3       7       2       6      14           2       3       6       6      11 

   gar nicht gut         |    1 |     -       0       2       -       1       2           -       1       0       -       1 

   weiß nicht            |    0 |     -       0       0       -       1       1           -       -       0       1       1 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |      | 

   (sehr) gut            |   92 |    96      96      91      98      92      83          98      96      94      93      87 

   (gar) nicht gut       |    7 |     4       4       9       2       7      16           2       4       6       6      12 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |      | 

   sehr gut              |   40 |    43      60      41      25      39      25          28      49      53      46      33 

   gut                   |   45 |    39      33      43      55      53      48          52      38      41      46      46 

   weniger gut           |    5 |     6       4       6      11       4       4           7       8       3       4       5 

   gar nicht gut         |    1 |     -       -       1       -       2       1           -       3       1       0       1 

   weiß nicht            |    9 |    12       3       9       9       2      22          13       2       2       4      15 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |      | 

   (sehr) gut            |   85 |    82      93      84      80      92      73          80      87      94      92      79 

   (gar) nicht gut       |    6 |     6       4       6      11       6       5           7      11       4       4       6 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 53 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7a-c 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 a) Ist das Kulturangebot... 

 b) Sind die Einkaufsmöglichkeiten... 

 c) Ist das Arbeitsplatzangebot... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          GÜTER TÄGL.BEDARFS 

 

                                                                                          (sehr)  (gar) 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke           gut    nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                                   gut 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32            1303     108 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

KULTURANGEBOT            |      | 

   sehr gut              |   36 |    45      31      25      16      43      25              37      27 

   gut                   |   55 |    49      62      63      56      47      74              55      58 

   weniger gut           |    5 |     4       5       7       4       8       1               5       5 

   gar nicht gut         |    1 |     0       0       1       4       -       -               0       1 

   weiß nicht            |    3 |     2       2       4      20       2       -               3       9 

                         |      | 

KULTURANGEBOT            |      | 

   (sehr) gut            |   91 |    94      93      88      72      90      99              91      85 

   (gar) nicht gut       |    6 |     4       5       8       8       8       1               6       6 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |      | 

   sehr gut              |   49 |    49      47      52      36      59      61              52      25 

   gut                   |   43 |    45      42      37      62      37      36              43      41 

   weniger gut           |    7 |     6       9       7       2       4       3               5      27 

   gar nicht gut         |    1 |     0       1       4       -       -       -               0       5 

   weiß nicht            |    0 |     0       1       -       -       -       -               0       2 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |      | 

   (sehr) gut            |   92 |    94      89      89      98      96      97              94      65 

   (gar) nicht gut       |    7 |     6      10      11       2       4       3               6      33 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |      | 

   sehr gut              |   40 |    45      44      36      34      48      19              41      36 

   gut                   |   45 |    45      43      49      40      45      48              45      45 

   weniger gut           |    5 |     3       6       6      11       2      12               5       3 

   gar nicht gut         |    1 |     -       1       0       3       1       -               1       4 

   weiß nicht            |    9 |     7       6       9      12       4      21               8      12 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |      | 

   (sehr) gut            |   85 |    90      87      85      74      93      67              86      81 

   (gar) nicht gut       |    6 |     3       7       6      14       3      12               6       7 

  



54 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7d-f 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 d) Ist die Straßenverkehrssituation... 

 e) Ist der Öffentliche Nahverkehr wie Bus und Bahn... 

 f) Ist der Wohnungsmarkt... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   sehr gut              |    2 |     2       3       1           1       2       3           2       2           2       2 

   gut                   |   26 |    25      23      29          22      26      28          21      28          26      25 

   weniger gut           |   50 |    48      50      52          50      48      52          54      49          50      49 

   gar nicht gut         |   20 |    24      21      16          26      22      15          22      19          20      22 

   weiß nicht            |    2 |     1       3       2           1       2       2           1       2           2       2 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   (sehr) gut            |   28 |    26      26      30          23      27      31          23      31          28      27 

   (gar) nicht gut       |   70 |    72      71      68          76      71      67          76      67          70      71 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   sehr gut              |   12 |    22      10       4          22      12       6          11      13          10      16 

   gut                   |   37 |    47      32      31          50      33      33          36      37          35      39 

   weniger gut           |   38 |    25      44      45          23      41      44          41      35          42      31 

   gar nicht gut         |    9 |     4       9      14           3      10      11           8      10           8      10 

   weiß nicht            |    4 |     2       5       6           2       4       6           4       5           5       4 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   (sehr) gut            |   49 |    69      41      36          73      44      39          46      50          45      55 

   (gar) nicht gut       |   47 |    29      53      58          25      51      55          49      45          50      41 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   sehr gut              |    1 |     1       2       0           1       1       2           0       2           1       1 

   gut                   |   12 |     9      10      16           6       9      17          10      12          13       9 

   weniger gut           |   48 |    42      48      53          40      51      49          52      45          48      47 

   gar nicht gut         |   31 |    40      32      21          45      31      23          31      31          28      37 

   weiß nicht            |    8 |     8       8      10           8       8       9           7      10          10       6 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   (sehr) gut            |   13 |     9      12      17           7      10      19          10      14          13      11 

   (gar) nicht gut       |   79 |    83      80      73          84      82      72          83      76          77      83 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 55 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7d-f 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 d) Ist die Straßenverkehrssituation... 

 e) Ist der Öffentliche Nahverkehr wie Bus und Bahn... 

 f) Ist der Wohnungsmarkt... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   sehr gut              |    2 |     3       -       2       2       2           2       2           2       1           2       1 

   gut                   |   26 |    35      23      22      25      26          25      26          26      19          26      24 

   weniger gut           |   50 |    52      51      48      49      50          50      50          52      26          52      44 

   gar nicht gut         |   20 |    10      18      28      22      20          20      20          18      52          18      28 

   weiß nicht            |    2 |     -       8       -       2       2           3       2           2       2           2       3 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   (sehr) gut            |   28 |    38      23      24      27      28          27      28          28      20          28      25 

   (gar) nicht gut       |   70 |    62      68      76      71      70          70      71          70      78          70      72 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   sehr gut              |   12 |    31      14       8      17      10          14      11          12      10          14       6 

   gut                   |   37 |    27      23      51      39      35          39      36          37      29          36      38 

   weniger gut           |   38 |    25      40      36      29      42          36      39          38      42          38      39 

   gar nicht gut         |    9 |    17      20       4       9       8           8       9           8      15           8      12 

   weiß nicht            |    4 |     -       3       1       6       5           3       5           5       4           4       5 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   (sehr) gut            |   49 |    58      37      59      56      45          53      47          49      39          50      44 

   (gar) nicht gut       |   47 |    42      60      40      38      50          44      48          46      57          46      51 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   sehr gut              |    1 |     -       -       -       2       1           -       2           1       -           1       1 

   gut                   |   12 |    10       1       7      12      13           8      13          11      12          13       7 

   weniger gut           |   48 |    38      44      62      42      48          48      48          50      22          50      40 

   gar nicht gut         |   31 |    51      52      29      36      28          40      27          29      62          29      38 

   weiß nicht            |    8 |     1       3       2       8      10           4      10           9       4           7      14 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   (sehr) gut            |   13 |    10       1       7      14      13           8      15          13      12          14       9 

   (gar) nicht gut       |   79 |    89      96      91      78      77          88      75          78      85          79      78 

  



56 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7d-f 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 d) Ist die Straßenverkehrssituation... 

 e) Ist der Öffentliche Nahverkehr wie Bus und Bahn... 

 f) Ist der Wohnungsmarkt... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   sehr gut              |    2 |     2       2           -       2       1           1       4       3           3       1 

   gut                   |   26 |    27      24          24      34      20          21      32      35          24      27 

   weniger gut           |   50 |    51      49          45      51      46          52      50      41          50      50 

   gar nicht gut         |   20 |    19      23          30      12      31          25      12      18          21      20 

   weiß nicht            |    2 |     1       2           1       1       2           1       2       3           2       2 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   (sehr) gut            |   28 |    28      27          24      36      21          22      36      38          27      28 

   (gar) nicht gut       |   70 |    70      71          75      63      77          77      61      59          71      70 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   sehr gut              |   12 |    13      11          11      12       9          10      16      13          12      12 

   gut                   |   37 |    38      35          20      45      34          34      42      39          36      37 

   weniger gut           |   38 |    39      37          49      36      38          42      29      39          39      37 

   gar nicht gut         |    9 |     7      11          11       5      12          10       7       7           8      10 

   weiß nicht            |    4 |     3       6           9       2       7           4       6       2           5       4 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   (sehr) gut            |   49 |    51      45          31      57      43          44      58      52          48      49 

   (gar) nicht gut       |   47 |    46      49          60      41      50          52      36      46          47      47 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   sehr gut              |    1 |     1       1           1       1       0           1       1       -           1       1 

   gut                   |   12 |    13       9           5      17       9           8      18      14          14       9 

   weniger gut           |   48 |    47      49          49      51      47          48      47      51          49      47 

   gar nicht gut         |   31 |    31      32          43      22      38          36      24      23          28      34 

   weiß nicht            |    8 |     8       9           2       9       6           7      10      12           8       9 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   (sehr) gut            |   13 |    14      10           5      18      10           9      19      14          16      10 

   (gar) nicht gut       |   79 |    78      81          92      73      84          84      71      74          76      81 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 57 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7d-f 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 d) Ist die Straßenverkehrssituation... 

 e) Ist der Öffentliche Nahverkehr wie Bus und Bahn... 

 f) Ist der Wohnungsmarkt... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   sehr gut              |    2 |     2       2       -       2       1       4       3       2           3       2       2       1 

   gut                   |   26 |    34      32      29      21      17      33      29      24          35      24      29      19 

   weniger gut           |   50 |    42      44      40      58      52      47      49      54          44      54      46      53 

   gar nicht gut         |   20 |    20      19      31      18      29      12      17      19          15      18      20      26 

   weiß nicht            |    2 |     2       3       -       1       1       4       2       1           3       2       3       1 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   (sehr) gut            |   28 |    36      34      29      23      18      37      32      26          37      26      31      20 

   (gar) nicht gut       |   70 |    62      63      71      76      81      59      66      73          60      72      66      79 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   sehr gut              |   12 |    15      10       6      14      10      15      13      12          15      13      11      10 

   gut                   |   37 |    27      33      41      31      37      44      39      36          41      34      36      35 

   weniger gut           |   38 |    44      49      18      37      43      30      34      37          30      36      41      45 

   gar nicht gut         |    9 |    10       8      25      12       7       4      10      10           7      12       9       7 

   weiß nicht            |    4 |     4       -      10       6       3       7       4       5           7       5       3       3 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   (sehr) gut            |   49 |    42      43      47      45      47      59      52      47          55      47      47      45 

   (gar) nicht gut       |   47 |    54      57      43      49      50      34      44      48          37      48      50      52 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   sehr gut              |    1 |     -       -       6       1       0       3       1       -           3       1       -       0 

   gut                   |   12 |    20       7      20      11       6      20      11       9          20      13       9       6 

   weniger gut           |   48 |    40      55      35      48      48      47      47      47          45      46      56      47 

   gar nicht gut         |   31 |    31      30      29      31      40      19      31      34          21      31      26      41 

   weiß nicht            |    8 |     9       8      10       9       6      11      10      10          11       9       9       6 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   (sehr) gut            |   13 |    20       7      26      12       6      23      12       9          23      13       9       6 

   (gar) nicht gut       |   79 |    71      85      64      79      88      66      78      81          66      78      82      87 

  



58 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7d-f 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 d) Ist die Straßenverkehrssituation... 

 e) Ist der Öffentliche Nahverkehr wie Bus und Bahn... 

 f) Ist der Wohnungsmarkt... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   sehr gut              |    2 |     1       2       4       3       1       2           2       1       2       1       3 

   gut                   |   26 |    31      18      28      34      20      32          37      20      18      19      30 

   weniger gut           |   50 |    45      50      53      42      56      46          44      46      50      59      49 

   gar nicht gut         |   20 |    21      29      13      18      22      17          14      33      29      20      15 

   weiß nicht            |    2 |     2       1       2       3       1       3           3       0       1       1       3 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   (sehr) gut            |   28 |    33      20      32      36      21      34          39      21      20      20      33 

   (gar) nicht gut       |   70 |    65      79      66      60      78      63          58      79      79      79      64 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   sehr gut              |   12 |    12      10      13      11      11      15          12      10      10      11      14 

   gut                   |   37 |    33      36      39      29      36      42          33      34      33      38      40 

   weniger gut           |   38 |    47      41      33      48      37      32          45      47      43      33      33 

   gar nicht gut         |    9 |     5       9       8      12      11       6          10       5       7      15       7 

   weiß nicht            |    4 |     3       4       7       -       5       5           -       4       7       3       6 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   (sehr) gut            |   49 |    46      46      52      40      46      57          45      44      43      49      54 

   (gar) nicht gut       |   47 |    52      50      41      60      48      38          55      52      50      48      40 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   sehr gut              |    1 |     -       2       2       -       0       1           -       -       -       2       1 

   gut                   |   12 |     9      10      21      13       8       9          12       7       8      12      15 

   weniger gut           |   48 |    56      48      47      45      48      47          51      41      58      44      47 

   gar nicht gut         |   31 |    30      32      22      31      38      32          27      44      32      32      27 

   weiß nicht            |    8 |     5       8       8      11       6      11          10       8       2      10      10 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   (sehr) gut            |   13 |     9      12      23      13       8      10          12       7       8      14      16 

   (gar) nicht gut       |   79 |    86      80      69      76      86      79          78      85      90      76      74 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 59 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7d-f 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 d) Ist die Straßenverkehrssituation... 

 e) Ist der Öffentliche Nahverkehr wie Bus und Bahn... 

 f) Ist der Wohnungsmarkt... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          MEHR NUTZUNG DURCH       WICHTIGER S-BAHN 

 

                                                                                      günsti- höherer zusätz.     mehr    höherer 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke      gere    Takt    Linien      Orte    Takt 

Prozentwerte              Gesamt                                                      Preise 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32         630     418     270         591     618 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   sehr gut              |    2 |     1       2       -       2       -       1           1       3       2           2       3 

   gut                   |   26 |    25      25      30      32      25      21          28      23      22          25      23 

   weniger gut           |   50 |    54      51      47      34      50      38          49      51      52          52      50 

   gar nicht gut         |   20 |    19      21      21      32      24      34          19      22      22          20      22 

   weiß nicht            |    2 |     1       1       2       -       1       6           3       1       2           1       2 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   (sehr) gut            |   28 |    27      26      30      34      25      22          30      26      24          26      25 

   (gar) nicht gut       |   70 |    72      73      68      66      74      72          68      73      75          72      73 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   sehr gut              |   12 |    10      13      10      12       8      11          15       8       8          11      11 

   gut                   |   37 |    37      42      35      35      33      32          40      28      38          38      33 

   weniger gut           |   38 |    43      33      40      42      36      49          34      48      42          39      43 

   gar nicht gut         |    9 |     8       8      11       8       9       2           6      14       8           9      10 

   weiß nicht            |    4 |     2       4       4       3      14       6           5       2       4           3       3 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   (sehr) gut            |   49 |    46      56      45      47      42      43          56      36      47          49      44 

   (gar) nicht gut       |   47 |    52      41      51      50      44      51          39      62      50          48      53 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   sehr gut              |    1 |     2       2       -       1       0       -           1       2       -           1       1 

   gut                   |   12 |    11      18      13       6      21       -           9      13      15          12      10 

   weniger gut           |   48 |    49      48      40      40      45      48          46      53      48          48      50 

   gar nicht gut         |   31 |    32      23      37      46      26      31          35      26      34          32      32 

   weiß nicht            |    8 |     6       9      10       7       8      21           9       6       3           7       7 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   (sehr) gut            |   13 |    12      20      13       7      21       -          10      14      15          13      11 

   (gar) nicht gut       |   79 |    81      71      77      86      71      79          81      80      82          80      82 

  



60 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7d-f 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 d) Ist die Straßenverkehrssituation... 

 e) Ist der Öffentliche Nahverkehr wie Bus und Bahn... 

 f) Ist der Wohnungsmarkt... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                    NUTZE ÖPNV          NUTZE AUTO       STRAßEN FLÄCHEN     BAHNSTR. FLÄCHEN 

 

                                  (sehr)  nicht       (sehr)  nicht       bebauen erhal-      bebauen erhal- 

                                  oft     so oft,     oft     so oft,             ten                 ten 

Prozentwerte              Gesamt          nie                 nie 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   527     886         876     537         276    1051         654     663 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   sehr gut              |    2 |     3       2           2       2           1       2           2       2 

   gut                   |   26 |    27      24          24      27          25      25          24      27 

   weniger gut           |   50 |    51      50          50      51          49      51          52      49 

   gar nicht gut         |   20 |    16      23          23      16          25      20          21      19 

   weiß nicht            |    2 |     3       1           1       4           0       2           1       3 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |      | 

   (sehr) gut            |   28 |    30      26          26      30          26      27          26      29 

   (gar) nicht gut       |   70 |    67      73          73      66          74      71          73      68 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   sehr gut              |   12 |    17       9           8      18          16      11          11      14 

   gut                   |   37 |    38      36          34      41          30      38          34      40 

   weniger gut           |   38 |    36      39          43      30          40      38          43      33 

   gar nicht gut         |    9 |     8       9          10       7           8       9           9       8 

   weiß nicht            |    4 |     1       7           5       4           6       4           3       5 

                         |      | 

ÖPNV                     |      | 

   (sehr) gut            |   49 |    55      45          42      59          45      49          45      53 

   (gar) nicht gut       |   47 |    44      48          53      37          48      47          52      42 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   sehr gut              |    1 |     1       1           1       1           1       1           1       2 

   gut                   |   12 |    11      12          12      10          13      11          12      11 

   weniger gut           |   48 |    50      47          49      47          47      48          49      47 

   gar nicht gut         |   31 |    30      31          30      33          30      32          31      31 

   weiß nicht            |    8 |     8       9           8       9           9       8           7       9 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |      | 

   (sehr) gut            |   13 |    12      13          14      11          13      13          13      13 

   (gar) nicht gut       |   79 |    80      78          78      80          78      79          80      78 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 61 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7g-i 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 g) Ist die Möglichkeit, sich in der Natur zu erholen,... 

 h) Ist das Angebot im Bereich berufliche Bildung und Hochschulen... 

 i) Ist das Freizeitangebot... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

NATUR                    |      | 

   sehr gut              |   54 |    46      55      62          45      53      62          60      51          57      49 

   gut                   |   38 |    45      36      34          47      37      34          35      39          37      41 

   weniger gut           |    7 |     8       8       4           7       9       4           5       8           6       9 

   gar nicht gut         |    1 |     1       1       -           0       1       0           0       1           0       1 

   weiß nicht            |    0 |     0       0       0           1       0       0           0       1           0       0 

                         |      | 

NATUR                    |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    91      91      96          92      90      96          95      90          94      91 

   (gar) nicht gut       |    7 |     9       9       4           7      10       4           5       9           6       9 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |      | 

   sehr gut              |   33 |    41      33      26          40      36      26          39      29          35      30 

   gut                   |   53 |    47      53      59          47      50      60          50      55          53      54 

   weniger gut           |    5 |     4       5       5           4       5       4           4       5           5       3 

   gar nicht gut         |    0 |     -       0       0           -       1       0           0       0           0       1 

   weiß nicht            |    9 |     8       9      10           9       8      10           7      11           7      12 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |      | 

   (sehr) gut            |   86 |    89      86      85          87      86      86          89      84          88      84 

   (gar) nicht gut       |    5 |     3       5       5           4       6       4           4       5           5       4 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |      | 

   sehr gut              |   35 |    42      34      30          42      34      33          36      34          36      35 

   gut                   |   54 |    48      55      58          48      54      57          57      53          55      52 

   weniger gut           |    7 |     6       6       9           7       7       7           6       8           6       8 

   gar nicht gut         |    1 |     2       1       1           2       1       1           0       1           1       1 

   weiß nicht            |    3 |     2       4       2           1       4       2           1       4           2       4 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |      | 

   (sehr) gut            |   89 |    90      90      88          90      88      90          93      87          91      87 

   (gar) nicht gut       |    8 |     8       7      10           9       8       8           6      10           7       9 

  



62 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7g-i 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 g) Ist die Möglichkeit, sich in der Natur zu erholen,... 

 h) Ist das Angebot im Bereich berufliche Bildung und Hochschulen... 

 i) Ist das Freizeitangebot... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

NATUR                    |      | 

   sehr gut              |   54 |    38      53      40      53      57          46      59          56      32          60      33 

   gut                   |   38 |    50      34      46      39      37          44      35          37      56          34      55 

   weniger gut           |    7 |    12       9      14       6       6           8       6           7       8           6       9 

   gar nicht gut         |    1 |     -       4       -       1       0           1       0           0       4           0       2 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       -       1       0           1       0           0       -           0       1 

                         |      | 

NATUR                    |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    88      87      86      92      94          90      94          93      88          94      88 

   (gar) nicht gut       |    7 |    12      13      14       7       6           9       6           7      12           6      11 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |      | 

   sehr gut              |   33 |    15      36      24      32      35          35      32          34      19          36      25 

   gut                   |   53 |    54      53      61      53      53          52      54          53      51          54      51 

   weniger gut           |    5 |    14       2       3       2       5           3       5           4      16           3       8 

   gar nicht gut         |    0 |     -       1       -       1       0           0       0           0       1           0       0 

   weiß nicht            |    9 |    17       8      12      12       7          10       9           9      13           7      16 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |      | 

   (sehr) gut            |   86 |    69      89      85      84      88          86      86          87      70          89      75 

   (gar) nicht gut       |    5 |    14       3       3       4       5           4       5           4      17           4       9 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |      | 

   sehr gut              |   35 |    34      45      35      33      36          31      37          37      20          38      27 

   gut                   |   54 |    44      35      55      55      55          54      55          55      44          54      53 

   weniger gut           |    7 |    21      15       8       6       6          10       6           6      26           6      10 

   gar nicht gut         |    1 |     -       5       1       1       1           2       0           0       7           1       3 

   weiß nicht            |    3 |     1       -       1       5       2           3       2           2       3           1       7 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |      | 

   (sehr) gut            |   89 |    78      80      90      88      91          84      92          91      64          92      80 

   (gar) nicht gut       |    8 |    21      20       8       7       7          13       6           6      33           7      13 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 63 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7g-i 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 g) Ist die Möglichkeit, sich in der Natur zu erholen,... 

 h) Ist das Angebot im Bereich berufliche Bildung und Hochschulen... 

 i) Ist das Freizeitangebot... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

NATUR                    |      | 

   sehr gut              |   54 |    61      45          60      53      57          52      64      40          55      54 

   gut                   |   38 |    33      45          21      43      35          39      32      48          40      36 

   weniger gut           |    7 |     6       8          16       4       7           8       2      12           5       8 

   gar nicht gut         |    1 |     0       1           3       -       1           1       1       -           0       1 

   weiß nicht            |    0 |     0       1           -       -       0           -       1       -           0       1 

                         |      | 

NATUR                    |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    94      90          82      96      92          92      97      88          95      90 

   (gar) nicht gut       |    7 |     6       9          18       4       7           8       2      12           5       9 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |      | 

   sehr gut              |   33 |    38      26          33      40      33          35      27      40          40      27 

   gut                   |   53 |    52      56          59      49      53          53      56      46          48      58 

   weniger gut           |    5 |     3       6           3       4       7           5       2       9           3       6 

   gar nicht gut         |    0 |     0       1           1       -       1           0       0       -           0       0 

   weiß nicht            |    9 |     7      11           4       7       6           7      15       5           9       9 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |      | 

   (sehr) gut            |   86 |    90      82          92      89      86          88      83      86          88      84 

   (gar) nicht gut       |    5 |     3       7           4       4       8           5       2       9           3       7 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |      | 

   sehr gut              |   35 |    43      23          45      39      30          39      31      30          38      33 

   gut                   |   54 |    51      58          43      55      58          51      57      60          53      55 

   weniger gut           |    7 |     5      12           6       4       8           8       5       7           5       9 

   gar nicht gut         |    1 |     0       2           2       1       2           1       1       2           1       1 

   weiß nicht            |    3 |     1       5           4       1       2           1       6       1           3       2 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |      | 

   (sehr) gut            |   89 |    94      82          88      95      89          90      88      90          91      88 

   (gar) nicht gut       |    8 |     5      14           8       4       9           9       6       9           6      10 

  



64 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7g-i 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 g) Ist die Möglichkeit, sich in der Natur zu erholen,... 

 h) Ist das Angebot im Bereich berufliche Bildung und Hochschulen... 

 i) Ist das Freizeitangebot... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

NATUR                    |      | 

   sehr gut              |   54 |    38      46      66      58      48      63      69      55          60      60      51      48 

   gut                   |   38 |    56      40      29      35      42      33      28      39          36      34      39      42 

   weniger gut           |    7 |     6      13       3       7       9       2       2       6           2       6       9      10 

   gar nicht gut         |    1 |     -       1       2       0       1       1       -       0           1       0       1       0 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       -       -       -       1       1       0           1       0       -       0 

                         |      | 

NATUR                    |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    94      86      95      93      90      97      97      94          97      94      90      90 

   (gar) nicht gut       |    7 |     6      14       5       7      10       2       2       6           2       6      10      10 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |      | 

   sehr gut              |   33 |    39      46      33      25      37      21      31      34          25      29      36      41 

   gut                   |   53 |    47      45      57      56      53      61      48      54          58      53      54      49 

   weniger gut           |    5 |    14       5       2       6       4       3       2       3           4       5       5       4 

   gar nicht gut         |    0 |     -       -       -       0       1       -       1       -           -       1       0       1 

   weiß nicht            |    9 |     -       4       8      13       5      15      18       9          13      12       5       5 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |      | 

   (sehr) gut            |   86 |    86      91      91      81      90      82      79      88          83      82      90      90 

   (gar) nicht gut       |    5 |    14       5       2       6       5       3       3       3           4       6       5       4 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |      | 

   sehr gut              |   35 |    37      40      15      34      42      27      29      35          26      33      39      41 

   gut                   |   54 |    46      46      56      62      50      59      62      58          57      60      49      51 

   weniger gut           |    7 |    17      10      27       3       6       5       5       4          10       5       9       5 

   gar nicht gut         |    1 |     -       3       -       1       1       0       1       -           0       1       2       1 

   weiß nicht            |    3 |     -       1       2       0       1       9       3       3           7       1       1       2 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |      | 

   (sehr) gut            |   89 |    83      86      71      95      92      86      91      93          82      93      88      92 

   (gar) nicht gut       |    8 |    17      13      27       4       7       5       6       4          11       6      12       6 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 65 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7g-i 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 g) Ist die Möglichkeit, sich in der Natur zu erholen,... 

 h) Ist das Angebot im Bereich berufliche Bildung und Hochschulen... 

 i) Ist das Freizeitangebot... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

NATUR                    |      | 

   sehr gut              |   54 |    43      54      62      42      52      64          41      42      54      59      63 

   gut                   |   38 |    49      39      36      43      38      30          46      50      37      33      33 

   weniger gut           |    7 |     8       7       2      14       9       4          12       8       9       7       3 

   gar nicht gut         |    1 |     -       0       0       1       1       0           1       -       0       1       0 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       0       -       -       2           -       -       -       -       1 

                         |      | 

NATUR                    |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    92      93      98      85      90      94          87      92      90      92      96 

   (gar) nicht gut       |    7 |     8       7       2      15      10       4          13       8      10       8       3 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |      | 

   sehr gut              |   33 |    61      39      32      28      29      23          43      35      32      36      28 

   gut                   |   53 |    36      47      56      54      60      56          48      49      59      51      56 

   weniger gut           |    5 |     2       3       2      13       5       3           7       7       4       4       2 

   gar nicht gut         |    0 |     -       0       0       -       1       0           -       1       -       0       0 

   weiß nicht            |    9 |     1      11      10       5       5      18           2       8       5       9      14 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |      | 

   (sehr) gut            |   86 |    97      85      88      82      89      79          91      84      90      87      83 

   (gar) nicht gut       |    5 |     2       4       2      13       6       3           7       8       4       4       3 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |      | 

   sehr gut              |   35 |    48      39      31      30      36      31          36      41      40      37      31 

   gut                   |   54 |    45      51      60      47      56      57          51      47      54      53      59 

   weniger gut           |    7 |     6       7       3      18       7       6          11      11       4       8       5 

   gar nicht gut         |    1 |     -       2       -       4       0       1           2       -       2       1       0 

   weiß nicht            |    3 |     1       1       6       1       1       5           -       1       0       1       5 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |      | 

   (sehr) gut            |   89 |    93      90      91      78      92      88          87      88      94      89      89 

   (gar) nicht gut       |    8 |     6       9       3      21       7       7          13      11       6      10       5 

  



66 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7g-i 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

 g) Ist die Möglichkeit, sich in der Natur zu erholen,... 

 h) Ist das Angebot im Bereich berufliche Bildung und Hochschulen... 

 i) Ist das Freizeitangebot... 

in der Region sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

NATUR                    |      | 

   sehr gut              |   54 |    51      67      46      52      52      40 

   gut                   |   38 |    41      29      46      43      44      48 

   weniger gut           |    7 |     8       4       4       5       4      12 

   gar nicht gut         |    1 |     0       -       2       -       -       - 

   weiß nicht            |    0 |     0       -       2       -       -       - 

                         |      | 

NATUR                    |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    91      96      92      95      96      88 

   (gar) nicht gut       |    7 |     9       4       6       5       4      12 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |      | 

   sehr gut              |   33 |    38      27      27      29      37      32 

   gut                   |   53 |    52      61      61      43      52      45 

   weniger gut           |    5 |     3       2       4      14       3      17 

   gar nicht gut         |    0 |     0       -       -       -       1       - 

   weiß nicht            |    9 |     7      10       8      14       7       6 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |      | 

   (sehr) gut            |   86 |    90      88      88      72      89      77 

   (gar) nicht gut       |    5 |     3       2       4      14       4      17 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |      | 

   sehr gut              |   35 |    36      37      28      29      37      27 

   gut                   |   54 |    55      51      56      52      51      72 

   weniger gut           |    7 |     7       9       9      15       4       1 

   gar nicht gut         |    1 |     1       1       1       2       3       - 

   weiß nicht            |    3 |     1       2       6       2       5       - 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |      | 

   (sehr) gut            |   89 |    91      88      84      81      88      98 

   (gar) nicht gut       |    8 |     8      10      10      17       7       2 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 67 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7a-i 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

Sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

Auswahl: (sehr) gut 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WOHNUNGSMARKT            |   13 |     9      12      17           7      10      19          10      14          13      11 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |   28 |    26      26      30          23      27      31          23      31          28      27 

                         |      | 

ÖPNV                     |   49 |    69      41      36          73      44      39          46      50          45      55 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |   85 |    86      88      82          86      86      83          89      82          84      86 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |   86 |    89      86      85          87      86      86          89      84          88      84 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |   89 |    90      90      88          90      88      90          93      87          91      87 

                         |      | 

KULTURANGEBOT            |   91 |    95      92      85          95      90      89          96      88          90      92 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |   92 |    93      92      92          94      91      93          93      92          93      91 

                         |      | 

NATUR                    |   93 |    91      91      96          92      90      96          95      90          94      91 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WOHNUNGSMARKT            |   13 |    10       1       7      14      13           8      15          13      12          14       9 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |   28 |    38      23      24      27      28          27      28          28      20          28      25 

                         |      | 

ÖPNV                     |   49 |    58      37      59      56      45          53      47          49      39          50      44 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |   85 |    77      96      93      84      84          85      85          86      72          89      72 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |   86 |    69      89      85      84      88          86      86          87      70          89      75 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |   89 |    78      80      90      88      91          84      92          91      64          92      80 

                         |      | 

KULTURANGEBOT            |   91 |    85      87      94      92      90          90      92          92      78          94      80 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |   92 |    91      98      94      89      93          94      91          92      90          93      88 

                         |      | 

NATUR                    |   93 |    88      87      86      92      94          90      94          93      88          94      88 

  



68 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7a-i 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

Sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

Auswahl: (sehr) gut 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WOHNUNGSMARKT            |   13 |    14      10           5      18      10           9      19      14          16      10 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |   28 |    28      27          24      36      21          22      36      38          27      28 

                         |      | 

ÖPNV                     |   49 |    51      45          31      57      43          44      58      52          48      49 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |   85 |    88      81          79      84      86          91      77      73          87      83 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |   86 |    90      82          92      89      86          88      83      86          88      84 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |   89 |    94      82          88      95      89          90      88      90          91      88 

                         |      | 

KULTURANGEBOT            |   91 |    95      86          87      94      92          91      91      88          92      90 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |   92 |    94      89          86      95      88          94      86      96          94      90 

                         |      | 

NATUR                    |   93 |    94      90          82      96      92          92      97      88          95      90 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WOHNUNGSMARKT            |   13 |    20       7      26      12       6      23      12       9          23      13       9       6 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |   28 |    36      34      29      23      18      37      32      26          37      26      31      20 

                         |      | 

ÖPNV                     |   49 |    42      43      47      45      47      59      52      47          55      47      47      45 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |   85 |    78      82      93      90      93      76      81      83          78      86      83      91 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |   86 |    86      91      91      81      90      82      79      88          83      82      90      90 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |   89 |    83      86      71      95      92      86      91      93          82      93      88      92 

                         |      | 

KULTURANGEBOT            |   91 |    87      87      91      91      92      91      92      93          90      91      87      93 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |   92 |    96      97      94      94      94      84      89      91          87      92      95      95 

                         |      | 

NATUR                    |   93 |    94      86      95      93      90      97      97      94          97      94      90      90 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 69 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 7a-i 

Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart? 

Sehr gut, gut, weniger gut oder überhaupt nicht gut? 

Auswahl: (sehr) gut 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WOHNUNGSMARKT            |   13 |     9      12      23      13       8      10          12       7       8      14      16 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |   28 |    33      20      32      36      21      34          39      21      20      20      33 

                         |      | 

ÖPNV                     |   49 |    46      46      52      40      46      57          45      44      43      49      54 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |   85 |    82      93      84      80      92      73          80      87      94      92      79 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |   86 |    97      85      88      82      89      79          91      84      90      87      83 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |   89 |    93      90      91      78      92      88          87      88      94      89      89 

                         |      | 

KULTURANGEBOT            |   91 |    94      91      91      81      93      92          88      89      94      91      92 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |   92 |    96      96      91      98      92      83          98      96      94      93      87 

                         |      | 

NATUR                    |   93 |    92      93      98      85      90      94          87      92      90      92      96 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

WOHNUNGSMARKT            |   13 |    12      20      13       7      21       - 

                         |      | 

STRAßENVERKEHRSSIT.      |   28 |    27      26      30      34      25      22 

                         |      | 

ÖPNV                     |   49 |    46      56      45      47      42      43 

                         |      | 

JOBANGEBOT               |   85 |    90      87      85      74      93      67 

                         |      | 

BERUFL.BILDUNG           |   86 |    90      88      88      72      89      77 

                         |      | 

FREIZEITANGEBOT          |   89 |    91      88      84      81      88      98 

                         |      | 

KULTURANGEBOT            |   91 |    94      93      88      72      90      99 

                         |      | 

EINKAUFSMÖGLICHK.        |   92 |    94      89      89      98      96      97 

                         |      | 

NATUR                    |   93 |    91      96      92      95      96      88 

  



70 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8a 

Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, 

welcher Themenbereich ist Ihrer Meinung nach da am wichtigsten? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WICHTIG ENTWICKLUNG I    |      | 

   Wirtsch.,Arbeitspl.   |   11 |    13      11      10          15       9      11          13      10          11      12 

   Einkaufsmöglichk.     |    1 |     1       0       1           0       1       1           1       0           1       1 

   Sport-,Freizeitang.   |    1 |     1       0       1           0       1       1           1       1           1       1 

   Kultur,Theater,Clubs  |    2 |     1       1       3           1       2       2           1       3           2       2 

   naturnahe Erholung    |    2 |     3       1       2           2       2       1           2       2           2       1 

   Bildungsangebote      |    7 |     5       9       7           5       8       7           5       8           7       6 

   Wohnungsmarkt,-bau    |   14 |    17      16      11          18      14      13          15      14          13      16 

   Umwelt-&Klimaschutz   |    9 |     7      11       8           7      11       8          10       9           9       9 

   Straßenverkehr        |   10 |    11      10       8          13      10       8          11       9           9      11 

   ÖPNV,Busse,Bahnen     |   17 |    15      16      22          15      18      19          18      16          19      15 

   Ausbau Radverkehr     |    3 |     3       3       2           4       2       2           2       3           2       4 

   Kinderbetreuung       |    2 |     2       2       1           1       2       2           1       2           2       2 

                         |      | 

   Pflege Älterer        |    1 |     1       2       1           1       1       2           1       2           2       1 

   Gesundheitswesen      |    2 |     0       2       3           0       1       3           1       2           2       2 

   Ausl.,Flüchtl.        |    1 |     1       1       1           1       1       1           1       1           1       1 

   Digitalisierung       |    2 |     2       2       2           1       2       2           3       1           2       1 

   Kriminal,Sicherh.     |    1 |     2       1       2           1       1       2           1       2           1       2 

   soz.Miteinander       |    2 |     3       0       2           3       2       1           2       1           2       1 

   Sonstiges             |    4 |     5       3       2           6       3       3           4       3           3       4 

   weiß nicht            |    9 |     7       9      11           6       9      11           7      11           9       8 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 71 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8a 

Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, 

welcher Themenbereich ist Ihrer Meinung nach da am wichtigsten? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WICHTIG ENTWICKLUNG I    |      | 

   Wirtsch.,Arbeitspl.   |   11 |     -       4      19      13      11           7      13          11       5          12       9 

   Einkaufsmöglichk.     |    1 |     -       -       -       1       1           1       1           0       3           1       1 

   Sport-,Freizeitang.   |    1 |     -       -       -       1       1           0       1           1       1           1       0 

   Kultur,Theater,Clubs  |    2 |     -      10       1       2       2           3       1           2       -           1       5 

   naturnahe Erholung    |    2 |     -       -       2       1       2           1       2           2       2           2       1 

   Bildungsangebote      |    7 |     3       1       4       8       7           4       8           7       3           7       7 

   Wohnungsmarkt,-bau    |   14 |    13      19      18      16      13          23      11          14      22          15      12 

   Umwelt-&Klimaschutz   |    9 |    10      13       8       9       9           8      10          10       3           9       9 

   Straßenverkehr        |   10 |    14       9       9      11       9           8      11          10      12          10      10 

   ÖPNV,Busse,Bahnen     |   17 |    15      33      16      12      19          16      18          17      21          18      14 

   Ausbau Radverkehr     |    3 |     6       1       6       3       2           4       2           3       1           2       4 

   Kinderbetreuung       |    2 |    12       3       1       1       2           3       1           2       -           2       1 

                         |      | 

   Pflege Älterer        |    1 |     -       -       1       1       2           2       1           2       -           1       2 

   Gesundheitswesen      |    2 |     8       -       0       2       2           2       2           2       4           1       4 

   Ausl.,Flüchtl.        |    1 |     -       -       1       2       1           1       1           1       1           1       1 

   Digitalisierung       |    2 |     5       -       4       0       2           2       2           2       2           2       2 

   Kriminal,Sicherh.     |    1 |     2       -       2       2       1           1       2           1       1           2       0 

   soz.Miteinander       |    2 |     -       -       0       1       2           1       2           1       6           1       3 

   Sonstiges             |    4 |     -       -       5       4       3           3       3           3       5           3       5 

   weiß nicht            |    9 |    12       7       3      10       9          10       8           9       8           9      10 

  



72 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8a 

Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, 

welcher Themenbereich ist Ihrer Meinung nach da am wichtigsten? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WICHTIG ENTWICKLUNG I    |      | 

   Wirtsch.,Arbeitspl.   |   11 |    13       8          15       9      13          11      13       4          15       7 

   Einkaufsmöglichk.     |    1 |     0       1           1       0       1           1       0       1           1       0 

   Sport-,Freizeitang.   |    1 |     1       1           4       1       0           1       0       -           0       1 

   Kultur,Theater,Clubs  |    2 |     1       3           1       2       2           1       3       6           1       2 

   naturnahe Erholung    |    2 |     1       3           4       2       1           1       2       6           1       3 

   Bildungsangebote      |    7 |     7       7           7       6       9           8       4      11           5       9 

   Wohnungsmarkt,-bau    |   14 |    13      17          12      11      17          16      13       8          13      16 

   Umwelt-&Klimaschutz   |    9 |    10       7          11      12       9          10       6      12           7      11 

   Straßenverkehr        |   10 |     9      11           4       9       9          11       8       8          13       7 

   ÖPNV,Busse,Bahnen     |   17 |    18      17          11      19      18          16      19      20          18      17 

   Ausbau Radverkehr     |    3 |     3       3           -       3       2           3       2       2           3       3 

   Kinderbetreuung       |    2 |     2       2           3       3       0           3       0       1           2       2 

                         |      | 

   Pflege Älterer        |    1 |     1       1           5       1       2           1       3       -           1       2 

   Gesundheitswesen      |    2 |     2       2           6       1       0           2       2       -           2       2 

   Ausl.,Flüchtl.        |    1 |     2       1           1       2       1           1       2       1           1       2 

   Digitalisierung       |    2 |     3       1           1       2       2           2       0       5           3       1 

   Kriminal,Sicherh.     |    1 |     2       0           3       0       1           1       2       1           1       1 

   soz.Miteinander       |    2 |     1       1           -       1       3           1       3       2           1       2 

   Sonstiges             |    4 |     3       4           4       4       4           4       3       3           4       3 

   weiß nicht            |    9 |     8      10           8      12       6           6      16       9           9       9 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 73 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8a 

Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, 

welcher Themenbereich ist Ihrer Meinung nach da am wichtigsten? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WICHTIG ENTWICKLUNG I    |      | 

   Wirtsch.,Arbeitspl.   |   11 |     -       8       6      10      16      12      12      11          10       9       7      16 

   Einkaufsmöglichk.     |    1 |     -       -       5       1       0       1       1       1           1       0       -       0 

   Sport-,Freizeitang.   |    1 |     -       2       -       2       1       -       -       0           -       1       2       0 

   Kultur,Theater,Clubs  |    2 |     6       4       -       1       1       3       -       1           3       2       3       1 

   naturnahe Erholung    |    2 |     4       -       -       2       3       1       1       2           1       2       2       2 

   Bildungsangebote      |    7 |     7       9       6       9      10       3       4       4           3       8      12       7 

   Wohnungsmarkt,-bau    |   14 |    23       9      13      15      13      15      16      19          13      18      15      12 

   Umwelt-&Klimaschutz   |    9 |     4      15       5      13       9       4       9      11           5      10      12      10 

   Straßenverkehr        |   10 |     6       7      12      10      13       7      10      10           7      10       7      13 

   ÖPNV,Busse,Bahnen     |   17 |    13      33      14      13      12      17      20      18          16      15      23      18 

   Ausbau Radverkehr     |    3 |     3       2       1       1       6       1       -       3           2       1       3       5 

   Kinderbetreuung       |    2 |     7       1       -       4       2       -       1       1           1       3       1       2 

                         |      | 

   Pflege Älterer        |    1 |     -       -       -       2       1       4       1       1           3       1       -       1 

   Gesundheitswesen      |    2 |     8       -       -       0       1       3       5       0           3       3       -       1 

   Ausl.,Flüchtl.        |    1 |     -       -       3       1       1       1       3       4           1       1       2       1 

   Digitalisierung       |    2 |     2       4       -       2       3       -       0       1           1       1       4       2 

   Kriminal,Sicherh.     |    1 |     -       -       8       2       1       1       2       2           2       2       0       1 

   soz.Miteinander       |    2 |     2       -       -       2       0       4       2       1           3       2       0       0 

   Sonstiges             |    4 |     2       2       2       4       4       6       1       3           5       3       2       4 

   weiß nicht            |    9 |    13       4      25       6       3      18      12       7          20       8       5       4 

  



74 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8a 

Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, 

welcher Themenbereich ist Ihrer Meinung nach da am wichtigsten? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WICHTIG ENTWICKLUNG I    |      | 

   Wirtsch.,Arbeitspl.   |   11 |     7      19      15       4       8       8           4      13      13      13      12 

   Einkaufsmöglichk.     |    1 |     -       1       1       -       0       1           -       1       1       1       1 

   Sport-,Freizeitang.   |    1 |     -       0       0       2       2       -           2       0       1       2       0 

   Kultur,Theater,Clubs  |    2 |     -       0       2       8       1       1           5       -       1       1       2 

   naturnahe Erholung    |    2 |     -       0       2       3       4       2           2       2       2       1       2 

   Bildungsangebote      |    7 |    11       4       2       5      14       5           9      10      14       4       4 

   Wohnungsmarkt,-bau    |   14 |    13      11      15      14      16      17          14      16      15      11      16 

   Umwelt-&Klimaschutz   |    9 |     5       9       7      17      11       6          12       5      11      12       7 

   Straßenverkehr        |   10 |    14      15      10       1      10       7           5      13      12      12       8 

   ÖPNV,Busse,Bahnen     |   17 |    26      16      18      27      10      19          29      11      10      18      18 

   Ausbau Radverkehr     |    3 |     3       3       2       2       4       1           3       2       4       4       1 

   Kinderbetreuung       |    2 |     4       2       0       2       3       1           3       6       1       1       0 

                         |      | 

   Pflege Älterer        |    1 |     -       1       1       -       1       4           -       1       -       2       3 

   Gesundheitswesen      |    2 |     2       1       3       2       0       3           -       3       0       1       3 

   Ausl.,Flüchtl.        |    1 |     -       0       2       -       2       2           -       1       0       1       2 

   Digitalisierung       |    2 |     6       3       1       1       2       0           4       6       1       1       0 

   Kriminal,Sicherh.     |    1 |     -       3       0       -       1       3           -       -       4       2       1 

   soz.Miteinander       |    2 |     1       0       1       -       1       4           -       2       -       1       3 

   Sonstiges             |    4 |     3       5       4       1       3       3           1       4       3       5       4 

   weiß nicht            |    9 |     5       6      14      10       7      13           7       5       7       8      13 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 75 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8a 

Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, 

welcher Themenbereich ist Ihrer Meinung nach da am wichtigsten? 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          NUTZE ÖPNV          NUTZE AUTO 

 

                                                                                      (sehr)  nicht       (sehr)  nicht 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke      oft     so oft,     oft     so oft, 

Prozentwerte              Gesamt                                                              nie                 nie 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32         527     886         876     537 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WICHTIG ENTWICKLUNG I    |      | 

   Wirtsch.,Arbeitspl.   |   11 |    10      15       8      16      17      21          10      12          12      10 

   Einkaufsmöglichk.     |    1 |     0       1       -       5       -       -           0       1           1       1 

   Sport-,Freizeitang.   |    1 |     1       1       0       -       1       1           1       1           1       1 

   Kultur,Theater,Clubs  |    2 |     1       2       8       -       0       -           3       1           1       3 

   naturnahe Erholung    |    2 |     1       1       2       -       -       -           2       2           1       3 

   Bildungsangebote      |    7 |     4      10       8       4       8      14           7       7           8       5 

   Wohnungsmarkt,-bau    |   14 |    14      12      20      13      16      16          14      14          15      14 

   Umwelt-&Klimaschutz   |    9 |    17       7       7       3       8       5          12       7           7      12 

   Straßenverkehr        |   10 |     7       9      13      17      15       4           8      11          11       8 

   ÖPNV,Busse,Bahnen     |   17 |    24      17      11      10      16      16          21      16          18      16 

   Ausbau Radverkehr     |    3 |     5       1       -       5       1       5           5       1           1       5 

   Kinderbetreuung       |    2 |     3       -       0       -       -       7           2       2           2       2 

                         |      | 

   Pflege Älterer        |    1 |     0       1       6       -       -       8           2       1           1       2 

   Gesundheitswesen      |    2 |     0       2       -       5       -       -           0       2           2       1 

   Ausl.,Flüchtl.        |    1 |     1       2       2       2       3       -           1       2           1       1 

   Digitalisierung       |    2 |     4       1       2       -       0       -           2       2           2       1 

   Kriminal,Sicherh.     |    1 |     1       2       1       7       3       -           2       1           1       1 

   soz.Miteinander       |    2 |     1       2       1       -       -       -           0       2           1       3 

   Sonstiges             |    4 |     2       5       2       7       5       -           3       4           4       3 

   weiß nicht            |    9 |     4       9       9       6       7       3           5      11          10       8 

  



76 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8b 

Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige 

Entwicklung der Region Stuttgart noch sehr wichtig? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WICHTIG ENTWICKLUNG II   |      | 

   Wirtsch.,Arbeitspl.   |    7 |     8       7       5           7       6       7           7       7           8       5 

   Einkaufsmöglichk.     |    0 |     1       0       0           1       1       0           1       0           0       1 

   Sport-,Freizeitang.   |    1 |     1       0       2           2       0       2           1       1           1       1 

   Kultur,Theater,Clubs  |    2 |     2       1       3           3       1       2           3       1           2       1 

   naturnahe Erholung    |    2 |     3       2       2           2       2       3           3       2           3       1 

   Bildungsangebote      |    6 |     7       7       5           7       8       4           5       7           7       5 

   Wohnungsmarkt,-bau    |   10 |    12       9       8          12       9       9           9       9           8      12 

   Umwelt-&Klimaschutz   |    6 |     6       6       6           5       7       5           7       5           6       6 

   Straßenverkehr        |   11 |    11      10      11          10      12       9          12       9          13       7 

   ÖPNV,Busse,Bahnen     |   13 |    10      15      14          10      14      14          13      13          12      15 

   Ausbau Radverkehr     |    3 |     4       2       3           5       2       2           4       2           2       4 

   Kinderbetreuung       |    2 |     3       3       1           3       2       3           2       3           3       2 

                         |      | 

   Pflege Älterer        |    1 |     2       1       1           3       1       1           1       1           1       2 

   Gesundheitswesen      |    2 |     1       3       2           2       2       2           3       1           1       3 

   Ausl.,Flüchtl.        |    2 |     1       2       1           0       3       1           1       2           1       2 

   Digitalisierung       |    2 |     2       2       2           2       1       3           2       2           2       2 

   Kriminal.,Sicherh.    |    1 |     2       1       0           2       0       1           1       1           1       2 

   soz. Miteinander      |    1 |     0       1       1           0       1       1           1       0           0       1 

   Sonstiges             |    4 |     4       4       4           4       5       4           5       4           4       4 

   weiß nicht            |   24 |    20      24      28          20      23      27          19      30          25      24 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 77 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8b 

Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige 

Entwicklung der Region Stuttgart noch sehr wichtig? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WICHTIG ENTWICKLUNG II   |      | 

   Wirtsch.,Arbeitspl.   |    7 |     2       -       4       6       8           6       7           7       9           7       6 

   Einkaufsmöglichk.     |    0 |     -       3       -       1       0           1       0           0       2           0       1 

   Sport-,Freizeitang.   |    1 |     -       1       0       1       1           2       1           1       0           1       2 

   Kultur,Theater,Clubs  |    2 |     -       6       -       1       2           4       1           2       -           2       2 

   naturnahe Erholung    |    2 |     -       3       1       2       3           3       2           2       1           2       2 

   Bildungsangebote      |    6 |     -       1       3       6       7           5       6           7       2           6       6 

   Wohnungsmarkt,-bau    |   10 |     7      20       9      12       8          11       9           9      12          10       8 

   Umwelt-&Klimaschutz   |    6 |     5       4       7       5       6           4       7           6       4           6       5 

   Straßenverkehr        |   11 |     4       1      10       8      13          11      10          10      14          12       8 

   ÖPNV,Busse,Bahnen     |   13 |    13      13      18      15      12          12      14          14       9          13      13 

   Ausbau Radverkehr     |    3 |     3       9      10       2       2           3       3           3       6           3       3 

   Kinderbetreuung       |    2 |     -       8       2       1       3           4       2           3       1           2       3 

                         |      | 

   Pflege Älterer        |    1 |     4       3       0       2       1           1       1           1       0           1       1 

   Gesundheitswesen      |    2 |    14       -       2       3       1           2       2           2       2           2       1 

   Ausl.,Flüchtl.        |    2 |     1       -       4       2       1           1       2           1       7           1       2 

   Digitalisierung       |    2 |     4       -       4       2       2           1       2           2       -           2       2 

   Kriminal.,Sicherh.    |    1 |     -       3       3       1       1           1       1           1       2           1       1 

   soz. Miteinander      |    1 |     -       4       2       1       0           0       1           1       3           1       1 

   Sonstiges             |    4 |     8       3       6       3       4           3       5           4       2           4       4 

   weiß nicht            |   24 |    35      19      15      26      25          25      24          24      24          23      29 

  



78 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8b 

Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige 

Entwicklung der Region Stuttgart noch sehr wichtig? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WICHTIG ENTWICKLUNG II   |      | 

   Wirtsch.,Arbeitspl.   |    7 |     7       6           7       9       6           8       4       8           6       7 

   Einkaufsmöglichk.     |    0 |     0       0           -       1       1           0       0       1           0       1 

   Sport-,Freizeitang.   |    1 |     1       2           1       0       1           1       1       3           0       2 

   Kultur,Theater,Clubs  |    2 |     2       2           -       3       2           2       2       2           2       2 

   naturnahe Erholung    |    2 |     2       3           4       2       2           2       2       1           2       2 

   Bildungsangebote      |    6 |     6       7           7       4       6           6       6       8           6       6 

   Wohnungsmarkt,-bau    |   10 |    11       8          18       9       9          11       7       8          10       9 

   Umwelt-&Klimaschutz   |    6 |     7       5           2       8       6           6       6       4           7       5 

   Straßenverkehr        |   11 |    11      10           9       8      13          11      10       9          12       9 

   ÖPNV,Busse,Bahnen     |   13 |    13      13          15      12      17          14      11      12          14      13 

   Ausbau Radverkehr     |    3 |     3       3           3       3       2           5       1       1           3       3 

   Kinderbetreuung       |    2 |     2       3           9       1       0           3       2       2           1       4 

                         |      | 

   Pflege Älterer        |    1 |     1       1           -       1       1           1       2       1           0       2 

   Gesundheitswesen      |    2 |     2       2           1       2       2           2       2       1           1       3 

   Ausl.,Flüchtl.        |    2 |     1       2           4       1       1           2       1       2           2       1 

   Digitalisierung       |    2 |     2       2           2       3       1           2       2       5           2       2 

   Kriminal.,Sicherh.    |    1 |     2       1           -       1       0           1       2       2           1       1 

   soz. Miteinander      |    1 |     0       1           1       1       2           0       1       1           1       1 

   Sonstiges             |    4 |     4       4           2       3       7           5       4       0           4       4 

   weiß nicht            |   24 |    23      25          15      28      21          18      34      30          26      23 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 79 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8b 

Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige 

Entwicklung der Region Stuttgart noch sehr wichtig? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WICHTIG ENTWICKLUNG II   |      | 

   Wirtsch.,Arbeitspl.   |    7 |     7       6       1       9       9       1       9       8           1       9       7       8 

   Einkaufsmöglichk.     |    0 |     2       -       -       -       -       1       0       1           1       0       0       0 

   Sport-,Freizeitang.   |    1 |     4       -       -       1       2       1       1       1           1       2       1       1 

   Kultur,Theater,Clubs  |    2 |     -       7       -       1       1       3       1       1           2       1       3       2 

   naturnahe Erholung    |    2 |     -       -       -       4       2       3       2       3           2       3       0       3 

   Bildungsangebote      |    6 |     -       8      11       4       6       5       9       6           6       5       9       6 

   Wohnungsmarkt,-bau    |   10 |     5      15       6       7      14       5       7      12           5       7      11      15 

   Umwelt-&Klimaschutz   |    6 |     3       5       5       5       7       5       5       9           6       4       7       7 

   Straßenverkehr        |   11 |    14       8      15      16       8      10       6      12          10      13      12       7 

   ÖPNV,Busse,Bahnen     |   13 |     4      23       5      11      14      13      17      10          11      12      15      16 

   Ausbau Radverkehr     |    3 |     3       3       6       2       5       0       2       4           1       2       5       4 

   Kinderbetreuung       |    2 |     -       2       4       2       3       2       2       3           2       2       2       4 

                         |      | 

   Pflege Älterer        |    1 |     -       -       -       1       1       2       4       1           2       2       1       1 

   Gesundheitswesen      |    2 |     3       -       -       4       3       2       3       2           2       3       1       2 

   Ausl.,Flüchtl.        |    2 |     3       -       -       3       1       1       2       2           1       3       1       1 

   Digitalisierung       |    2 |     4       2       6       1       2       1       1       2           2       1       1       3 

   Kriminal.,Sicherh.    |    1 |     4       -       -       2       1       3       -       0           2       2       -       0 

   soz. Miteinander      |    1 |     -       1       -       -       1       1       0       1           1       0       1       1 

   Sonstiges             |    4 |     -       4       -       5       6       5       1       3           4       3       3       6 

   weiß nicht            |   24 |    44      16      41      22      14      36      28      19          39      26      21      13 

  



80 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8b 

Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige 

Entwicklung der Region Stuttgart noch sehr wichtig? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WICHTIG ENTWICKLUNG II   |      | 

   Wirtsch.,Arbeitspl.   |    7 |     4       8       6       9       8       5           7      10      10       6       5 

   Einkaufsmöglichk.     |    0 |     -       -       0       1       -       2           1       -       -       -       1 

   Sport-,Freizeitang.   |    1 |     -       0       0       2       2       2           2       -       1       2       1 

   Kultur,Theater,Clubs  |    2 |     4       1       3       5       1       1           3       3       0       1       2 

   naturnahe Erholung    |    2 |     -       3       3       -       3       2           -       1       3       3       3 

   Bildungsangebote      |    6 |     8       7       4       3       6       9           6       8       7       5       6 

   Wohnungsmarkt,-bau    |   10 |    15      10       7       8      11       7           9      10      12      12       7 

   Umwelt-&Klimaschutz   |    6 |     6       6       8       3       7       4           6       0       4      10       6 

   Straßenverkehr        |   11 |    12      13      12       9      11       8          10      12      11      12      10 

   ÖPNV,Busse,Bahnen     |   13 |    15      12      15      18      11      11          17       9      13      13      13 

   Ausbau Radverkehr     |    3 |     5       4       1       1       4       2           3       4       3       4       2 

   Kinderbetreuung       |    2 |     -       1       0       3       4       4           -       6       4       1       2 

                         |      | 

   Pflege Älterer        |    1 |     -       -       1       -       2       4           -       1       0       1       2 

   Gesundheitswesen      |    2 |     -       2       0       2       3       3           1       2       4       2       2 

   Ausl.,Flüchtl.        |    2 |     2       3       2       -       1       2           -       2       2       1       2 

   Digitalisierung       |    2 |     1       3       1       5       1       2           3       1       3       2       1 

   Kriminal.,Sicherh.    |    1 |     -       1       2       3       1       1           2       1       1       1       1 

   soz. Miteinander      |    1 |     -       0       1       1       1       0           1       1       -       0       1 

   Sonstiges             |    4 |     -       5       5       5       5       2           3       5       6       4       4 

   weiß nicht            |   24 |    28      21      29      22      18      29          26      24      16      20      29 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8b 

Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige 

Entwicklung der Region Stuttgart noch sehr wichtig? 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          NUTZE ÖPNV          NUTZE AUTO 

 

                                                                                      (sehr)  nicht       (sehr)  nicht 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke      oft     so oft,     oft     so oft, 

Prozentwerte              Gesamt                                                              nie                 nie 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32         527     886         876     537 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WICHTIG ENTWICKLUNG II   |      | 

   Wirtsch.,Arbeitspl.   |    7 |     8       7       7       6      12      12           8       6           7       6 

   Einkaufsmöglichk.     |    0 |     0       0       2       -       -       -           0       1           0       1 

   Sport-,Freizeitang.   |    1 |     1       -       3       -       -       -           1       1           1       1 

   Kultur,Theater,Clubs  |    2 |     2       4       3       2       -       1           3       1           1       4 

   naturnahe Erholung    |    2 |     4       1       3       -       1       -           2       2           2       3 

   Bildungsangebote      |    6 |     8       5       6       6       2      10           6       7           7       6 

   Wohnungsmarkt,-bau    |   10 |    13       9       5       7      15      13           9      10          10       8 

   Umwelt-&Klimaschutz   |    6 |     8       5       7      13       6       4           7       5           6       6 

   Straßenverkehr        |   11 |     7      10       8      21       4      19           8      12          12       8 

   ÖPNV,Busse,Bahnen     |   13 |    13      13      12      10      15      19          14      13          12      15 

   Ausbau Radverkehr     |    3 |     5       3       0       -       -       3           5       2           3       4 

   Kinderbetreuung       |    2 |     2       3       1       -       2       4           3       2           2       2 

                         |      | 

   Pflege Älterer        |    1 |     1       2       1       -       1       6           2       1           1       2 

   Gesundheitswesen      |    2 |     1       5       2       4       2       -           2       2           2       2 

   Ausl.,Flüchtl.        |    2 |     1       1       -       9       2       -           1       2           2       1 

   Digitalisierung       |    2 |     3       5       0       -       2       2           2       2           2       2 

   Kriminal.,Sicherh.    |    1 |     1       1       1       2       2       -           2       1           1       2 

   soz. Miteinander      |    1 |     1       1       1       -       -       1           0       1           0       1 

   Sonstiges             |    4 |     4       5       7       4       7       1           3       4           5       2 

   weiß nicht            |   24 |    17      20      31      17      28       5          22      25          24      25 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8a+b 

Kombination aus V8A + V8B 

Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, 

welcher Themenbereich ist Ihrer Meinung nach da am wichtigsten? 

Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige 

Entwicklung der Region Stuttgart noch sehr wichtig? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

Mehrfachnennungen                 raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ÖPNV, Busse, Bahnen      |   30 |    24      31      35          24      31      33          30      29          31      29 

                         |      | 

Wohnungsmarkt,-bau       |   24 |    29      24      19          29      22      22          24      23          22      28 

                         |      | 

Straßenverkehr           |   20 |    22      19      20          23      22      17          23      18          21      18 

                         |      | 

Wirtschaft,Arbeitsplätze |   17 |    21      16      15          21      15      18          19      16          18      17 

                         |      | 

Umwelt- und Klimaschutz  |   14 |    13      16      14          11      17      13          17      13          14      15 

                         |      | 

Bildungsangebote         |   13 |    12      15      12          13      15      11          10      15          14      11 

                         |      | 

Ausbau Radverkehr        |    6 |     8       5       5           9       5       5           7       5           5       8 

                         |      | 

Kinderbetreuungsangebote |    4 |     5       6       3           4       4       5           3       5           4       4 

                         |      | 

naturnahe Erholung       |    4 |     5       3       4           5       4       4           5       4           5       3 

                         |      | 

Digitalisierung          |    4 |     3       4       5           3       3       5           5       3           4       4 

                         |      | 

Gesundheitswesen         |    4 |     2       5       5           2       3       6           4       4           3       5 

                         |      | 

Kultur, Theater, Clubs   |    4 |     3       2       6           3       3       4           4       4           4       3 

                         |      | 

Pflege für ältere Mensch |    3 |     3       3       2           4       2       2           3       2           3       3 

                         |      | 

Ausl.,Flüchtl.           |    3 |     2       3       2           1       4       2           2       3           2       3 

                         |      | 

Kriminal.,Sicherheit     |    2 |     3       2       2           3       1       3           2       3           2       3 

                         |      | 

soz. Miteinander         |    2 |     3       1       2           3       2       2           3       1           2       2 

                         |      | 

Sport-, Freizeitangebote |    2 |     2       1       3           2       1       2           2       2           2       2 

                         |      | 

Einkaufsmöglichkeiten    |    1 |     2       1       1           1       1       1           1       1           1       2 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    7 |     9       7       6           9       8       6           8       6           7       8 

                         |      | 

weiß nicht               |    9 |     7       9      11           6       9      11           7      11           9       8 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8a+b 

Kombination aus V8A + V8B 

Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, 

welcher Themenbereich ist Ihrer Meinung nach da am wichtigsten? 

Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige 

Entwicklung der Region Stuttgart noch sehr wichtig? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

Mehrfachnennungen                 Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ÖPNV, Busse, Bahnen      |   30 |    22      46      33      26      31          28      31          30      30          31      26 

                         |      | 

Wohnungsmarkt,-bau       |   24 |    20      39      27      28      22          34      19          23      34          25      20 

                         |      | 

Straßenverkehr           |   20 |    17      11      19      19      21          19      21          20      26          21      18 

                         |      | 

Wirtschaft,Arbeitsplätze |   17 |     2       3      23      19      18          13      19          18      14          18      14 

                         |      | 

Umwelt- und Klimaschutz  |   14 |    15      17      14      14      14          12      15          15       7          15      13 

                         |      | 

Bildungsangebote         |   13 |     3       3       8      13      14           9      14          14       4          13      13 

                         |      | 

Ausbau Radverkehr        |    6 |     9       9      15       5       5           7       5           6       7           5       7 

                         |      | 

Kinderbetreuungsangebote |    4 |    12      10       3       3       4           7       3           5       1           5       3 

                         |      | 

naturnahe Erholung       |    4 |     -       3       3       3       5           3       4           4       4           4       3 

                         |      | 

Digitalisierung          |    4 |     8       -       8       3       4           3       4           4       2           4       4 

                         |      | 

Gesundheitswesen         |    4 |    22       -       3       4       3           4       4           4       6           4       4 

                         |      | 

Kultur, Theater, Clubs   |    4 |     -      16       1       2       4           6       3           4       -           3       7 

                         |      | 

Pflege für ältere Mensch |    3 |     4       3       1       3       3           2       3           3       0           3       3 

                         |      | 

Ausl.,Flüchtl.           |    3 |     1       -       4       4       2           2       3           2       8           3       2 

                         |      | 

Kriminal.,Sicherheit     |    2 |     2       3       4       3       2           1       3           2       3           3       1 

                         |      | 

soz. Miteinander         |    2 |     -       4       2       2       2           2       2           2      10           2       4 

                         |      | 

Sport-, Freizeitangebote |    2 |     -       1       0       2       2           2       2           2       1           2       2 

                         |      | 

Einkaufsmöglichkeiten    |    1 |     -       3       -       2       1           1       1           1       5           1       2 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    7 |     8       3      11       7       7           7       8           7       7           7       9 

                         |      | 

weiß nicht               |    9 |    12       7       3      10       9          10       9           9       9           9      10 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8a+b 

Kombination aus V8A + V8B 

Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, 

welcher Themenbereich ist Ihrer Meinung nach da am wichtigsten? 

Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige 

Entwicklung der Region Stuttgart noch sehr wichtig? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

Mehrfachnennungen                 verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ÖPNV, Busse, Bahnen      |   30 |    30      29          26      30      33          30      29      32          31      29 

                         |      | 

Wohnungsmarkt,-bau       |   24 |    23      25          29      19      26          27      19      16          22      25 

                         |      | 

Straßenverkehr           |   20 |    20      21          13      17      21          22      19      16          25      16 

                         |      | 

Wirtschaft,Arbeitsplätze |   17 |    20      14          22      17      20          19      16      12          21      14 

                         |      | 

Umwelt- und Klimaschutz  |   14 |    16      11          13      19      15          16      11      15          14      15 

                         |      | 

Bildungsangebote         |   13 |    13      14          12      10      14          13      10      18          11      15 

                         |      | 

Ausbau Radverkehr        |    6 |     6       6           4       6       5           8       3       3           6       6 

                         |      | 

Kinderbetreuungsangebote |    4 |     3       6          10       4       1           6       2       3           2       6 

                         |      | 

naturnahe Erholung       |    4 |     3       6           8       4       3           3       4       7           3       5 

                         |      | 

Digitalisierung          |    4 |     4       3           2       5       2           3       2      10           4       3 

                         |      | 

Gesundheitswesen         |    4 |     3       4           8       3       2           4       4       1           3       5 

                         |      | 

Kultur, Theater, Clubs   |    4 |     3       6           1       5       4           2       5       8           3       4 

                         |      | 

Pflege für ältere Mensch |    3 |     3       2           5       2       3           2       5       1           1       4 

                         |      | 

Ausl.,Flüchtl.           |    3 |     3       3           5       3       2           2       3       2           3       3 

                         |      | 

Kriminal.,Sicherheit     |    2 |     3       1           3       2       2           2       3       3           2       3 

                         |      | 

soz. Miteinander         |    2 |     2       2           1       3       4           1       3       3           2       3 

                         |      | 

Sport-, Freizeitangebote |    2 |     1       3           5       1       1           2       1       3           0       3 

                         |      | 

Einkaufsmöglichkeiten    |    1 |     1       1           1       1       2           1       1       2           1       1 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    7 |     7       8           5       6      10           8       7       4           8       6 

                         |      | 

weiß nicht               |    9 |     8      10           8      12       6           6      16       9           9       9 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8a+b 

Kombination aus V8A + V8B 

Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, 

welcher Themenbereich ist Ihrer Meinung nach da am wichtigsten? 

Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige 

Entwicklung der Region Stuttgart noch sehr wichtig? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

Mehrfachnennungen                 -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ÖPNV, Busse, Bahnen      |   30 |    16      55      19      23      26      29      35      28          26      26      37      33 

                         |      | 

Wohnungsmarkt,-bau       |   24 |    28      23      19      22      27      20      23      29          18      25      26      27 

                         |      | 

Straßenverkehr           |   20 |    21      16      27      25      21      17      16      22          17      23      19      20 

                         |      | 

Wirtschaft,Arbeitsplätze |   17 |     7      13       7      19      24      12      21      19          11      18      14      23 

                         |      | 

Umwelt- und Klimaschutz  |   14 |     7      20      10      18      16       7      13      19           9      14      19      17 

                         |      | 

Bildungsangebote         |   13 |     8      15      17      13      16       9      13      10          10      12      17      13 

                         |      | 

Ausbau Radverkehr        |    6 |     7       6       7       3      11       2       2       7           3       3       8       9 

                         |      | 

Kinderbetreuungsangebote |    4 |     7       3       4       6       5       2       3       4           3       5       3       5 

                         |      | 

naturnahe Erholung       |    4 |     4       -       -       6       5       4       3       5           3       5       2       4 

                         |      | 

Digitalisierung          |    4 |     6       7       6       3       5       1       1       3           2       3       6       5 

                         |      | 

Gesundheitswesen         |    4 |    11       -       -       5       3       4       7       2           5       5       1       3 

                         |      | 

Kultur, Theater, Clubs   |    4 |     6      10       -       2       1       6       2       3           4       3       6       3 

                         |      | 

Pflege für ältere Mensch |    3 |     -       -       -       2       2       7       6       1           5       3       1       2 

                         |      | 

Ausl.,Flüchtl.           |    3 |     3       -       3       4       2       2       4       5           2       4       3       2 

                         |      | 

Kriminal.,Sicherheit     |    2 |     4       -       8       4       1       3       2       2           4       4       0       2 

                         |      | 

soz. Miteinander         |    2 |     2       1       -       2       1       6       2       2           4       2       1       1 

                         |      | 

Sport-, Freizeitangebote |    2 |     4       2       -       3       2       1       1       1           1       3       2       2 

                         |      | 

Einkaufsmöglichkeiten    |    1 |     2       -       5       0       0       2       1       1           2       1       0       1 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    7 |     2       5       2       8      10      10       3       7           8       6       5       9 

                         |      | 

weiß nicht               |    9 |    14       4      25       6       3      18      12       7          20       8       5       4 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8a+b 

Kombination aus V8A + V8B 

Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, 

welcher Themenbereich ist Ihrer Meinung nach da am wichtigsten? 

Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige 

Entwicklung der Region Stuttgart noch sehr wichtig? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

Mehrfachnennungen                  bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ÖPNV, Busse, Bahnen      |   30 |    42      27      32      43      22      29          45      20      22      31      30 

                         |      | 

Wohnungsmarkt,-bau       |   24 |    27      21      22      22      27      23          23      25      27      23      23 

                         |      | 

Straßenverkehr           |   20 |    25      27      21      10      20      15          16      25      22      23      18 

                         |      | 

Wirtschaft,Arbeitsplätze |   17 |    12      26      20      11      16      13          10      21      23      17      17 

                         |      | 

Umwelt- und Klimaschutz  |   14 |    11      15      14      20      17      10          18       5      15      22      12 

                         |      | 

Bildungsangebote         |   13 |    17      12       6       8      19      14          14      17      20       9      10 

                         |      | 

Ausbau Radverkehr        |    6 |     8       7       4       4       9       3           7       6       8       8       3 

                         |      | 

Kinderbetreuungsangebote |    4 |     4       2       1       5       8       5           3      11       5       2       3 

                         |      | 

naturnahe Erholung       |    4 |     -       3       4       3       6       5           2       3       6       5       4 

                         |      | 

Digitalisierung          |    4 |     7       6       1       6       3       2           8       7       3       3       2 

                         |      | 

Gesundheitswesen         |    4 |     3       3       3       5       4       6           2       5       4       3       4 

                         |      | 

Kultur, Theater, Clubs   |    4 |     4       1       6      13       2       2           9       3       1       2       4 

                         |      | 

Pflege für ältere Mensch |    3 |     -       1       2       -       2       8           -       2       0       3       5 

                         |      | 

Ausl.,Flüchtl.           |    3 |     2       3       3       -       3       3           -       4       3       3       3 

                         |      | 

Kriminal.,Sicherheit     |    2 |     -       4       2       3       2       3           2       1       4       3       3 

                         |      | 

soz. Miteinander         |    2 |     1       0       3       1       2       5           1       3       -       1       4 

                         |      | 

Sport-, Freizeitangebote |    2 |     -       1       0       5       4       2           3       0       2       4       1 

                         |      | 

Einkaufsmöglichkeiten    |    1 |     -       1       1       1       0       2           1       1       0       1       2 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    7 |     3      10       9       6       8       5           4       8       9       9       7 

                         |      | 

weiß nicht               |    9 |     5       6      14      10       7      13           7       5       7       8      13 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 8a+b 

Kombination aus V8A + V8B 

Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, 

welcher Themenbereich ist Ihrer Meinung nach da am wichtigsten? 

Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige 

Entwicklung der Region Stuttgart noch sehr wichtig? 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          NUTZE ÖPNV          NUTZE AUTO 

 

                                                                                      (sehr)  nicht       (sehr)  nicht 

Mehrfachnennungen                  Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke      oft     so oft,     oft     so oft, 

Prozentwerte              Gesamt                                                              nie                 nie 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32         527     886         876     537 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ÖPNV, Busse, Bahnen      |   30 |    36      29      23      20      31      33          34      28          30      30 

                         |      | 

Wohnungsmarkt,-bau       |   24 |    27      21      25      21      31      30          24      24          25      22 

                         |      | 

Straßenverkehr           |   20 |    15      18      21      38      20      23          16      23          23      16 

                         |      | 

Wirtschaft,Arbeitsplätze |   17 |    17      22      16      20      28      32          17      17          18      15 

                         |      | 

Umwelt- und Klimaschutz  |   14 |    23      12      12      15      13       8          18      12          12      17 

                         |      | 

Bildungsangebote         |   13 |    11      15      13      10       9      24          12      14          15      10 

                         |      | 

Ausbau Radverkehr        |    6 |    11       4       1       5       1       9          10       3           4       8 

                         |      | 

Kinderbetreuungsangebote |    4 |     5       3       1       -       2      11           4       4           4       5 

                         |      | 

naturnahe Erholung       |    4 |     5       2       5       -       1       -           4       4           3       5 

                         |      | 

Digitalisierung          |    4 |     7       6       2       -       2       2           4       3           4       3 

                         |      | 

Gesundheitswesen         |    4 |     1       7       2       9       2       -           2       5           4       3 

                         |      | 

Kultur, Theater, Clubs   |    4 |     3       6      11       2       0       1           6       2           2       7 

                         |      | 

Pflege für ältere Mensch |    3 |     1       3       7       -       1      14           4       2           2       4 

                         |      | 

Ausl.,Flüchtl.           |    3 |     2       2       2      11       5       -           1       4           3       2 

                         |      | 

Kriminal.,Sicherheit     |    2 |     2       3       1      10       5       -           4       2           2       3 

                         |      | 

soz. Miteinander         |    2 |     1       3       3       -       -       1           1       3           2       3 

                         |      | 

Sport-, Freizeitangebote |    2 |     2       1       4       -       1       1           2       2           2       2 

                         |      | 

Einkaufsmöglichkeiten    |    1 |     0       1       2       5       -       -           1       1           1       1 

--------------------------------- 

Sonstiges                |    7 |     6      10       9      10      11       1           6       8           9       5 

                         |      | 

weiß nicht               |    9 |     4       9       9       6       7       3           5      11          10       8 

  



88 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 9 

Haben Sie schon mal vom Verband Region Stuttgart gehört? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

VERBAND REGION STUTTGART |      | 

   gehört                |   43 |    47      40      42          47      40      44         100       -          43      43 

   nicht gehört          |   52 |    47      57      53          46      57      51           -     100          52      52 

   weiß nicht            |    5 |     6       3       5           7       3       5           -       -           5       5 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

VERBAND REGION STUTTGART |      | 

   gehört                |   43 |    39      33      35      48      43          37      46          44      37          46      31 

   nicht gehört          |   52 |    61      59      58      49      52          58      50          52      55          50      63 

   weiß nicht            |    5 |     -       8       7       3       5           5       4           4       8           4       6 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

VERBAND REGION STUTTGART |      | 

   gehört                |   43 |    49      34          56      53      57          42      51      29          48      39 

   nicht gehört          |   52 |    47      60          40      42      38          53      45      64          47      57 

   weiß nicht            |    5 |     4       6           4       5       5           5       4       7           5       4 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

VERBAND REGION STUTTGART |      | 

   gehört                |   43 |    24      32      34      41      45      44      53      58          39      44      36      48 

   nicht gehört          |   52 |    73      63      64      53      52      51      40      39          57      50      61      48 

   weiß nicht            |    5 |     3       5       2       6       3       5       7       3           4       6       3       4 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 89 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 9 

Haben Sie schon mal vom Verband Region Stuttgart gehört? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

VERBAND REGION STUTTGART |      | 

   gehört                |   43 |    29      44      60      29      41      40          24      41      43      45      51 

   nicht gehört          |   52 |    64      51      36      68      55      54          71      56      55      49      44 

   weiß nicht            |    5 |     7       5       4       3       4       6           5       3       2       6       5 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

VERBAND REGION STUTTGART |      | 

   gehört                |   43 |    50      43      44      31      43      41 

   nicht gehört          |   52 |    46      52      54      59      53      59 

   weiß nicht            |    5 |     4       5       2      10       4       - 

  



90 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 10 

Der Verband Region Stuttgart umfasst die Landkreise Böblingen, 

Esslingen, Göppingen, Ludwigsburg, den Rems-Murr-Kreis und die Stadt 

Stuttgart und regelt viele Aufgaben in der Region gemeinsam. 

Was meinen Sie, wird da alles in allem zu viel gemeinsam geregelt, 

zu wenig gemeinsam geregelt oder ist das so gerade richtig? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

VERBAND REGELT GEMEINSAM |      | 

   zu viel               |    5 |     5       5       6           3       5       7           7       4           5       6 

   gerade richtig        |   29 |    29      28      31          30      27      31          37      23          31      26 

   zu wenig              |   20 |    20      17      22          19      21      19          26      15          19      21 

   weiß nicht            |   46 |    46      50      41          48      47      43          30      58          45      47 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

VERBAND REGELT GEMEINSAM |      | 

   zu viel               |    5 |     -       6       5       7       5           6       5           5       6           5       7 

   gerade richtig        |   29 |    35      33      22      25      31          28      30          30      22          29      32 

   zu wenig              |   20 |     8      15      19      24      19          15      21          20      25          20      19 

   weiß nicht            |   46 |    57      46      54      44      45          51      44          45      47          46      42 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

VERBAND REGELT GEMEINSAM |      | 

   zu viel               |    5 |     5       6         100       -       -           6       5       1           5       6 

   gerade richtig        |   29 |    35      20           -     100       -          24      33      48          36      22 

   zu wenig              |   20 |    18      23           -       -     100          20      22      13          21      19 

   weiß nicht            |   46 |    42      51           -       -       -          50      40      38          38      53 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 91 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 10 

Der Verband Region Stuttgart umfasst die Landkreise Böblingen, 

Esslingen, Göppingen, Ludwigsburg, den Rems-Murr-Kreis und die Stadt 

Stuttgart und regelt viele Aufgaben in der Region gemeinsam. 

Was meinen Sie, wird da alles in allem zu viel gemeinsam geregelt, 

zu wenig gemeinsam geregelt oder ist das so gerade richtig? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

VERBAND REGELT GEMEINSAM |      | 

   zu viel               |    5 |     4       1       3       7       8       6       4       5           5       6       4       6 

   gerade richtig        |   29 |    49      44      21      23      19      38      22      26          36      26      35      23 

   zu wenig              |   20 |     3      13      14      21      20      21      27      29          18      20      15      23 

   weiß nicht            |   46 |    44      42      62      49      53      35      47      40          41      48      46      48 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

VERBAND REGELT GEMEINSAM |      | 

   zu viel               |    5 |     3       6       5       2       8       5           -       7      10       6       5 

   gerade richtig        |   29 |    60      24      38      31      18      23          47      29      23      18      31 

   zu wenig              |   20 |     8      22      27      12      18      24          11      12      20      21      25 

   weiß nicht            |   46 |    29      48      30      55      56      48          42      52      47      55      39 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

VERBAND REGELT GEMEINSAM |      | 

   zu viel               |    5 |     4       5       2       -       4      12 

   gerade richtig        |   29 |    27      38      29      34      24      36 

   zu wenig              |   20 |    23      17      22      16      27      27 

   weiß nicht            |   46 |    46      40      47      50      45      25 

  



92 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 11a-c 

Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte 

 a) im Bereich Wirtschaft und Arbeitsmarkt ... 

 b) im Bereich Verkehr ... 

 c) im Bereich Umweltschutz ... 

mehr gemeinsam geregelt werden, weniger gemeinsam geregelt werden oder 

ist das so gerade richtig? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WIRTSCHAFT&ARBEITSMARKT  |      | 

   mehr gemeinsam        |   32 |    30      36      31          31      31      34          37      29          30      36 

   gerade richtig        |   35 |    35      33      37          32      36      36          41      29          39      28 

   weniger gemeinsam     |    3 |     2       2       3           3       2       3           3       2           3       2 

   weiß nicht            |   30 |    33      29      29          34      31      27          19      40          28      34 

                         |      | 

VERKEHR                  |      | 

   mehr gemeinsam        |   59 |    57      62      58          54      63      58          66      53          57      62 

   gerade richtig        |   13 |    10      12      16          12       9      17          16      11          14      11 

   weniger gemeinsam     |    4 |     5       3       5           4       4       6           5       4           6       3 

   weiß nicht            |   24 |    28      23      21          30      24      19          13      32          23      24 

                         |      | 

UMWELTSCHUTZ             |      | 

   mehr gemeinsam        |   50 |    48      52      49          48      49      51          55      45          52      46 

   gerade richtig        |   18 |    16      18      20          12      18      22          23      14          18      18 

   weniger gemeinsam     |    6 |     5       5      10           5       5       8           6       7           6       7 

   weiß nicht            |   26 |    31      25      21          35      28      19          16      34          24      29 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 93 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 11a-c 

Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte 

 a) im Bereich Wirtschaft und Arbeitsmarkt ... 

 b) im Bereich Verkehr ... 

 c) im Bereich Umweltschutz ... 

mehr gemeinsam geregelt werden, weniger gemeinsam geregelt werden oder 

ist das so gerade richtig? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WIRTSCHAFT&ARBEITSMARKT  |      | 

   mehr gemeinsam        |   32 |    50      20      38      37      30          34      32          32      42          33      30 

   gerade richtig        |   35 |    28      47      28      26      39          34      35          36      21          37      27 

   weniger gemeinsam     |    3 |     2       2       0       2       3           2       3           2       4           2       5 

   weiß nicht            |   30 |    20      31      34      35      28          30      30          30      33          28      38 

                         |      | 

VERKEHR                  |      | 

   mehr gemeinsam        |   59 |    75      65      62      62      57          58      60          60      53          59      57 

   gerade richtig        |   13 |     8       7      12      12      14           9      14          13      11          14       9 

   weniger gemeinsam     |    4 |     -       0       3       3       6           4       5           4       7           4       7 

   weiß nicht            |   24 |    17      28      23      23      23          29      21          23      29          23      27 

                         |      | 

UMWELTSCHUTZ             |      | 

   mehr gemeinsam        |   50 |    51      42      42      49      52          45      52          50      43          52      42 

   gerade richtig        |   18 |    17      16      19      18      18          18      18          19      11          18      18 

   weniger gemeinsam     |    6 |     8       6       6       7       6           7       6           6      15           5       9 

   weiß nicht            |   26 |    24      36      33      26      24          30      24          25      31          25      31 

  



94 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 11a-c 

Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte 

 a) im Bereich Wirtschaft und Arbeitsmarkt ... 

 b) im Bereich Verkehr ... 

 c) im Bereich Umweltschutz ... 

mehr gemeinsam geregelt werden, weniger gemeinsam geregelt werden oder 

ist das so gerade richtig? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WIRTSCHAFT&ARBEITSMARKT  |      | 

   mehr gemeinsam        |   32 |    32      34          43      33      51          36      28      25          30      35 

   gerade richtig        |   35 |    37      31          41      52      35          34      36      38          39      31 

   weniger gemeinsam     |    3 |     3       2           9       2       3           2       3       2           4       1 

   weiß nicht            |   30 |    28      33           7      13      11          28      33      35          27      33 

                         |      | 

VERKEHR                  |      | 

   mehr gemeinsam        |   59 |    61      57          63      65      84          61      54      61          60      58 

   gerade richtig        |   13 |    14      10           8      26       7          11      17      11          15      11 

   weniger gemeinsam     |    4 |     4       5          24       3       6           5       4       5           5       4 

   weiß nicht            |   24 |    21      28           5       6       3          23      25      23          20      27 

                         |      | 

UMWELTSCHUTZ             |      | 

   mehr gemeinsam        |   50 |    51      47          51      55      73          51      49      47          46      53 

   gerade richtig        |   18 |    19      17          21      32      13          16      21      19          23      13 

   weniger gemeinsam     |    6 |     6       7          24       5       9           8       4       5           8       5 

   weiß nicht            |   26 |    24      29           4       8       5          25      26      29          23      29 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 95 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 11a-c 

Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte 

 a) im Bereich Wirtschaft und Arbeitsmarkt ... 

 b) im Bereich Verkehr ... 

 c) im Bereich Umweltschutz ... 

mehr gemeinsam geregelt werden, weniger gemeinsam geregelt werden oder 

ist das so gerade richtig? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WIRTSCHAFT&ARBEITSMARKT  |      | 

   mehr gemeinsam        |   32 |    39      31      25      37      34      29      31      30          30      35      29      35 

   gerade richtig        |   35 |    24      43      42      29      34      36      33      36          36      30      39      35 

   weniger gemeinsam     |    3 |     1       3       -       2       3       3       2       4           2       1       3       3 

   weiß nicht            |   30 |    36      23      33      32      29      32      34      30          32      34      29      27 

                         |      | 

VERKEHR                  |      | 

   mehr gemeinsam        |   59 |    51      65      44      55      65      53      57      64          53      53      61      67 

   gerade richtig        |   13 |    10      14      15      12       9      20      12      12          18      12      13      10 

   weniger gemeinsam     |    4 |    11       1       8       6       4       4       6       3           5       8       1       4 

   weiß nicht            |   24 |    28      20      33      27      22      23      25      21          24      27      25      19 

                         |      | 

UMWELTSCHUTZ             |      | 

   mehr gemeinsam        |   50 |    38      55      41      48      50      48      52      58          46      48      55      52 

   gerade richtig        |   18 |    22      17      19      16      14      23      20      16          23      17      15      16 

   weniger gemeinsam     |    6 |    11       6       7       7       8       6       3       3           7       6       5       7 

   weiß nicht            |   26 |    29      22      33      29      28      23      25      23          24      29      25      25 

  



96 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 11a-c 

Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte 

 a) im Bereich Wirtschaft und Arbeitsmarkt ... 

 b) im Bereich Verkehr ... 

 c) im Bereich Umweltschutz ... 

mehr gemeinsam geregelt werden, weniger gemeinsam geregelt werden oder 

ist das so gerade richtig? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WIRTSCHAFT&ARBEITSMARKT  |      | 

   mehr gemeinsam        |   32 |    35      27      31      32      41      28          32      36      38      32      30 

   gerade richtig        |   35 |    38      37      41      36      30      29          40      31      32      33      35 

   weniger gemeinsam     |    3 |     5       4       4       -       0       2           2       4       1       2       3 

   weiß nicht            |   30 |    22      32      24      32      29      41          26      29      29      33      32 

                         |      | 

VERKEHR                  |      | 

   mehr gemeinsam        |   59 |    69      56      61      53      63      53          63      59      63      56      57 

   gerade richtig        |   13 |    13      13      18      13       8      13          12      15       8      10      16 

   weniger gemeinsam     |    4 |     5       4       5       2       6       4           4       4       6       5       4 

   weiß nicht            |   24 |    13      27      16      32      23      30          21      22      23      29      23 

                         |      | 

UMWELTSCHUTZ             |      | 

   mehr gemeinsam        |   50 |    49      39      52      50      55      52          52      45      48      48      52 

   gerade richtig        |   18 |    25      21      24      12      11      17          20      15      16      16      21 

   weniger gemeinsam     |    6 |    10      10       5       6       5       3           6      11       9       5       4 

   weiß nicht            |   26 |    16      30      19      32      29      28          22      29      27      31      23 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 97 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 11a-c 

Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte 

 a) im Bereich Wirtschaft und Arbeitsmarkt ... 

 b) im Bereich Verkehr ... 

 c) im Bereich Umweltschutz ... 

mehr gemeinsam geregelt werden, weniger gemeinsam geregelt werden oder 

ist das so gerade richtig? 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

WIRTSCHAFT&ARBEITSMARKT  |      | 

   mehr gemeinsam        |   32 |    31      40      25      26      40      32 

   gerade richtig        |   35 |    38      31      37      38      34      46 

   weniger gemeinsam     |    3 |     2       2       0       6       1       6 

   weiß nicht            |   30 |    29      27      38      30      25      16 

                         |      | 

VERKEHR                  |      | 

   mehr gemeinsam        |   59 |    62      56      50      51      68      82 

   gerade richtig        |   13 |    11      14      14      19      10       4 

   weniger gemeinsam     |    4 |     5       6       5       4       2       3 

   weiß nicht            |   24 |    22      24      31      26      20      11 

                         |      | 

UMWELTSCHUTZ             |      | 

   mehr gemeinsam        |   50 |    63      41      48      21      46      73 

   gerade richtig        |   18 |    10      27      16      28      23       7 

   weniger gemeinsam     |    6 |     2       8       2      29       8       8 

   weiß nicht            |   26 |    25      24      34      22      23      12 

  



98 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 11d-f 

Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte 

 d) im Bereich Tourismus ... 

 e) im Bereich der Planung von Wohngeb., Gewerbegeb. und Freiflächen... 

 f) im Bereich Energieversorgung ... 

mehr gemeinsam geregelt werden, weniger gemeinsam geregelt werden oder 

ist das so gerade richtig? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

TOURISMUS                |      | 

   mehr gemeinsam        |   25 |    25      24      26          24      26      25          29      23          26      24 

   gerade richtig        |   40 |    37      40      43          34      39      44          48      32          41      37 

   weniger gemeinsam     |    6 |     4       6       7           4       5       8           5       7           6       5 

   weiß nicht            |   29 |    34      30      24          38      30      23          18      38          27      34 

                         |      | 

PLANUNG FLÄCHEN          |      | 

   mehr gemeinsam        |   43 |    45      43      40          49      39      42          49      37          40      48 

   gerade richtig        |   18 |    15      17      21          14      17      21          21      15          20      13 

   weniger gemeinsam     |   11 |     8      12      14           5      12      15          13      10          13       9 

   weiß nicht            |   28 |    32      28      25          32      32      22          17      38          27      30 

                         |      | 

ENERGIEVERSORGUNG        |      | 

   mehr gemeinsam        |   47 |    44      51      46          41      49      48          50      43          48      46 

   gerade richtig        |   19 |    19      16      21          19      16      21          24      15          19      18 

   weniger gemeinsam     |    3 |     3       4       4           3       3       5           5       3           3       4 

   weiß nicht            |   31 |    34      29      29          37      32      26          21      39          30      32 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 11d-f 

Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte 

 d) im Bereich Tourismus ... 

 e) im Bereich der Planung von Wohngeb., Gewerbegeb. und Freiflächen... 

 f) im Bereich Energieversorgung ... 

mehr gemeinsam geregelt werden, weniger gemeinsam geregelt werden oder 

ist das so gerade richtig? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

TOURISMUS                |      | 

   mehr gemeinsam        |   25 |    21      32      18      25      26          22      25          25      23          25      24 

   gerade richtig        |   40 |    54      31      40      36      41          40      40          40      33          42      33 

   weniger gemeinsam     |    6 |     3       1       6       6       6           4       7           6      11           5      10 

   weiß nicht            |   29 |    22      36      36      33      27          34      28          29      33          28      33 

                         |      | 

PLANUNG FLÄCHEN          |      | 

   mehr gemeinsam        |   43 |    60      44      52      46      40          46      41          43      44          43      42 

   gerade richtig        |   18 |     9      18       9      15      20          16      19          18      15          19      14 

   weniger gemeinsam     |   11 |     3       4       9      11      13           6      14          11      13          12      11 

   weiß nicht            |   28 |    28      34      30      28      27          32      26          28      28          26      33 

                         |      | 

ENERGIEVERSORGUNG        |      | 

   mehr gemeinsam        |   47 |    31      39      47      49      48          42      49          48      37          48      43 

   gerade richtig        |   19 |    28      25      14      18      19          20      18          18      27          18      19 

   weniger gemeinsam     |    3 |    10       2       7       3       3           3       4           3      10           3       7 

   weiß nicht            |   31 |    31      34      32      30      30          35      29          31      26          31      31 

  



100 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 11d-f 

Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte 

 d) im Bereich Tourismus ... 

 e) im Bereich der Planung von Wohngeb., Gewerbegeb. und Freiflächen... 

 f) im Bereich Energieversorgung ... 

mehr gemeinsam geregelt werden, weniger gemeinsam geregelt werden oder 

ist das so gerade richtig? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

TOURISMUS                |      | 

   mehr gemeinsam        |   25 |    25      25          38      27      39          29      17      22          26      24 

   gerade richtig        |   40 |    43      35          44      58      43          35      48      44          41      38 

   weniger gemeinsam     |    6 |     4       9          11       6       8           6       4       7           7       5 

   weiß nicht            |   29 |    28      31           7       9      10          30      31      27          26      33 

                         |      | 

PLANUNG FLÄCHEN          |      | 

   mehr gemeinsam        |   43 |    42      43          34      43      70          46      36      39          42      43 

   gerade richtig        |   18 |    20      15          18      32      14          15      23      24          21      15 

   weniger gemeinsam     |   11 |    11      12          38      13      10          12      11       6          12      11 

   weiß nicht            |   28 |    27      30          10      12       6          27      30      31          25      31 

                         |      | 

ENERGIEVERSORGUNG        |      | 

   mehr gemeinsam        |   47 |    47      47          45      51      72          49      41      50          49      45 

   gerade richtig        |   19 |    20      16          27      35      15          17      23      15          20      17 

   weniger gemeinsam     |    3 |     4       3          19       1       3           4       3       4           4       3 

   weiß nicht            |   31 |    29      34           9      13      10          30      33      31          27      35 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 101 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 11d-f 

Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte 

 d) im Bereich Tourismus ... 

 e) im Bereich der Planung von Wohngeb., Gewerbegeb. und Freiflächen... 

 f) im Bereich Energieversorgung ... 

mehr gemeinsam geregelt werden, weniger gemeinsam geregelt werden oder 

ist das so gerade richtig? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

TOURISMUS                |      | 

   mehr gemeinsam        |   25 |    24      29      29      26      27      18      22      22          21      24      25      28 

   gerade richtig        |   40 |    49      40      33      36      34      46      42      45          45      40      41      36 

   weniger gemeinsam     |    6 |     -       8       -       7       7       6       5       6           4       5       9       6 

   weiß nicht            |   29 |    27      23      38      31      32      30      31      27          30      31      25      30 

                         |      | 

PLANUNG FLÄCHEN          |      | 

   mehr gemeinsam        |   43 |    42      45      37      41      45      37      44      49          37      42      42      48 

   gerade richtig        |   18 |    20      23      24      10      13      26      21      15          25      15      22      13 

   weniger gemeinsam     |   11 |     2       8       6      17      13      12       8      11          10      12       9      13 

   weiß nicht            |   28 |    36      24      33      32      29      25      27      25          28      31      27      26 

                         |      | 

ENERGIEVERSORGUNG        |      | 

   mehr gemeinsam        |   47 |    38      48      48      50      49      43      45      49          43      46      48      50 

   gerade richtig        |   19 |    20      24      19      14      14      23      25      19          21      19      18      17 

   weniger gemeinsam     |    3 |     9       0       -       3       6       4       0       4           4       3       2       5 

   weiß nicht            |   31 |    33      28      33      33      31      30      30      28          32      32      32      28 

  



102 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 11d-f 

Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte 

 d) im Bereich Tourismus ... 

 e) im Bereich der Planung von Wohngeb., Gewerbegeb. und Freiflächen... 

 f) im Bereich Energieversorgung ... 

mehr gemeinsam geregelt werden, weniger gemeinsam geregelt werden oder 

ist das so gerade richtig? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

TOURISMUS                |      | 

   mehr gemeinsam        |   25 |    27      27      23      28      26      19          25      30      28      25      21 

   gerade richtig        |   40 |    50      32      48      36      37      41          46      36      35      32      45 

   weniger gemeinsam     |    6 |     7       8       6       4       5       5           6       7       4       7       5 

   weiß nicht            |   29 |    16      33      23      32      32      35          23      27      33      36      29 

                         |      | 

PLANUNG FLÄCHEN          |      | 

   mehr gemeinsam        |   43 |    56      36      43      33      48      43          43      50      39      41      42 

   gerade richtig        |   18 |    22      18      24      22       9      18          24       9      19      12      21 

   weniger gemeinsam     |   11 |     3      16      12       9      12       9           6      15      11      14      11 

   weiß nicht            |   28 |    19      30      21      36      31      30          27      26      31      33      26 

                         |      | 

ENERGIEVERSORGUNG        |      | 

   mehr gemeinsam        |   47 |    56      42      52      34      54      39          48      49      43      50      46 

   gerade richtig        |   19 |    25      17      21      20      12      23          22      16      17      13      22 

   weniger gemeinsam     |    3 |     4       6       4       3       3       3           2       6       4       4       3 

   weiß nicht            |   31 |    15      35      23      43      31      35          28      29      36      33      29 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 11d-f 

Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte 

 d) im Bereich Tourismus ... 

 e) im Bereich der Planung von Wohngeb., Gewerbegeb. und Freiflächen... 

 f) im Bereich Energieversorgung ... 

mehr gemeinsam geregelt werden, weniger gemeinsam geregelt werden oder 

ist das so gerade richtig? 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

TOURISMUS                |      | 

   mehr gemeinsam        |   25 |    24      23      25      24      39      28 

   gerade richtig        |   40 |    44      41      34      35      33      48 

   weniger gemeinsam     |    6 |     3       7       5      11       5       1 

   weiß nicht            |   29 |    29      29      36      30      23      23 

                         |      | 

PLANUNG FLÄCHEN          |      | 

   mehr gemeinsam        |   43 |    46      38      46      36      45      46 

   gerade richtig        |   18 |    16      19      15      24      25      20 

   weniger gemeinsam     |   11 |    11      16       6      18       5      10 

   weiß nicht            |   28 |    27      27      33      22      25      24 

                         |      | 

ENERGIEVERSORGUNG        |      | 

   mehr gemeinsam        |   47 |    54      49      50      38      56      40 

   gerade richtig        |   19 |    14      22      14      26      12      27 

   weniger gemeinsam     |    3 |     2       1       3      12       2      12 

   weiß nicht            |   31 |    30      28      33      24      30      21 

  



104 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 12 

Was wäre aus Ihrer Sicht am wichtigsten, damit Busse und Bahnen in der 

Region Stuttgart häufiger genutzt werden, dass Bus und Bahn fahren 

billiger wird, dass Busse und Bahnen häufiger fahren oder dass 

zusätzliche Bus- und Bahnlinien gebaut werden? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MEHR NUTZUNG DURCH       |      | 

   günstigere Preise     |   44 |    51      46      36          52      44      40          43      47          45      43 

   höherer Takt          |   30 |    24      30      35          24      30      33          28      30          30      29 

   zusätzl.Linien        |   19 |    19      18      21          16      19      21          24      15          19      20 

   weiß nicht            |    7 |     6       6       8           8       7       6           5       8           6       8 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MEHR NUTZUNG DURCH       |      | 

   günstigere Preise     |   44 |    59      39      42      41      45          52      42          44      47          44      46 

   höherer Takt          |   30 |    29      46      28      27      30          27      30          30      30          30      29 

   zusätzl.Linien        |   19 |     6      15      23      22      19          17      20          19      18          20      17 

   weiß nicht            |    7 |     6       -       7      10       6           4       8           7       5           6       8 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MEHR NUTZUNG DURCH       |      | 

   günstigere Preise     |   44 |    45      44          37      46      38          44      43      50          41      48 

   höherer Takt          |   30 |    30      29          32      27      31          31      28      26          30      29 

   zusätzl.Linien        |   19 |    20      18          27      21      27          21      14      19          22      16 

   weiß nicht            |    7 |     5       9           4       6       4           4      15       5           7       7 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 105 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 12 

Was wäre aus Ihrer Sicht am wichtigsten, damit Busse und Bahnen in der 

Region Stuttgart häufiger genutzt werden, dass Bus und Bahn fahren 

billiger wird, dass Busse und Bahnen häufiger fahren oder dass 

zusätzliche Bus- und Bahnlinien gebaut werden? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

MEHR NUTZUNG DURCH       |      | 

   günstigere Preise     |   44 |    52      55      64      44      38      39      46      46          43      47      54      39 

   höherer Takt          |   30 |    35      22      25      32      33      27      31      30          28      31      22      33 

   zusätzl.Linien        |   19 |    13      22       9      18      25      16      14      17          15      16      21      24 

   weiß nicht            |    7 |     -       1       2       6       4      18       9       7          14       6       3       4 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MEHR NUTZUNG DURCH       |      | 

   günstigere Preise     |   44 |    44      40      40      64      45      44          56      43      40      45      42 

   höherer Takt          |   30 |    32      31      29      21      31      30          23      35      29      31      30 

   zusätzl.Linien        |   19 |    24      25      18      14      18      14          21      17      27      19      16 

   weiß nicht            |    7 |     -       4      13       1       6      12           -       5       4       5      12 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          MEHR NUTZUNG DURCH       WICHTIGER S-BAHN 

 

                                                                                      günsti- höherer zusätz.     mehr    höherer 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke      gere    Takt    Linien      Orte    Takt 

Prozentwerte              Gesamt                                                      Preise 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32         630     418     270         591     618 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

MEHR NUTZUNG DURCH       |      | 

   günstigere Preise     |   44 |    45      40      43      52      41      67         100       -       -          44      45 

   höherer Takt          |   30 |    31      28      41      26      21      14           -     100       -          27      36 

   zusätzl.Linien        |   19 |    19      22      13      14      29      17           -       -     100          25      16 

   weiß nicht            |    7 |     5      10       3       8       9       2           -       -       -           4       3 

  



106 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 12 

Was wäre aus Ihrer Sicht am wichtigsten, damit Busse und Bahnen in der 

Region Stuttgart häufiger genutzt werden, dass Bus und Bahn fahren 

billiger wird, dass Busse und Bahnen häufiger fahren oder dass 

zusätzliche Bus- und Bahnlinien gebaut werden? 

 

                                   STRAßENVERKEHRSSIT.             ÖPNV             NUTZE ÖPNV          NUTZE AUTO 

 

                                      (sehr)  (gar)           (sehr)  (gar)       (sehr)  nicht       (sehr)  nicht 

                                       gut    nicht            gut    nicht       oft     so oft,     oft     so oft, 

Prozentwerte              Gesamt               gut                     gut                nie                 nie 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |       390     996             687     664         527     886         876     537 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

MEHR NUTZUNG DURCH       |      | 

   günstigere Preise     |   44 |        48      43              51      38          44      45          43      47 

   höherer Takt          |   30 |        28      31              22      39          31      29          32      26 

   zusätzl.Linien        |   19 |        16      20              18      20          21      18          18      20 

   weiß nicht            |    7 |         8       6               9       3           4       8           7       7 

 

                                 STRAßEN FLÄCHEN     BAHNSTR. FLÄCHEN 

 

                                  bebauen erhal-      bebauen erhal- 

Prozentwerte              Gesamt          ten                 ten 

                         -------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   276    1051         654     663 

                         -------------------------------------------- 

MEHR NUTZUNG DURCH       |      | 

   günstigere Preise     |   44 |    46      45          41      51 

   höherer Takt          |   30 |    23      31          30      27 

   zusätzl.Linien        |   19 |    19      19          24      15 

   weiß nicht            |    7 |    12       5           5       7 
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Verband Region Stuttgart 
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Frage # 13 

Wie ist das mit der S-Bahn in der Region Stuttgart: Was ist Ihnen da 

wichtiger, dass mehr Orte an das S-Bahn-Netz angeschlossen werden 

oder dass die S-Bahnen auf den vorhandenen Linien häufiger fahren? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WICHTIGER S-BAHN         |      | 

   mehr Orte ans Netz    |   42 |    39      36      51          37      39      47          45      39          41      43 

   höherer Takt          |   44 |    48      50      33          48      47      38          43      45          46      40 

   weiß nicht            |   14 |    13      14      16          15      14      15          12      16          13      17 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WICHTIGER S-BAHN         |      | 

   mehr Orte ans Netz    |   42 |    38      37      49      41      41          42      42          43      35          42      41 

   höherer Takt          |   44 |    35      57      41      39      46          43      44          43      48          44      41 

   weiß nicht            |   14 |    27       6      10      20      13          15      14          14      17          14      18 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WICHTIGER S-BAHN         |      | 

   mehr Orte ans Netz    |   42 |    45      36          38      43      46          44      36      44          42      41 

   höherer Takt          |   44 |    42      46          49      43      44          46      38      48          45      43 

   weiß nicht            |   14 |    13      18          13      14      10          10      26       8          13      16 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WICHTIGER S-BAHN         |      | 

   mehr Orte ans Netz    |   42 |    30      56      44      45      42      34      38      38          34      41      51      42 

   höherer Takt          |   44 |    48      42      48      46      47      35      43      47          39      45      42      47 

   weiß nicht            |   14 |    22       2       8       9      11      31      19      15          27      14       7      11 
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Verband Region Stuttgart 
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Frage # 13 

Wie ist das mit der S-Bahn in der Region Stuttgart: Was ist Ihnen da 

wichtiger, dass mehr Orte an das S-Bahn-Netz angeschlossen werden 

oder dass die S-Bahnen auf den vorhandenen Linien häufiger fahren? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WICHTIGER S-BAHN         |      | 

   mehr Orte ans Netz    |   42 |    45      43      40      50      44      34          46      45      45      43      37 

   höherer Takt          |   44 |    42      50      40      45      44      40          48      41      46      47      40 

   weiß nicht            |   14 |    13       7      20       5      12      26           6      14       9      10      23 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          MEHR NUTZUNG DURCH       WICHTIGER S-BAHN 

 

                                                                                      günsti- höherer zusätz.     mehr    höherer 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke      gere    Takt    Linien      Orte    Takt 

Prozentwerte              Gesamt                                                      Preise 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32         630     418     270         591     618 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WICHTIGER S-BAHN         |      | 

   mehr Orte ans Netz    |   42 |    43      46      33      41      43      54          41      38      55         100       - 

   höherer Takt          |   44 |    44      38      58      45      36      45          44      53      36           -     100 

   weiß nicht            |   14 |    13      16       9      14      21       1          15       9       9           -       - 

 

                                   STRAßENVERKEHRSSIT.             ÖPNV             NUTZE ÖPNV          NUTZE AUTO 

 

                                      (sehr)  (gar)           (sehr)  (gar)       (sehr)  nicht       (sehr)  nicht 

                                       gut    nicht            gut    nicht       oft     so oft,     oft     so oft, 

Prozentwerte              Gesamt               gut                     gut                nie                 nie 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |       390     996             687     664         527     886         876     537 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

WICHTIGER S-BAHN         |      | 

   mehr Orte ans Netz    |   42 |        40      43              42      43          39      43          44      38 

   höherer Takt          |   44 |        40      45              40      49          50      40          43      45 

   weiß nicht            |   14 |        20      12              18       8          11      17          13      17 

 

                                 STRAßEN FLÄCHEN     BAHNSTR. FLÄCHEN 

 

                                  bebauen erhal-      bebauen erhal- 

Prozentwerte              Gesamt          ten                 ten 

                         -------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   276    1051         654     663 

                         -------------------------------------------- 

WICHTIGER S-BAHN         |      | 

   mehr Orte ans Netz    |   42 |    43      43          50      35 

   höherer Takt          |   44 |    41      44          42      46 

   weiß nicht            |   14 |    16      13           8      19 
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Frage # 17+18 

Nutzen Sie öffentliche Verkehrsmittel wie Busse und Bahnen sehr oft, 

oft, nicht so oft oder nie? 

Und nutzen Sie das Auto als Verkehrsmittel sehr oft, oft, nicht so oft 

oder nie? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

NUTZE ÖPNV               |      | 

   sehr oft              |   19 |    28      18      10          33      18      10          18      20          17      22 

   oft                   |   19 |    26      16      15          28      18      14          22      16          20      18 

   nicht so oft          |   47 |    40      49      53          33      49      54          47      47          48      45 

   nie                   |   15 |     6      17      22           6      15      22          13      17          15      15 

   weiß nicht            |    0 |     0       -       0           0       -       0           0       0           0       0 

                         |      | 

NUTZE AUTO               |      | 

   sehr oft              |   34 |    21      34      46          17      32      45          29      38          35      32 

   oft                   |   28 |    25      30      29          23      29      31          31      26          31      24 

   nicht so oft          |   28 |    37      27      19          40      30      18          33      23          25      31 

   nie                   |   10 |    17       9       6          20       9       6           7      13           9      13 

   weiß nicht            |    0 |     0       -       0           0       -       0           0       0           0       0 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

NUTZE ÖPNV               |      | 

   sehr oft              |   19 |    45      42      21      17      17          30      13          19      16          18      21 

   oft                   |   19 |    21      23      21      15      20          19      19          20       3          20      15 

   nicht so oft          |   47 |    17      30      49      49      48          39      51          47      47          48      45 

   nie                   |   15 |    17       5       9      19      15          12      17          14      33          14      19 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       -       0       0           0       -           0       1           0       0 

                         |      | 

NUTZE AUTO               |      | 

   sehr oft              |   34 |    22      18      38      33      35          30      36          33      47          33      34 

   oft                   |   28 |    20      31      22      23      31          23      30          29      25          28      31 

   nicht so oft          |   28 |    26      35      35      30      25          27      28          28      18          29      23 

   nie                   |   10 |    32      16       5      13       9          20       6          10       8          10      12 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       -       1       0           0       -           0       2           0       0 
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Frage # 17+18 

Nutzen Sie öffentliche Verkehrsmittel wie Busse und Bahnen sehr oft, 

oft, nicht so oft oder nie? 

Und nutzen Sie das Auto als Verkehrsmittel sehr oft, oft, nicht so oft 

oder nie? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

NUTZE ÖPNV               |      | 

   sehr oft              |   19 |    20      16          15      22      20          16      12      46          16      22 

   oft                   |   19 |    22      14          16      24      18          20      16      21          19      18 

   nicht so oft          |   47 |    46      49          47      43      45          48      54      26          49      46 

   nie                   |   15 |    12      21          22      11      16          16      17       7          16      14 

   weiß nicht            |    0 |     -       0           -       -       1           -       1       -           0       0 

                         |      | 

NUTZE AUTO               |      | 

   sehr oft              |   34 |    33      33          40      27      32          42      20      19          36      32 

   oft                   |   28 |    28      30          30      27      30          28      31      25          29      27 

   nicht so oft          |   28 |    30      24          20      36      31          24      33      34          29      26 

   nie                   |   10 |     9      12          10      10       7           6      15      22           6      15 

   weiß nicht            |    0 |     -       1           -       -       0           -       1       -           0       0 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

NUTZE ÖPNV               |      | 

   sehr oft              |   19 |    45      41      12       9      16       8      17      15          13      16      32      18 

   oft                   |   19 |    21      28      11      17      23      14      15      16          13      18      20      24 

   nicht so oft          |   47 |    23      27      34      52      49      55      57      58          47      50      37      49 

   nie                   |   15 |    11       4      43      22      12      23      11      11          27      16      11       9 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       -       -       -       0       -       -           0       -       -       - 

                         |      | 

NUTZE AUTO               |      | 

   sehr oft              |   34 |    39      28      67      52      35      21      20      28          31      39      33      31 

   oft                   |   28 |    12      24       7      27      33      32      31      31          26      26      26      33 

   nicht so oft          |   28 |    18      33      11      17      29      31      36      35          25      24      30      32 

   nie                   |   10 |    31      15      15       4       3      16      13       6          18      11      11       4 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       -       -       -       0       -       -           0       -       -       - 
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Frage # 17+18 

Nutzen Sie öffentliche Verkehrsmittel wie Busse und Bahnen sehr oft, 

oft, nicht so oft oder nie? 

Und nutzen Sie das Auto als Verkehrsmittel sehr oft, oft, nicht so oft 

oder nie? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

NUTZE ÖPNV               |      | 

   sehr oft              |   19 |    39      11       8      46      15      18          50      14      11      14      13 

   oft                   |   19 |    29      21      12      22      18      16          27      20      20      20      14 

   nicht so oft          |   47 |    27      51      59      24      49      54          21      48      49      49      56 

   nie                   |   15 |     5      17      21       8      18      12           2      18      20      17      17 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       0       -       -       0           -       -       -       -       0 

                         |      | 

NUTZE AUTO               |      | 

   sehr oft              |   34 |    31      47      26      32      40      19          27      45      47      41      22 

   oft                   |   28 |    21      28      36      20      31      28          23      25      29      28      32 

   nicht so oft          |   28 |    31      24      33      25      22      33          27      24      21      26      33 

   nie                   |   10 |    17       1       5      23       7      20          23       6       3       5      13 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       0       -       -       0           -       -       -       -       0 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          MEHR NUTZUNG DURCH       WICHTIGER S-BAHN 

 

                                                                                      günsti- höherer zusätz.     mehr    höherer 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke      gere    Takt    Linien      Orte    Takt 

Prozentwerte              Gesamt                                                      Preise 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32         630     418     270         591     618 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

NUTZE ÖPNV               |      | 

   sehr oft              |   19 |    22       8      28       5      19      57          20      19      19          17      22 

   oft                   |   19 |    26      17      20      22       9      19          17      20      22          17      21 

   nicht so oft          |   47 |    45      54      41      37      46      24          49      46      45          52      43 

   nie                   |   15 |     7      21      11      36      26       -          14      15      14          14      14 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       -       -       -       -           -       0       -           0       - 

                         |      | 

NUTZE AUTO               |      | 

   sehr oft              |   34 |    24      47      15      60      47      14          33      34      37          36      33 

   oft                   |   28 |    28      25      37      13      29      39          28      32      23          29      28 

   nicht so oft          |   28 |    39      21      27      22      17      44          28      25      31          27      28 

   nie                   |   10 |     9       7      21       5       7       3          11       9       9           8      11 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       -       -       -       -           -       0       -           0       - 
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Frage # 17+18 

Nutzen Sie öffentliche Verkehrsmittel wie Busse und Bahnen sehr oft, 

oft, nicht so oft oder nie? 

Und nutzen Sie das Auto als Verkehrsmittel sehr oft, oft, nicht so oft 

oder nie? 

 

                                   STRAßENVERKEHRSSIT.             ÖPNV             NUTZE ÖPNV          NUTZE AUTO 

 

                                      (sehr)  (gar)           (sehr)  (gar)       (sehr)  nicht       (sehr)  nicht 

                                       gut    nicht            gut    nicht       oft     so oft,     oft     so oft, 

Prozentwerte              Gesamt               gut                     gut                nie                 nie 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |       390     996             687     664         527     886         876     537 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

NUTZE ÖPNV               |      | 

   sehr oft              |   19 |        21      17              22      16          50       -           6      39 

   oft                   |   19 |        19      19              20      19          50       -          15      26 

   nicht so oft          |   47 |        45      49              47      51           -      76          60      26 

   nie                   |   15 |        15      15              11      14           -      24          19       9 

   weiß nicht            |    0 |         0       0               0       0           -       -           -       - 

                         |      | 

NUTZE AUTO               |      | 

   sehr oft              |   34 |        27      37              27      39           9      48          54       - 

   oft                   |   28 |        32      27              27      32          25      31          46       - 

   nicht so oft          |   28 |        28      28              32      22          43      18           -      73 

   nie                   |   10 |        13       8              14       7          23       3           -      27 

   weiß nicht            |    0 |         0       0               0       0           -       -           -       - 

 

                                 STRAßEN FLÄCHEN     BAHNSTR. FLÄCHEN 

 

                                  bebauen erhal-      bebauen erhal- 

Prozentwerte              Gesamt          ten                 ten 

                         -------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   276    1051         654     663 

                         -------------------------------------------- 

NUTZE ÖPNV               |      | 

   sehr oft              |   19 |     9      21          20      16 

   oft                   |   19 |    17      19          20      18 

   nicht so oft          |   47 |    55      46          48      49 

   nie                   |   15 |    19      14          12      17 

   weiß nicht            |    0 |     -       -           -       - 

                         |      | 

NUTZE AUTO               |      | 

   sehr oft              |   34 |    57      28          33      34 

   oft                   |   28 |    23      29          29      28 

   nicht so oft          |   28 |    16      31          31      25 

   nie                   |   10 |     4      12           7      13 

   weiß nicht            |    0 |     -       -           -       - 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 113 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 14 

Wie ist das mit dem Ausbau der Windkraft in der Region Stuttgart: 

Wenn in Ihrer Nähe ein Windrad errichtet werden soll, wären Sie damit 

einverstanden, oder wären Sie damit nicht einverstanden? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WINDRAD IN DER NÄHE      |      | 

   damit einverstanden   |   72 |    77      74      66          77      76      66          74      71          73      71 

   nicht einverstanden   |   19 |    16      16      23          15      15      24          18      19          17      21 

   gibt es schon         |    4 |     1       4       7           1       4       6           4       4           5       2 

   weiß nicht            |    5 |     6       6       4           7       5       4           4       6           5       6 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WINDRAD IN DER NÄHE      |      | 

   damit einverstanden   |   72 |    75      85      78      67      73          77      70          73      63          74      67 

   nicht einverstanden   |   19 |    15       9      17      24      17          14      20          18      29          17      23 

   gibt es schon         |    4 |     -       -       1       3       5           3       5           4       5           4       4 

   weiß nicht            |    5 |    10       6       4       6       5           6       5           5       3           5       6 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WINDRAD IN DER NÄHE      |      | 

   damit einverstanden   |   72 |    74      71          63      74      75          72      72      76          74      70 

   nicht einverstanden   |   19 |    17      21          24      19      19          20      17      16          18      19 

   gibt es schon         |    4 |     4       3           7       4       4           4       5       1           4       4 

   weiß nicht            |    5 |     5       5           6       3       2           4       6       7           4       7 

  



114 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 14 

Wie ist das mit dem Ausbau der Windkraft in der Region Stuttgart: 

Wenn in Ihrer Nähe ein Windrad errichtet werden soll, wären Sie damit 

einverstanden, oder wären Sie damit nicht einverstanden? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

WINDRAD IN DER NÄHE      |      | 

   damit einverstanden   |   72 |    71      80      53      68      76      72      69      72          68      69      75      77 

   nicht einverstanden   |   19 |    15      14      37      24      16      20      14      16          23      20      17      14 

   gibt es schon         |    4 |     7       -       5       5       3       3       9       4           3       7       3       3 

   weiß nicht            |    5 |     7       6       5       3       5       5       8       8           6       4       5       6 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

WINDRAD IN DER NÄHE      |      | 

   damit einverstanden   |   72 |    83      67      76      72      73      66          80      76      63      72      71 

   nicht einverstanden   |   19 |     8      24      16      20      18      19          12      17      28      19      18 

   gibt es schon         |    4 |     4       5       4       1       4       6           0       5       6       4       5 

   weiß nicht            |    5 |     5       4       4       7       5       9           8       2       3       5       6 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

WINDRAD IN DER NÄHE      |      | 

   damit einverstanden   |   72 |    89      69      85      23      59      90 

   nicht einverstanden   |   19 |     5      24      11      67      32       8 

   gibt es schon         |    4 |     3       4       3      10       5       - 

   weiß nicht            |    5 |     3       3       1       -       4       2 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 115 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 15 

Wenn es um Lebensmittel und Güter des täglichen Bedarfs geht: Sind da 

die Einkaufsmöglichkeiten in Ihrem Wohnumfeld sehr gut, gut, weniger 

gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GÜTER TÄGL.BEDARFS       |      | 

   sehr gut              |   60 |    60      57      64          58      59      63          58      61          60      61 

   gut                   |   32 |    34      33      29          35      33      30          36      30          33      30 

   weniger gut           |    6 |     5       7       5           5       6       5           4       6           5       6 

   gar nicht gut         |    2 |     1       3       2           2       2       2           2       2           2       3 

   weiß nicht            |    0 |     0       0       0           0       0       0           -       1           0       - 

                         |      | 

GÜTER TÄGL.BEDARFS       |      | 

   (sehr) gut            |   92 |    94      90      93          93      92      92          94      92          93      91 

   (gar) nicht   gut     |    8 |     6      10       7           7       8       8           6       8           7       9 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GÜTER TÄGL.BEDARFS       |      | 

   sehr gut              |   60 |    53      74      68      57      60          61      60          62      43          63      51 

   gut                   |   32 |    39      14      25      33      33          33      32          31      42          31      35 

   weniger gut           |    6 |     5       7       5       7       5           5       6           5      11           5       9 

   gar nicht gut         |    2 |     3       5       2       3       2           1       2           2       4           1       5 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       -       -       0           0       0           0       -           0       0 

                         |      | 

GÜTER TÄGL.BEDARFS       |      | 

   (sehr) gut            |   92 |    92      88      93      90      93          94      91          93      85          94      87 

   (gar) nicht   gut     |    8 |     8      12       7      10       7           6       9           7      15           6      13 

  



116 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 15 

Wenn es um Lebensmittel und Güter des täglichen Bedarfs geht: Sind da 

die Einkaufsmöglichkeiten in Ihrem Wohnumfeld sehr gut, gut, weniger 

gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GÜTER TÄGL.BEDARFS       |      | 

   sehr gut              |   60 |    62      58          68      61      57          64      56      52          65      56 

   gut                   |   32 |    31      33          28      34      33          28      33      47          29      35 

   weniger gut           |    6 |     5       6           2       4       7           5       8       1           5       6 

   gar nicht gut         |    2 |     2       3           2       1       3           3       2       -           1       3 

   weiß nicht            |    0 |     0       0           -       -       -           0       1       -           0       0 

                         |      | 

GÜTER TÄGL.BEDARFS       |      | 

   (sehr) gut            |   92 |    93      91          96      95      90          92      89      99          93      91 

   (gar) nicht   gut     |    8 |     7       8           4       5      10           8      11       1           7       9 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GÜTER TÄGL.BEDARFS       |      | 

   sehr gut              |   60 |    55      64      57      66      62      58      56      57          57      62      57      64 

   gut                   |   32 |    41      34      35      26      31      30      35      34          31      31      39      29 

   weniger gut           |    6 |     4       2       6       4       5       9       6       8           9       4       2       6 

   gar nicht gut         |    2 |     -       -       2       4       2       3       2       1           3       3       2       1 

   weiß nicht            |    0 |     -       -       -       0       0       0       1       -           0       0       0       - 

                         |      | 

GÜTER TÄGL.BEDARFS       |      | 

   (sehr) gut            |   92 |    97      98      92      92      93      87      91      90          88      93      96      92 

   (gar) nicht   gut     |    8 |     3       2       8       8       7      12       8      10          12       7       4       8 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 117 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 15 

Wenn es um Lebensmittel und Güter des täglichen Bedarfs geht: Sind da 

die Einkaufsmöglichkeiten in Ihrem Wohnumfeld sehr gut, gut, weniger 

gut oder überhaupt nicht gut? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GÜTER TÄGL.BEDARFS       |      | 

   sehr gut              |   60 |    65      69      60      58      58      53          59      66      62      63      56 

   gut                   |   32 |    32      26      31      40      33      34          38      33      27      29      33 

   weniger gut           |    6 |     3       4       7       2       5       9           3       -       7       6       8 

   gar nicht gut         |    2 |     -       1       2       -       4       3           -       1       4       2       3 

   weiß nicht            |    0 |     -       0       -       -       0       1           -       -       0       0       0 

                         |      | 

GÜTER TÄGL.BEDARFS       |      | 

   (sehr) gut            |   92 |    97      94      90      98      91      87          97      99      89      92      89 

   (gar) nicht   gut     |    8 |     3       6      10       2       9      12           3       1      11       8      11 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          EINKAUFSMÖGLICHK. 

 

                                                                                          (sehr)  (gar) 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke           gut    nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                                   gut 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32            1303     105 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

GÜTER TÄGL.BEDARFS       |      | 

   sehr gut              |   60 |    62      58      61      56      64      58              63      24 

   gut                   |   32 |    31      31      29      37      27      39              31      43 

   weniger gut           |    6 |     6       8       8       1       7       3               4      23 

   gar nicht gut         |    2 |     1       3       2       4       2       -               2      10 

   weiß nicht            |    0 |     0       -       -       2       -       -               0       - 

                         |      | 

GÜTER TÄGL.BEDARFS       |      | 

   (sehr) gut            |   92 |    93      89      90      93      91      97              95      66 

   (gar) nicht   gut     |    8 |     7      11      10       5       9       3               5      34 

  



118 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 16a+b 

In der Region Stuttgart wird darüber gesprochen, ob bisher freie 

Flächen erhalten oder bebaut werden sollen. Was meinen Sie, wenn es 

darum geht, Arbeitsplätze zu erhalten und zu schaffen, sollten dafür 

dann freie Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen 

erhalten bleiben? 

Und wenn es darum geht, neuen Wohnraum zu schaffen, sollten dafür dann 

freie Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen erhalten 

bleiben? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ARBEITSPL.FLÄCHEN        |      | 

   bebauen               |   39 |    34      38      45          33      37      45          38      39          39      38 

   erhalten              |   53 |    56      55      49          57      56      47          54      53          53      54 

   weiß nicht            |    8 |    10       7       6          10       7       8           8       8           8       8 

                         |      | 

WOHNUNGSBAU FLÄCHEN      |      | 

   bebauen               |   45 |    46      46      45          46      45      45          45      45          45      45 

   erhalten              |   48 |    46      48      50          46      49      48          50      48          48      49 

   weiß nicht            |    7 |     8       6       5           8       6       7           5       7           7       6 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ARBEITSPL.FLÄCHEN        |      | 

   bebauen               |   39 |    41      35      45      37      39          36      41          39      42          40      37 

   erhalten              |   53 |    50      60      51      54      53          54      52          53      51          53      53 

   weiß nicht            |    8 |     9       5       4       9       8          10       7           8       7           7      10 

                         |      | 

WOHNUNGSBAU FLÄCHEN      |      | 

   bebauen               |   45 |    47      42      50      44      45          52      42          46      43          46      44 

   erhalten              |   48 |    50      48      48      49      48          40      52          48      49          47      51 

   weiß nicht            |    7 |     3      10       2       7       7           8       6           6       8           7       5 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 119 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 16a+b 

In der Region Stuttgart wird darüber gesprochen, ob bisher freie 

Flächen erhalten oder bebaut werden sollen. Was meinen Sie, wenn es 

darum geht, Arbeitsplätze zu erhalten und zu schaffen, sollten dafür 

dann freie Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen 

erhalten bleiben? 

Und wenn es darum geht, neuen Wohnraum zu schaffen, sollten dafür dann 

freie Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen erhalten 

bleiben? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ARBEITSPL.FLÄCHEN        |      | 

   bebauen               |   39 |    41      36          42      44      38          39      38      43          43      35 

   erhalten              |   53 |    51      56          52      51      56          54      52      49          50      56 

   weiß nicht            |    8 |     8       8           6       5       6           7      10       8           7       9 

                         |      | 

WOHNUNGSBAU FLÄCHEN      |      | 

   bebauen               |   45 |    47      43          41      50      47          46      40      51          50      41 

   erhalten              |   48 |    47      51          56      47      48          47      53      43          45      51 

   weiß nicht            |    7 |     6       6           3       3       5           7       7       6           5       8 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ARBEITSPL.FLÄCHEN        |      | 

   bebauen               |   39 |    61      43      29      37      36      44      32      34          42      39      39      37 

   erhalten              |   53 |    35      46      66      57      57      48      57      56          50      54      50      56 

   weiß nicht            |    8 |     4      11       5       6       7       8      11      10           8       7      11       7 

                         |      | 

WOHNUNGSBAU FLÄCHEN      |      | 

   bebauen               |   45 |    66      54      40      44      41      45      41      39          45      48      49      42 

   erhalten              |   48 |    34      39      60      45      52      50      51      54          51      44      41      53 

   weiß nicht            |    7 |     -       7       -      11       7       5       8       7           4       8      10       5 

  



120 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 16a+b 

In der Region Stuttgart wird darüber gesprochen, ob bisher freie 

Flächen erhalten oder bebaut werden sollen. Was meinen Sie, wenn es 

darum geht, Arbeitsplätze zu erhalten und zu schaffen, sollten dafür 

dann freie Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen 

erhalten bleiben? 

Und wenn es darum geht, neuen Wohnraum zu schaffen, sollten dafür dann 

freie Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen erhalten 

bleiben? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ARBEITSPL.FLÄCHEN        |      | 

   bebauen               |   39 |    51      40      44      47      32      31          53      36      36      35      37 

   erhalten              |   53 |    44      53      49      42      62      57          38      57      58      59      53 

   weiß nicht            |    8 |     5       7       7      11       6      12           9       7       6       6      10 

                         |      | 

WOHNUNGSBAU FLÄCHEN      |      | 

   bebauen               |   45 |    60      47      48      56      38      37          60      42      42      44      43 

   erhalten              |   48 |    37      47      48      38      54      54          34      54      49      49      51 

   weiß nicht            |    7 |     3       6       4       6       8       9           6       4       9       7       6 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          ARBEITSPL.FLÄCHEN 

 

                                                                                          bebauen erhal- 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke                  ten 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32             550     752 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

ARBEITSPL.FLÄCHEN        |      | 

   bebauen               |   39 |    32      51      46      64      48      39             100       - 

   erhalten              |   53 |    61      45      50      31      42      61               -     100 

   weiß nicht            |    8 |     7       4       4       5      10       -               -       - 

                         |      | 

WOHNUNGSBAU FLÄCHEN      |      | 

   bebauen               |   45 |    43      52      50      50      57      52              72      29 

   erhalten              |   48 |    51      42      45      44      42      47              26      67 

   weiß nicht            |    7 |     6       6       5       6       1       1               2       4 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 121 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 16a+b 

In der Region Stuttgart wird darüber gesprochen, ob bisher freie 

Flächen erhalten oder bebaut werden sollen. Was meinen Sie, wenn es 

darum geht, Arbeitsplätze zu erhalten und zu schaffen, sollten dafür 

dann freie Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen 

erhalten bleiben? 

Und wenn es darum geht, neuen Wohnraum zu schaffen, sollten dafür dann 

freie Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen erhalten 

bleiben? 

 

                                   WOHNUNGSBAU FLÄCHEN       STRAßEN FLÄCHEN     BAHNSTR. FLÄCHEN       JOBANGEBOT 

 

                                      bebauen erhal-          bebauen erhal-      bebauen erhal-      (sehr)  (gar) 

                                              ten                     ten                 ten          gut    nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                                               gut 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |       640     683             276    1051         654     663        1205      85 

                         -------------------------------------------------------------------------------------------- 

ARBEITSPL.FLÄCHEN        |      | 

   bebauen               |   39 |        61      21              68      31          49      31          39      49 

   erhalten              |   53 |        34      74              27      62          46      63          54      48 

   weiß nicht            |    8 |         5       5               5       7           5       6           7       3 

                         |      | 

WOHNUNGSBAU FLÄCHEN      |      | 

   bebauen               |   45 |       100       -              71      39          56      36          45      52 

   erhalten              |   48 |         -     100              25      57          40      60          49      41 

   weiß nicht            |    7 |         -       -               4       4           4       4           6       7 

 

                                  WOHNUNGSMARKT 

 

                                  (sehr)  (gar) 

                                   gut    nicht 

Prozentwerte              Gesamt           gut 

                         ------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   178    1117 

                         ------------------------ 

ARBEITSPL.FLÄCHEN        |      | 

   bebauen               |   39 |    40      40 

   erhalten              |   53 |    53      53 

   weiß nicht            |    8 |     7       7 

                         |      | 

WOHNUNGSBAU FLÄCHEN      |      | 

   bebauen               |   45 |    46      46 

   erhalten              |   48 |    47      48 

   weiß nicht            |    7 |     7       6 

  



122 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 16c+d 

Und wenn es darum geht, neue Straßen zu bauen, sollten dafür dann freie 

Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen erhalten bleiben? 

Und wenn es darum geht, neue Bahnstrecken zu bauen, sollten dafür dann 

freie Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen erhalten 

bleiben? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

STRAßEN FLÄCHEN          |      | 

   bebauen               |   20 |    16      21      22          16      21      20          19      20          20      19 

   erhalten              |   74 |    79      72      72          78      75      71          77      73          73      76 

   weiß nicht            |    6 |     5       7       6           6       4       9           4       7           7       5 

                         |      | 

BAHNSTR. FLÄCHEN         |      | 

   bebauen               |   46 |    48      44      46          46      46      46          50      43          46      47 

   erhalten              |   47 |    45      48      48          46      49      46          44      49          48      45 

   weiß nicht            |    7 |     7       8       6           8       5       8           6       8           6       8 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

STRAßEN FLÄCHEN          |      | 

   bebauen               |   20 |     5      22      22      20      20          19      20          20      19          20      19 

   erhalten              |   74 |    91      73      75      75      73          75      74          74      79          74      75 

   weiß nicht            |    6 |     4       5       3       5       7           6       6           6       2           6       6 

                         |      | 

BAHNSTR. FLÄCHEN         |      | 

   bebauen               |   46 |    34      61      57      43      46          45      47          47      43          45      51 

   erhalten              |   47 |    61      33      40      47      48          49      46          46      55          48      43 

   weiß nicht            |    7 |     5       6       3      10       6           6       7           7       2           7       6 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 123 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 16c+d 

Und wenn es darum geht, neue Straßen zu bauen, sollten dafür dann freie 

Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen erhalten bleiben? 

Und wenn es darum geht, neue Bahnstrecken zu bauen, sollten dafür dann 

freie Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen erhalten 

bleiben? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

STRAßEN FLÄCHEN          |      | 

   bebauen               |   20 |    20      19          25      21      21          21      15      23          23      17 

   erhalten              |   74 |    74      75          66      77      75          73      78      72          72      76 

   weiß nicht            |    6 |     6       6           9       2       4           6       7       5           5       7 

                         |      | 

BAHNSTR. FLÄCHEN         |      | 

   bebauen               |   46 |    50      40          48      56      46          49      38      52          54      38 

   erhalten              |   47 |    44      53          47      41      48          45      52      42          41      53 

   weiß nicht            |    7 |     6       7           5       3       6           6      10       6           5       9 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

STRAßEN FLÄCHEN          |      | 

   bebauen               |   20 |    20      20      28      21      20      16      16      20          17      20      20      20 

   erhalten              |   74 |    80      73      72      74      75      73      79      74          74      75      74      74 

   weiß nicht            |    6 |     -       7       -       5       5      11       5       6           9       5       6       6 

                         |      | 

BAHNSTR. FLÄCHEN         |      | 

   bebauen               |   46 |    42      64      46      43      52      35      40      44          38      42      55      52 

   erhalten              |   47 |    58      34      48      51      42      51      54      47          51      53      42      41 

   weiß nicht            |    7 |     -       2       6       6       6      14       6       9          11       5       3       7 

  



124 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 16c+d 

Und wenn es darum geht, neue Straßen zu bauen, sollten dafür dann freie 

Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen erhalten bleiben? 

Und wenn es darum geht, neue Bahnstrecken zu bauen, sollten dafür dann 

freie Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen erhalten 

bleiben? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

STRAßEN FLÄCHEN          |      | 

   bebauen               |   20 |    21      24      23      19      19      12          18      20      24      21      18 

   erhalten              |   74 |    74      72      72      77      76      76          76      77      71      74      74 

   weiß nicht            |    6 |     5       4       5       4       5      12           6       3       5       5       8 

                         |      | 

BAHNSTR. FLÄCHEN         |      | 

   bebauen               |   46 |    66      56      47      48      41      29          59      42      48      53      38 

   erhalten              |   47 |    33      40      45      49      51      57          39      51      45      43      51 

   weiß nicht            |    7 |     1       4       8       3       8      14           2       7       7       4      11 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          ARBEITSPL.FLÄCHEN 

 

                                                                                          bebauen erhal- 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke                  ten 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32             550     752 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

STRAßEN FLÄCHEN          |      | 

   bebauen               |   20 |    11      31      14      40      36       9              34      10 

   erhalten              |   74 |    86      62      78      58      54      89              59      87 

   weiß nicht            |    6 |     3       7       8       2      10       2               7       3 

                         |      | 

BAHNSTR. FLÄCHEN         |      | 

   bebauen               |   46 |    54      50      38      44      51      70              57      40 

   erhalten              |   47 |    41      43      54      53      41      28              38      55 

   weiß nicht            |    7 |     5       7       8       3       8       2               5       5 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 125 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 16c+d 

Und wenn es darum geht, neue Straßen zu bauen, sollten dafür dann freie 

Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen erhalten bleiben? 

Und wenn es darum geht, neue Bahnstrecken zu bauen, sollten dafür dann 

freie Flächen bebaut werden oder sollten die freien Flächen erhalten 

bleiben? 

 

                                   WOHNUNGSBAU FLÄCHEN       STRAßEN FLÄCHEN     BAHNSTR. FLÄCHEN      STRAßENVERKEHRSSIT. 

 

                                      bebauen erhal-          bebauen erhal-      bebauen erhal-          (sehr)  (gar) 

                                              ten                     ten                 ten              gut    nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                                                   gut 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |       640     683             276    1051         654     663             390     996 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

STRAßEN FLÄCHEN          |      | 

   bebauen               |   20 |        31      10             100       -          27      13              18      20 

   erhalten              |   74 |        63      88               -     100          70      83              73      75 

   weiß nicht            |    6 |         6       2               -       -           3       4               9       5 

                         |      | 

BAHNSTR. FLÄCHEN         |      | 

   bebauen               |   46 |        57      38              64      44         100       -              43      48 

   erhalten              |   47 |        37      58              32      52           -     100              49      46 

   weiß nicht            |    7 |         6       4               4       4           -       -               8       6 

 

                                       ÖPNV 

 

                                  (sehr)  (gar) 

                                   gut    nicht 

Prozentwerte              Gesamt           gut 

                         ------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   687     664 

                         ------------------------ 

STRAßEN FLÄCHEN          |      | 

   bebauen               |   20 |    18      20 

   erhalten              |   74 |    76      74 

   weiß nicht            |    6 |     6       6 

                         |      | 

BAHNSTR. FLÄCHEN         |      | 

   bebauen               |   46 |    42      51 

   erhalten              |   47 |    52      42 

   weiß nicht            |    7 |     6       7 

  



126 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19a-c 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

a) Sind da einschränkende Maßnahmen wie Fahrverbote oder Mautgebühren 

   für Autos... 

b) Ist da der Ausbau von Umgehungsstraßen zur Verminderung des 

   Durchgangsverkehrs... 

c) Sind da Verbesserungen im Öffentlichen Nahverkehr... sehr hilfreich, 

   hilfreich, weniger hilfreich oder überhaupt nicht hilfreich? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   sehr hilfreich        |    8 |    12       6       6          14       7       5           8       8           7       9 

   hilfreich             |   27 |    30      27      24          32      31      21          31      24          27      29 

   weniger hilfreich     |   38 |    33      39      40          30      38      41          34      41          39      34 

   überh. n. hilfreich   |   24 |    23      23      27          22      20      30          24      24          25      23 

   keine Angabe          |    3 |     2       5       3           2       4       3           3       3           2       5 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   hilfreich             |   35 |    43      34      30          46      38      26          39      32          34      38 

   nicht hilfreich       |   62 |    55      61      67          52      58      71          58      64          64      57 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   sehr hilfreich        |   18 |    15      17      23          15      19      20          18      18          18      18 

   hilfreich             |   46 |    46      48      43          43      47      45          46      47          46      46 

   weniger hilfreich     |   24 |    24      22      26          25      23      25          24      24          26      21 

   überh. n. hilfreich   |    7 |    11       5       4          12       6       4           7       6           6       8 

   keine Angabe          |    5 |     4       8       4           5       5       6           5       5           4       7 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   hilfreich             |   64 |    61      65      65          58      66      65          64      64          64      64 

   nicht hilfreich       |   31 |    35      27      31          37      29      29          31      31          32      29 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   sehr hilfreich        |   43 |    45      44      40          46      45      39          45      42          42      44 

   hilfreich             |   45 |    44      45      47          42      44      48          43      46          46      44 

   weniger hilfreich     |    7 |     7       5       8           8       6       8           7       8           7       7 

   überh. n. hilfreich   |    2 |     2       2       2           2       2       2           2       1           2       1 

   keine Angabe          |    3 |     2       4       3           2       3       3           3       3           3       4 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   hilfreich             |   88 |    89      89      86          88      89      87          89      88          88      88 

   nicht hilfreich       |    9 |     9       7      11          10       8      10           8       9           9       8 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 127 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19a-c 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

a) Sind da einschränkende Maßnahmen wie Fahrverbote oder Mautgebühren 

   für Autos... 

b) Ist da der Ausbau von Umgehungsstraßen zur Verminderung des 

   Durchgangsverkehrs... 

c) Sind da Verbesserungen im Öffentlichen Nahverkehr... sehr hilfreich, 

   hilfreich, weniger hilfreich oder überhaupt nicht hilfreich? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   sehr hilfreich        |    8 |     5      19      13       8       7          10       7           8       4           8       9 

   hilfreich             |   27 |    37      29      31      27      27          26      28          28      23          28      23 

   weniger hilfreich     |   38 |    29      30      36      34      39          35      39          38      35          37      38 

   überh. n. hilfreich   |   24 |    17      16      19      25      25          25      24          23      36          24      26 

   keine Angabe          |    3 |    12       6       1       6       2           4       2           3       2           3       4 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   hilfreich             |   35 |    42      49      44      35      34          36      36          36      28          37      32 

   nicht hilfreich       |   62 |    46      45      55      59      64          60      62          61      71          60      64 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   sehr hilfreich        |   18 |    13      17      16      19      18          19      18          18      20          19      15 

   hilfreich             |   46 |    50      49      43      47      46          46      46          46      46          46      45 

   weniger hilfreich     |   24 |    28      17      30      18      26          23      25          24      21          23      27 

   überh. n. hilfreich   |    7 |     3      11      10       7       6           6       7           7      10           7       6 

   keine Angabe          |    5 |     6       6       1       9       4           6       4           5       3           5       7 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   hilfreich             |   64 |    63      65      59      66      64          65      64          64      66          65      60 

   nicht hilfreich       |   31 |    31      28      40      25      32          29      32          31      31          30      33 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   sehr hilfreich        |   43 |    35      53      52      41      42          45      42          43      39          43      44 

   hilfreich             |   45 |    44      42      44      45      46          42      47          45      40          46      43 

   weniger hilfreich     |    7 |    14       1       3       8       7           8       6           7      12           7       6 

   überh. n. hilfreich   |    2 |     -       1       1       2       2           1       2           2       6           2       3 

   keine Angabe          |    3 |     7       3       0       4       3           4       3           3       3           2       4 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   hilfreich             |   88 |    78      95      96      85      88          86      89          89      79          88      87 

   nicht hilfreich       |    9 |    15       2       3      11       9          10       9           8      18           9       9 

  



128 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19a-c 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

a) Sind da einschränkende Maßnahmen wie Fahrverbote oder Mautgebühren 

   für Autos... 

b) Ist da der Ausbau von Umgehungsstraßen zur Verminderung des 

   Durchgangsverkehrs... 

c) Sind da Verbesserungen im Öffentlichen Nahverkehr... sehr hilfreich, 

   hilfreich, weniger hilfreich oder überhaupt nicht hilfreich? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   sehr hilfreich        |    8 |     8       8          13       7       9          10       4       7           7       9 

   hilfreich             |   27 |    28      27          21      29      25          27      26      32          21      33 

   weniger hilfreich     |   38 |    38      36          29      37      42          36      38      44          39      36 

   überh. n. hilfreich   |   24 |    24      24          33      25      20          25      26      13          31      17 

   keine Angabe          |    3 |     2       5           4       2       4           2       6       4           2       5 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   hilfreich             |   35 |    36      35          34      36      33          37      29      39          28      42 

   nicht hilfreich       |   62 |    62      60          62      62      63          61      65      57          70      53 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   sehr hilfreich        |   18 |    19      18          26      16      19          21      16       8          20      17 

   hilfreich             |   46 |    45      46          40      50      45          44      49      45          47      44 

   weniger hilfreich     |   24 |    25      23          24      25      25          24      20      35          22      26 

   überh. n. hilfreich   |    7 |     7       7           6       7       8           8       7       3           9       5 

   keine Angabe          |    5 |     4       6           4       2       3           3       8       9           2       8 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   hilfreich             |   64 |    64      63          66      67      64          66      65      52          68      60 

   nicht hilfreich       |   31 |    32      31          30      31      33          31      27      39          30      32 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   sehr hilfreich        |   43 |    45      40          44      41      47          47      31      51          43      43 

   hilfreich             |   45 |    44      47          43      47      42          43      52      39          44      46 

   weniger hilfreich     |    7 |     7       6           9       9       7           5      10       8           8       6 

   überh. n. hilfreich   |    2 |     2       3           1       1       3           3       2       -           3       1 

   keine Angabe          |    3 |     2       4           3       2       1           2       5       2           2       4 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   hilfreich             |   88 |    90      86          87      88      89          90      83      90          88      89 

   nicht hilfreich       |    9 |     8       9          10      10      10           8      12       8          11       7 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 129 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19a-c 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

a) Sind da einschränkende Maßnahmen wie Fahrverbote oder Mautgebühren 

   für Autos... 

b) Ist da der Ausbau von Umgehungsstraßen zur Verminderung des 

   Durchgangsverkehrs... 

c) Sind da Verbesserungen im Öffentlichen Nahverkehr... sehr hilfreich, 

   hilfreich, weniger hilfreich oder überhaupt nicht hilfreich? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   sehr hilfreich        |    8 |     8      12       3       7      12       5       7       7           4       7       8      12 

   hilfreich             |   27 |    36      32      17      19      32      22      28      31          22      25      30      32 

   weniger hilfreich     |   38 |    25      45      51      45      30      40      35      34          41      39      43      32 

   überh. n. hilfreich   |   24 |    26      11      27      27      25      26      27      24          26      27      18      22 

   keine Angabe          |    3 |     5       -       2       2       1       7       3       4           7       2       1       2 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   hilfreich             |   35 |    44      43      19      26      44      27      35      38          26      32      38      45 

   nicht hilfreich       |   62 |    51      57      78      72      55      66      62      58          67      66      61      54 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   sehr hilfreich        |   18 |    12      16      29      21      18      20      16      17          20      19      20      15 

   hilfreich             |   46 |    46      52      52      45      41      50      50      39          50      46      43      44 

   weniger hilfreich     |   24 |    40      27       8      20      30      16      20      28          17      23      30      28 

   überh. n. hilfreich   |    7 |     -       1       9      10       8       4      10      11           5       8       3       9 

   keine Angabe          |    5 |     2       4       2       4       3      10       4       5           8       4       4       4 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   hilfreich             |   64 |    58      68      81      66      58      70      66      56          70      65      63      59 

   nicht hilfreich       |   31 |    40      28      17      30      39      20      30      39          22      31      33      38 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   sehr hilfreich        |   43 |    40      58      29      46      50      29      31      45          29      41      52      50 

   hilfreich             |   45 |    48      39      44      43      43      53      55      41          52      47      41      42 

   weniger hilfreich     |    7 |    11       3      16       4       4      11       8       7          12       6       5       4 

   überh. n. hilfreich   |    2 |     -       -       3       4       2       1       2       2           1       3       1       2 

   keine Angabe          |    3 |     1       -       8       3       1       6       4       5           6       3       1       2 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   hilfreich             |   88 |    87      97      73      88      93      82      86      86          80      87      94      92 

   nicht hilfreich       |    9 |    11       3      19       9       6      12      10       9          14      10       5       6 

  



130 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19a-c 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

a) Sind da einschränkende Maßnahmen wie Fahrverbote oder Mautgebühren 

   für Autos... 

b) Ist da der Ausbau von Umgehungsstraßen zur Verminderung des 

   Durchgangsverkehrs... 

c) Sind da Verbesserungen im Öffentlichen Nahverkehr... sehr hilfreich, 

   hilfreich, weniger hilfreich oder überhaupt nicht hilfreich? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   sehr hilfreich        |    8 |    13       7       4       8      11       7          11       7      10      10       6 

   hilfreich             |   27 |    19      22      21      46      30      31          32      25      29      26      26 

   weniger hilfreich     |   38 |    42      37      40      36      38      34          43      39      37      34      36 

   überh. n. hilfreich   |   24 |    26      34      31       7      18      20          12      29      23      27      26 

   keine Angabe          |    3 |     -       0       4       3       3       8           2       -       1       3       6 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   hilfreich             |   35 |    32      29      25      54      41      38          43      33      39      36      31 

   nicht hilfreich       |   62 |    68      71      71      43      56      54          55      67      60      61      63 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   sehr hilfreich        |   18 |    23      21      18       8      19      18          12      17      25      18      18 

   hilfreich             |   46 |    45      47      49      54      39      44          50      45      41      44      47 

   weniger hilfreich     |   24 |    30      20      20      32      29      20          34      27      21      25      20 

   überh. n. hilfreich   |    7 |     2      12       9       -       7       6           -       8      10       9       7 

   keine Angabe          |    5 |     -       0       4       6       6      12           4       3       3       4       8 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   hilfreich             |   64 |    68      68      67      62      58      62          62      63      66      62      65 

   nicht hilfreich       |   31 |    32      32      28      32      36      26          34      34      31      34      27 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   sehr hilfreich        |   43 |    53      47      34      51      47      33          53      45      46      48      34 

   hilfreich             |   45 |    39      42      50      45      43      49          43      49      45      36      50 

   weniger hilfreich     |    7 |     8       7       9       3       5      10           3       5       6       8       9 

   überh. n. hilfreich   |    2 |     -       4       3       -       1       1           -       1       2       4       2 

   keine Angabe          |    3 |     -       0       4       1       4       7           1       -       1       4       5 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   hilfreich             |   88 |    92      89      84      96      90      83          96      94      91      85      83 

   nicht hilfreich       |    9 |     8      11      12       3       6      11           3       6       8      11      12 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 131 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19a-c 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

a) Sind da einschränkende Maßnahmen wie Fahrverbote oder Mautgebühren 

   für Autos... 

b) Ist da der Ausbau von Umgehungsstraßen zur Verminderung des 

   Durchgangsverkehrs... 

c) Sind da Verbesserungen im Öffentlichen Nahverkehr... sehr hilfreich, 

   hilfreich, weniger hilfreich oder überhaupt nicht hilfreich? 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          NUTZE ÖPNV          NUTZE AUTO 

 

                                                                                      (sehr)  nicht       (sehr)  nicht 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke      oft     so oft,     oft     so oft, 

Prozentwerte              Gesamt                                                              nie                 nie 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32         527     886         876     537 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   sehr hilfreich        |    8 |    15       3       5       -       7      12          12       6           6      11 

   hilfreich             |   27 |    39      16      37       8      19      42          32      24          22      37 

   weniger hilfreich     |   38 |    31      45      42      17      44      37          35      39          41      31 

   überh. n. hilfreich   |   24 |    13      34      13      75      26       9          16      29          29      16 

   keine Angabe          |    3 |     2       2       3       0       4       -           5       2           2       5 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   hilfreich             |   35 |    54      19      42       8      26      55          44      30          27      48 

   nicht hilfreich       |   62 |    43      79      55      92      70      45          51      68          71      47 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   sehr hilfreich        |   18 |    16      27      10      21      27       9          14      21          22      12 

   hilfreich             |   46 |    44      42      50      53      46      36          44      47          45      46 

   weniger hilfreich     |   24 |    29      17      28      10      11      45          29      21          23      27 

   überh. n. hilfreich   |    7 |     7       7       8      16      13      10           7       7           7       7 

   keine Angabe          |    5 |     4       7       4       0       3       -           6       4           3       8 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   hilfreich             |   64 |    60      69      60      74      72      46          58      68          67      58 

   nicht hilfreich       |   31 |    36      24      36      25      24      54          36      28          29      34 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   sehr hilfreich        |   43 |    57      45      43      10      35      79          52      38          43      43 

   hilfreich             |   45 |    39      42      49      53      51      17          40      48          46      44 

   weniger hilfreich     |    7 |     2       9       6      18       6       4           5       8           7       7 

   überh. n. hilfreich   |    2 |     0       1       0      19       7       -           1       3           2       2 

   keine Angabe          |    3 |     2       3       2       0       1       -           2       3           2       4 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   hilfreich             |   88 |    96      87      91      63      85      96          92      86          89      88 

   nicht hilfreich       |    9 |     2      10       7      36      13       4           6      11           9       8 

  



132 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19a-c 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

a) Sind da einschränkende Maßnahmen wie Fahrverbote oder Mautgebühren 

   für Autos... 

b) Ist da der Ausbau von Umgehungsstraßen zur Verminderung des 

   Durchgangsverkehrs... 

c) Sind da Verbesserungen im Öffentlichen Nahverkehr... sehr hilfreich, 

   hilfreich, weniger hilfreich oder überhaupt nicht hilfreich? 

 

                                       ÖPNV          BAHNSTR. FLÄCHEN 

 

                                  (sehr)  (gar)       bebauen erhal- 

                                   gut    nicht               ten 

Prozentwerte              Gesamt           gut 

                         -------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   687     664         654     663 

                         -------------------------------------------- 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   sehr hilfreich        |    8 |     9       8          10       6 

   hilfreich             |   27 |    25      30          29      26 

   weniger hilfreich     |   38 |    39      37          37      39 

   überh. n. hilfreich   |   24 |    24      23          23      25 

   keine Angabe          |    3 |     3       2           1       4 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |      | 

   hilfreich             |   35 |    34      37          39      31 

   nicht hilfreich       |   62 |    63      60          60      65 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   sehr hilfreich        |   18 |    15      21          19      17 

   hilfreich             |   46 |    46      45          46      47 

   weniger hilfreich     |   24 |    24      26          25      24 

   überh. n. hilfreich   |    7 |     9       4           7       7 

   keine Angabe          |    5 |     6       4           3       5 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |      | 

   hilfreich             |   64 |    61      66          65      64 

   nicht hilfreich       |   31 |    33      30          32      31 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   sehr hilfreich        |   43 |    39      49          50      36 

   hilfreich             |   45 |    46      43          42      50 

   weniger hilfreich     |    7 |     9       4           5       9 

   überh. n. hilfreich   |    2 |     2       2           2       2 

   keine Angabe          |    3 |     4       2           1       3 

                         |      | 

VERBESS. ÖPNV            |      | 

   hilfreich             |   88 |    86      92          92      86 

   nicht hilfreich       |    9 |    10       6           7      11 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 133 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19d-e 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

d) Sind da Verbesserungen des Verkehrsflusses z.B. durch Grüne Welle 

   oder Verkehrsleitsysteme... 

e) Ist da die Förderung des Radverkehrs wie z.B. der Ausbau von 

   Fahrradwegen... 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GRÜNE WELLE              |      | 

   sehr hilfreich        |   30 |    29      30      31          30      29      30          33      28          29      33 

   hilfreich             |   50 |    53      51      49          50      54      48          50      51          52      48 

   weniger hilfreich     |   11 |     9       9      14           9      10      13          10      12          11       9 

   überh. n. hilfreich   |    3 |     3       2       2           4       2       3           2       3           2       4 

   keine Angabe          |    6 |     6       8       4           7       5       6           5       6           6       6 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |      | 

   hilfreich             |   81 |    82      81      80          81      83      78          83      79          81      80 

   nicht hilfreich       |   13 |    12      11      16          13      11      16          12      14          13      14 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   sehr hilfreich        |   35 |    35      33      36          34      38      32          36      33          33      38 

   hilfreich             |   42 |    41      43      41          41      40      44          41      43          43      40 

   weniger hilfreich     |   15 |    16      15      16          17      14      16          16      15          16      13 

   überh. n. hilfreich   |    6 |     6       6       5           6       6       6           5       7           6       6 

   keine Angabe          |    2 |     2       3       2           2       2       2           2       2           2       3 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   hilfreich             |   77 |    76      76      77          75      78      76          77      76          76      78 

   nicht hilfreich       |   21 |    22      21      21          23      20      22          21      22          22      19 

  



134 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19d-e 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

d) Sind da Verbesserungen des Verkehrsflusses z.B. durch Grüne Welle 

   oder Verkehrsleitsysteme... 

e) Ist da die Förderung des Radverkehrs wie z.B. der Ausbau von 

   Fahrradwegen... 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GRÜNE WELLE              |      | 

   sehr hilfreich        |   30 |    22      14      29      37      29          24      33          30      26          31      28 

   hilfreich             |   50 |    52      62      53      44      52          54      49          51      48          51      51 

   weniger hilfreich     |   11 |    10      13       9       9      11          12      10          11      14          11      10 

   überh. n. hilfreich   |    3 |     4       3       4       4       2           2       3           2       4           2       3 

   keine Angabe          |    6 |    12       8       5       6       6           8       5           6       8           5       8 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |      | 

   hilfreich             |   81 |    74      75      82      81      81          78      82          81      75          82      78 

   nicht hilfreich       |   13 |    14      16      13      13      13          14      13          13      17          13      14 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   sehr hilfreich        |   35 |    33      47      36      38      33          34      36          36      22          36      31 

   hilfreich             |   42 |    51      30      44      39      43          44      40          42      45          42      41 

   weniger hilfreich     |   15 |    11      20      16      12      16          14      16          15      17          16      15 

   überh. n. hilfreich   |    6 |     1       -       4       8       6           5       6           5      14           5       9 

   keine Angabe          |    2 |     4       3       -       3       2           3       2           2       2           1       4 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   hilfreich             |   77 |    84      76      80      77      76          78      76          78      67          78      72 

   nicht hilfreich       |   21 |    12      21      20      20      22          20      22          20      31          20      24 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 135 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19d-e 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

d) Sind da Verbesserungen des Verkehrsflusses z.B. durch Grüne Welle 

   oder Verkehrsleitsysteme... 

e) Ist da die Förderung des Radverkehrs wie z.B. der Ausbau von 

   Fahrradwegen... 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GRÜNE WELLE              |      | 

   sehr hilfreich        |   30 |    32      28          30      30      36          31      32      19          34      27 

   hilfreich             |   50 |    50      52          42      53      47          50      52      54          52      49 

   weniger hilfreich     |   11 |    10      11          16      11      11          11       6      20           9      13 

   überh. n. hilfreich   |    3 |     3       2           3       3       2           3       2       2           3       2 

   keine Angabe          |    6 |     5       7           9       3       4           5       8       5           2       9 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |      | 

   hilfreich             |   81 |    82      80          73      83      82          81      84      73          86      76 

   nicht hilfreich       |   13 |    13      14          19      14      14          14       8      22          12      15 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   sehr hilfreich        |   35 |    36      33          33      35      35          37      28      36          33      37 

   hilfreich             |   42 |    39      46          39      42      43          39      47      45          40      43 

   weniger hilfreich     |   15 |    18      12          11      19      15          16      16      12          18      13 

   überh. n. hilfreich   |    6 |     6       6          14       3       5           6       5       6           7       4 

   keine Angabe          |    2 |     1       3           3       1       2           2       4       1           2       3 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   hilfreich             |   77 |    75      79          72      77      78          76      76      81          73      80 

   nicht hilfreich       |   21 |    24      18          25      22      20          22      20      18          25      18 

  



136 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19d-e 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

d) Sind da Verbesserungen des Verkehrsflusses z.B. durch Grüne Welle 

   oder Verkehrsleitsysteme... 

e) Ist da die Förderung des Radverkehrs wie z.B. der Ausbau von 

   Fahrradwegen... 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GRÜNE WELLE              |      | 

   sehr hilfreich        |   30 |     6      23      34      37      29      31      37      37          29      32      27      30 

   hilfreich             |   50 |    63      56      56      43      49      53      49      45          56      47      52      49 

   weniger hilfreich     |   11 |    27      15       2      12      12       4       7      11           5      13      12      13 

   überh. n. hilfreich   |    3 |     2       -       6       3       5       1       1       2           2       3       2       4 

   keine Angabe          |    6 |     2       6       2       5       5      11       6       5           8       5       7       4 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |      | 

   hilfreich             |   81 |    70      79      90      80      78      84      86      82          85      80      80      79 

   nicht hilfreich       |   13 |    28      15       8      15      17       5       8      13           7      15      13      17 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   sehr hilfreich        |   35 |    19      46      29      36      38      27      34      41          27      33      42      40 

   hilfreich             |   42 |    55      38      41      37      38      51      39      39          50      40      39      38 

   weniger hilfreich     |   15 |    13      15      14      17      17      14      18      12          15      15      16      16 

   überh. n. hilfreich   |    6 |    11       1      14      10       5       4       6       6           5      10       2       5 

   keine Angabe          |    2 |     2       -       2       0       2       4       3       2           3       2       1       1 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   hilfreich             |   77 |    75      84      70      73      76      79      73      80          76      73      80      78 

   nicht hilfreich       |   21 |    23      16      28      27      22      17      24      18          20      25      19      20 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 137 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19d-e 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

d) Sind da Verbesserungen des Verkehrsflusses z.B. durch Grüne Welle 

   oder Verkehrsleitsysteme... 

e) Ist da die Förderung des Radverkehrs wie z.B. der Ausbau von 

   Fahrradwegen... 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GRÜNE WELLE              |      | 

   sehr hilfreich        |   30 |    16      38      38      19      28      29          13      31      30      36      33 

   hilfreich             |   50 |    68      47      50      50      47      51          63      50      48      44      51 

   weniger hilfreich     |   11 |    13       8       7      24      13       6          21      12      11       9       7 

   überh. n. hilfreich   |    3 |     1       5       2       -       4       1           -       1       6       6       1 

   keine Angabe          |    6 |     2       2       3       7       8      13           3       6       5       5       8 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |      | 

   hilfreich             |   81 |    84      85      88      69      75      80          76      81      78      80      84 

   nicht hilfreich       |   13 |    14      13       9      24      17       7          21      13      17      15       8 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   sehr hilfreich        |   35 |    35      32      32      40      39      32          37      30      41      37      32 

   hilfreich             |   42 |    43      34      46      44      42      46          42      48      35      36      46 

   weniger hilfreich     |   15 |    16      22      15      13      13      13          18      14      18      15      14 

   überh. n. hilfreich   |    6 |     6      11       4       2       4       5           3       8       4      10       5 

   keine Angabe          |    2 |     -       1       3       1       2       4           0       -       2       2       3 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   hilfreich             |   77 |    78      66      78      84      80      77          78      78      76      72      78 

   nicht hilfreich       |   21 |    22      33      19      15      18      19          21      22      22      26      19 

  



138 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19d-e 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

d) Sind da Verbesserungen des Verkehrsflusses z.B. durch Grüne Welle 

   oder Verkehrsleitsysteme... 

e) Ist da die Förderung des Radverkehrs wie z.B. der Ausbau von 

   Fahrradwegen... 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          NUTZE ÖPNV          NUTZE AUTO 

 

                                                                                      (sehr)  nicht       (sehr)  nicht 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke      oft     so oft,     oft     so oft, 

Prozentwerte              Gesamt                                                              nie                 nie 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32         527     886         876     537 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GRÜNE WELLE              |      | 

   sehr hilfreich        |   30 |    30      39      24      41      35      48          26      32          35      22 

   hilfreich             |   50 |    50      43      54      33      58      44          51      51          49      54 

   weniger hilfreich     |   11 |    13       7      13      12       4       7          14       9          10      12 

   überh. n. hilfreich   |    3 |     2       4       5       7       1       1           3       3           2       3 

   keine Angabe          |    6 |     5       7       4       7       2       -           6       5           4       9 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |      | 

   hilfreich             |   81 |    80      82      78      74      93      92          77      83          83      77 

   nicht hilfreich       |   13 |    15      11      18      19       6       8          17      12          13      14 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   sehr hilfreich        |   35 |    51      25      30      20      27      64          41      31          31      41 

   hilfreich             |   42 |    39      43      51      24      43      14          39      44          43      40 

   weniger hilfreich     |   15 |     8      22      17      34      19      11          15      16          19      11 

   überh. n. hilfreich   |    6 |     1       8       1      22       7      11           3       7           6       5 

   keine Angabe          |    2 |     1       2       1       0       4       -           2       2           1       3 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   hilfreich             |   77 |    90      68      81      44      70      78          80      75          74      81 

   nicht hilfreich       |   21 |     9      30      18      56      26      22          18      23          25      16 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 139 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19d-e 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

d) Sind da Verbesserungen des Verkehrsflusses z.B. durch Grüne Welle 

   oder Verkehrsleitsysteme... 

e) Ist da die Förderung des Radverkehrs wie z.B. der Ausbau von 

   Fahrradwegen... 

 

                                       ÖPNV          BAHNSTR. FLÄCHEN 

 

                                  (sehr)  (gar)       bebauen erhal- 

                                   gut    nicht               ten 

Prozentwerte              Gesamt           gut 

                         -------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   687     664         654     663 

                         -------------------------------------------- 

GRÜNE WELLE              |      | 

   sehr hilfreich        |   30 |    29      31          33      28 

   hilfreich             |   50 |    51      50          51      52 

   weniger hilfreich     |   11 |     9      12          11      11 

   überh. n. hilfreich   |    3 |     3       3           2       3 

   keine Angabe          |    6 |     8       4           3       6 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |      | 

   hilfreich             |   81 |    80      81          84      80 

   nicht hilfreich       |   13 |    12      15          13      14 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   sehr hilfreich        |   35 |    33      38          37      33 

   hilfreich             |   42 |    45      38          41      42 

   weniger hilfreich     |   15 |    15      16          18      14 

   überh. n. hilfreich   |    6 |     5       6           3       9 

   keine Angabe          |    2 |     2       2           1       2 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |      | 

   hilfreich             |   77 |    78      76          78      75 

   nicht hilfreich       |   21 |    20      22          21      23 

  



140 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19a-e 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

Auswahl: (sehr) hilfreich 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

VERBESS. ÖPNV            |   88 |    89      89      86          88      89      87          89      88          88      88 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |   81 |    82      81      80          81      83      78          83      79          81      80 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |   77 |    76      76      77          75      78      76          77      76          76      78 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |   64 |    61      65      65          58      66      65          64      64          64      64 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |   35 |    43      34      30          46      38      26          39      32          34      38 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

VERBESS. ÖPNV            |   88 |    78      95      96      85      88          86      89          89      79          88      87 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |   81 |    74      75      82      81      81          78      82          81      75          82      78 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |   77 |    84      76      80      77      76          78      76          78      67          78      72 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |   64 |    63      65      59      66      64          65      64          64      66          65      60 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |   35 |    42      49      44      35      34          36      36          36      28          37      32 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 141 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19a-e 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

Auswahl: (sehr) hilfreich 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

VERBESS. ÖPNV            |   88 |    90      86          87      88      89          90      83      90          88      89 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |   81 |    82      80          73      83      82          81      84      73          86      76 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |   77 |    75      79          72      77      78          76      76      81          73      80 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |   64 |    64      63          66      67      64          66      65      52          68      60 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |   35 |    36      35          34      36      33          37      29      39          28      42 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

VERBESS. ÖPNV            |   88 |    87      97      73      88      93      82      86      86          80      87      94      92 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |   81 |    70      79      90      80      78      84      86      82          85      80      80      79 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |   77 |    75      84      70      73      76      79      73      80          76      73      80      78 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |   64 |    58      68      81      66      58      70      66      56          70      65      63      59 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |   35 |    44      43      19      26      44      27      35      38          26      32      38      45 

  



142 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19a-e 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

Auswahl: (sehr) hilfreich 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

VERBESS. ÖPNV            |   88 |    92      89      84      96      90      83          96      94      91      85      83 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |   81 |    84      85      88      69      75      80          76      81      78      80      84 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |   77 |    78      66      78      84      80      77          78      78      76      72      78 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |   64 |    68      68      67      62      58      62          62      63      66      62      65 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |   35 |    32      29      25      54      41      38          43      33      39      36      31 

 

                                                   RANGPLATZ 1                          NUTZE ÖPNV          NUTZE AUTO 

 

                                                                                      (sehr)  nicht       (sehr)  nicht 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke      oft     so oft,     oft     so oft, 

Prozentwerte              Gesamt                                                              nie                 nie 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32         527     886         876     537 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

VERBESS. ÖPNV            |   88 |    96      87      91      63      85      96          92      86          89      88 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |   81 |    80      82      78      74      93      92          77      83          83      77 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |   77 |    90      68      81      44      70      78          80      75          74      81 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |   64 |    60      69      60      74      72      46          58      68          67      58 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |   35 |    54      19      42       8      26      55          44      30          27      48 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 143 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 19a-e 

Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der 

Grenzwerte geht: Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, 

um die Luftqualität in der Region Stuttgart deutlich zu verbessern: 

Auswahl: (sehr) hilfreich 

 

                                       ÖPNV          BAHNSTR. FLÄCHEN 

 

                                  (sehr)  (gar)       bebauen erhal- 

                                   gut    nicht               ten 

Prozentwerte              Gesamt           gut 

                         -------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   687     664         654     663 

                         -------------------------------------------- 

VERBESS. ÖPNV            |   88 |    86      92          92      86 

                         |      | 

GRÜNE WELLE              |   81 |    80      81          84      80 

                         |      | 

FÖRDERUNG RADVERKEHR     |   77 |    78      76          78      75 

                         |      | 

UMGEHUNGSSTRAßEN         |   64 |    61      66          65      64 

                         |      | 

FAHRVERBOTE, MAUT        |   35 |    34      37          39      31 

  



144 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 20 

Zum Thema Wohnungsmarkt: Wie schwer ist es, da wo Sie wohnen eine 

bezahlbare Wohnung zu finden? Ist das sehr schwer, schwer, nicht so 

schwer oder überhaupt nicht schwer? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEZAHLBARE WOHNUNG       |      | 

   sehr schwer           |   57 |    69      60      42          69      60      45          58      56          52      65 

   schwer                |   34 |    26      33      43          26      34      41          33      36          38      28 

   nicht so schwer       |    3 |     2       2       4           2       2       4           3       2           3       2 

   überh.nicht schwer    |    0 |     1       0       1           1       0       1           0       1           1       0 

   weiß nicht            |    6 |     2       5      10           2       4       9           6       5           6       5 

                         |      | 

BEZAHLBARE WOHNUNG       |      | 

   (sehr) schwer         |   91 |    95      93      85          95      94      86          91      92          90      93 

   nicht schwer          |    3 |     3       2       5           3       2       5           3       3           4       2 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEZAHLBARE WOHNUNG       |      | 

   sehr schwer           |   57 |    64      74      75      60      52          69      51          55      68          56      58 

   schwer                |   34 |    35      21      18      32      38          26      38          36      20          35      33 

   nicht so schwer       |    3 |     -       5       2       2       3           3       3           3       2           3       2 

   überh.nicht schwer    |    0 |     -       -       -       0       1           0       1           1       -           1       - 

   weiß nicht            |    6 |     1       -       5       6       6           2       7           5      10           5       7 

                         |      | 

BEZAHLBARE WOHNUNG       |      | 

   (sehr) schwer         |   91 |    99      95      93      92      90          95      90          91      88          91      91 

   nicht schwer          |    3 |     -       5       2       2       4           3       3           3       2           4       2 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 145 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 20 

Zum Thema Wohnungsmarkt: Wie schwer ist es, da wo Sie wohnen eine 

bezahlbare Wohnung zu finden? Ist das sehr schwer, schwer, nicht so 

schwer oder überhaupt nicht schwer? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEZAHLBARE WOHNUNG       |      | 

   sehr schwer           |   57 |    58      54          64      51      61          62      50      42          52      61 

   schwer                |   34 |    33      37          32      40      29          31      37      45          39      30 

   nicht so schwer       |    3 |     4       1           1       3       3           3       3       2           3       2 

   überh.nicht schwer    |    0 |     1       0           -       1       -           0       2       -           1       1 

   weiß nicht            |    6 |     4       8           3       5       7           4       8      11           5       6 

                         |      | 

BEZAHLBARE WOHNUNG       |      | 

   (sehr) schwer         |   91 |    91      91          96      90      90          93      87      87          91      91 

   nicht schwer          |    3 |     5       1           1       4       3           3       5       2           4       3 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEZAHLBARE WOHNUNG       |      | 

   sehr schwer           |   57 |    57      54      60      58      65      44      64      58          47      60      55      63 

   schwer                |   34 |    41      37      35      34      28      44      25      31          43      32      34      30 

   nicht so schwer       |    3 |     -       4       -       2       4       2       4       4           1       2       4       4 

   überh.nicht schwer    |    0 |     -       -       -       -       0       1       3       0           1       1       0       0 

   weiß nicht            |    6 |     2       5       5       6       3       9       4       7           8       5       7       3 

                         |      | 

BEZAHLBARE WOHNUNG       |      | 

   (sehr) schwer         |   91 |    98      91      95      92      93      88      89      89          89      92      89      93 

   nicht schwer          |    3 |     -       4       -       2       4       3       7       4           2       3       4       4 

  



146 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 20 

Zum Thema Wohnungsmarkt: Wie schwer ist es, da wo Sie wohnen eine 

bezahlbare Wohnung zu finden? Ist das sehr schwer, schwer, nicht so 

schwer oder überhaupt nicht schwer? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEZAHLBARE WOHNUNG       |      | 

   sehr schwer           |   57 |    46      59      48      63      64      56          50      71      64      55      52 

   schwer                |   34 |    50      33      39      27      30      32          42      23      32      36      36 

   nicht so schwer       |    3 |     4       3       3       1       3       3           3       2       2       4       3 

   überh.nicht schwer    |    0 |     -       -       2       -       0       1           -       -       0       -       1 

   weiß nicht            |    6 |     0       5       8       9       3       8           5       4       2       5       8 

                         |      | 

BEZAHLBARE WOHNUNG       |      | 

   (sehr) schwer         |   91 |    96      92      87      91      94      88          92      94      96      91      88 

   nicht schwer          |    3 |     4       3       5       1       3       4           3       2       2       4       4 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

BEZAHLBARE WOHNUNG       |      | 

   sehr schwer           |   57 |    57      50      62      65      41      67 

   schwer                |   34 |    35      38      33      31      42      33 

   nicht so schwer       |    3 |     3       5       1       -       3       - 

   überh.nicht schwer    |    0 |     0       2       -       -       -       - 

   weiß nicht            |    6 |     5       5       4       4      14       - 

                         |      | 

BEZAHLBARE WOHNUNG       |      | 

   (sehr) schwer         |   91 |    92      88      95      96      83     100 

   nicht schwer          |    3 |     3       7       1       -       3       - 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 147 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 21a 

Wenn Sie an Ihre Internetverbindung zuhause denken, sind Sie da mit 

der Geschwindigkeit des Internets sehr zufrieden, zufrieden, weniger 

zufrieden oder überhaupt nicht zufrieden? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GESCHWINDIGKEIT INTERNET |      | 

   sehr zufrieden        |   22 |    23      22      21          24      21      22          23      21          22      21 

   zufrieden             |   49 |    56      48      46          55      48      48          52      48          49      50 

   weniger zufrieden     |   17 |    12      19      19          11      19      17          15      18          18      15 

   überh. nicht zufr.    |    7 |     5       6       9           5       7       8           6       6           6       8 

   kein Internet         |    4 |     4       4       4           4       5       4           3       6           4       5 

   weiß nicht            |    1 |     0       1       1           1       0       1           1       1           1       1 

                         |      | 

GESCHWINDIGKEIT INTERNET |      | 

   (sehr) zufrieden      |   71 |    78      69      67          79      68      70          75      69          71      71 

   (überh.) nicht zufr.  |   24 |    18      25      28          16      27      25          22      24          24      23 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GESCHWINDIGKEIT INTERNET |      | 

   sehr zufrieden        |   22 |    27      20      20      21      22          20      23          23      12          22      20 

   zufrieden             |   49 |    51      55      53      48      49          55      47          50      42          52      41 

   weniger zufrieden     |   17 |    16      19      16      14      18          15      18          16      28          16      21 

   überh. nicht zufr.    |    7 |     -       6      10       9       6           5       7           6      13           6      11 

   kein Internet         |    4 |     5       -       -       6       4           4       4           4       4           4       6 

   weiß nicht            |    1 |     1       -       1       2       1           1       1           1       1           0       1 

                         |      | 

GESCHWINDIGKEIT INTERNET |      | 

   (sehr) zufrieden      |   71 |    78      75      73      69      71          75      70          73      54          74      61 

   (überh.) nicht zufr.  |   24 |    16      25      26      23      24          20      25          22      41          22      32 

  



148 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 21a 

Wenn Sie an Ihre Internetverbindung zuhause denken, sind Sie da mit 

der Geschwindigkeit des Internets sehr zufrieden, zufrieden, weniger 

zufrieden oder überhaupt nicht zufrieden? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GESCHWINDIGKEIT INTERNET |      | 

   sehr zufrieden        |   22 |    26      15          14      22      21          27      14      13          25      19 

   zufrieden             |   49 |    48      53          53      51      47          47      53      56          49      51 

   weniger zufrieden     |   17 |    16      19          15      15      18          17      13      24          17      17 

   überh. nicht zufr.    |    7 |     7       7          12       6      11           8       3       7           7       6 

   kein Internet         |    4 |     3       5           6       5       3           0      15       -           2       6 

   weiß nicht            |    1 |     0       1           0       1       0           1       2       -           0       1 

                         |      | 

GESCHWINDIGKEIT INTERNET |      | 

   (sehr) zufrieden      |   71 |    74      68          67      73      68          74      67      69          73      69 

   (überh.) nicht zufr.  |   24 |    22      26          27      21      29          25      16      31          24      23 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

GESCHWINDIGKEIT INTERNET |      | 

   sehr zufrieden        |   22 |    18      22      25      30      28      12      18      20          15      23      23      25 

   zufrieden             |   49 |    45      50      56      45      49      51      53      51          50      48      46      51 

   weniger zufrieden     |   17 |    23      21      13      18      16      11      16      19          13      18      24      16 

   überh. nicht zufr.    |    7 |    14       7       6       7       6       4       6       7           5       8       6       7 

   kein Internet         |    4 |     -       -       -       -       0      20       6       2          15       2       0       1 

   weiß nicht            |    1 |     -       -       -       0       1       2       1       1           2       1       1       0 

                         |      | 

GESCHWINDIGKEIT INTERNET |      | 

   (sehr) zufrieden      |   71 |    63      71      80      74      77      62      70      71          65      71      70      77 

   (überh.) nicht zufr.  |   24 |    37      29      20      25      22      16      22      26          18      26      29      22 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 149 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 21a 

Wenn Sie an Ihre Internetverbindung zuhause denken, sind Sie da mit 

der Geschwindigkeit des Internets sehr zufrieden, zufrieden, weniger 

zufrieden oder überhaupt nicht zufrieden? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GESCHWINDIGKEIT INTERNET |      | 

   sehr zufrieden        |   22 |    22      32      18      19      25      12          17      26      31      28      15 

   zufrieden             |   49 |    46      46      53      50      50      51          48      54      41      50      52 

   weniger zufrieden     |   17 |    22      16      15      22      17      14          26      14      20      15      15 

   überh. nicht zufr.    |    7 |    10       6       7       9       7       3           9       6       7       7       5 

   kein Internet         |    4 |     -       -       6       -       0      17           -       -       -       0      11 

   weiß nicht            |    1 |     -       -       1       -       1       3           -       -       1       0       2 

                         |      | 

GESCHWINDIGKEIT INTERNET |      | 

   (sehr) zufrieden      |   71 |    68      78      71      69      75      62          65      80      72      78      67 

   (überh.) nicht zufr.  |   24 |    32      22      22      31      24      18          35      20      27      22      20 

 

                                                   RANGPLATZ 1                         SCHNELLERES INTERNET 

 

                                                                                          (sehr)  weniger 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke          wich-    nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                          tig     wichtig 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32             749     623 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

GESCHWINDIGKEIT INTERNET |      | 

   sehr zufrieden        |   22 |    21      30      15      21      16      45              14      31 

   zufrieden             |   49 |    56      44      57      42      37      30              45      58 

   weniger zufrieden     |   17 |    16      10      20      30      29      14              28       5 

   überh. nicht zufr.    |    7 |     6       7       4       5      15      10              12       1 

   kein Internet         |    4 |     1       9       4       2       3       -               1       4 

   weiß nicht            |    1 |     0       0       0       -       -       1               0       1 

                         |      | 

GESCHWINDIGKEIT INTERNET |      | 

   (sehr) zufrieden      |   71 |    76      74      72      63      53      74              59      89 

   (überh.) nicht zufr.  |   24 |    22      17      24      35      44      24              40       6 

  



150 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 21b 

Und wie wichtig ist es für Sie, dass Sie in den nächsten 

Jahren zuhause ein wesentlich schnelleres Internet bekommen? 

Sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig, überhaupt nicht wichtig? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

SCHNELLERES INTERNET     |      | 

   sehr wichtig          |   21 |    19      24      21          18      23      21          19      22          21      21 

   wichtig               |   32 |    30      31      34          31      32      32          33      32          32      32 

   weniger wichtig       |   33 |    40      28      32          40      29      33          35      32          34      31 

   gar nicht wichtig     |   11 |     9      13      10           8      13      11          11      11          11      12 

   weiß nicht            |    3 |     2       4       3           3       3       3           2       3           2       4 

                         |      | 

SCHNELLERES INTERNET     |      | 

   (sehr) wichtig        |   53 |    49      55      55          49      54      54          52      54          53      53 

   weniger,n. wichtig    |   44 |    49      41      42          48      43      43          46      43          45      43 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

SCHNELLERES INTERNET     |      | 

   sehr wichtig          |   21 |    15      26      22      21      21          19      22          21      20          21      24 

   wichtig               |   32 |    41      25      33      31      32          29      33          32      30          33      27 

   weniger wichtig       |   33 |    28      42      32      31      34          38      31          33      37          33      33 

   gar nicht wichtig     |   11 |    15       3      11      12      11          10      11          11       9          10      12 

   weiß nicht            |    3 |     1       4       2       5       2           4       3           3       4           3       4 

                         |      | 

SCHNELLERES INTERNET     |      | 

   (sehr) wichtig        |   53 |    56      51      55      52      53          48      55          53      50          53      51 

   weniger,n. wichtig    |   44 |    43      45      43      43      45          48      42          44      46          44      45 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 151 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 21b 

Und wie wichtig ist es für Sie, dass Sie in den nächsten 

Jahren zuhause ein wesentlich schnelleres Internet bekommen? 

Sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig, überhaupt nicht wichtig? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

SCHNELLERES INTERNET     |      | 

   sehr wichtig          |   21 |    21      22          27      19      22          25       9      28          22      20 

   wichtig               |   32 |    32      31          26      33      37          31      32      39          32      31 

   weniger wichtig       |   33 |    34      31          30      35      29          33      35      28          34      33 

   gar nicht wichtig     |   11 |    11      11          15      10       9          10      15       5          11      11 

   weiß nicht            |    3 |     2       5           2       3       3           1       9       -           1       5 

                         |      | 

SCHNELLERES INTERNET     |      | 

   (sehr) wichtig        |   53 |    53      53          53      52      58          56      41      67          54      52 

   weniger,n. wichtig    |   44 |    45      42          45      45      39          43      50      33          45      44 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

SCHNELLERES INTERNET     |      | 

   sehr wichtig          |   21 |    29      28      15      23      28      14      13      13          15      21      27      24 

   wichtig               |   32 |    29      39      29      31      31      30      31      30          31      30      37      31 

   weniger wichtig       |   33 |    36      24      46      32      32      29      38      42          31      35      25      35 

   gar nicht wichtig     |   11 |     6       9       7      13       8      17      13      13          15      11      10       9 

   weiß nicht            |    3 |     -       -       3       1       1      10       5       2           8       3       1       1 

                         |      | 

SCHNELLERES INTERNET     |      | 

   (sehr) wichtig        |   53 |    58      67      44      54      59      44      44      43          46      51      64      55 

   weniger,n. wichtig    |   44 |    42      33      53      44      40      46      51      55          46      47      35      44 

  



152 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 21b 

Und wie wichtig ist es für Sie, dass Sie in den nächsten 

Jahren zuhause ein wesentlich schnelleres Internet bekommen? 

Sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig, überhaupt nicht wichtig? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

SCHNELLERES INTERNET     |      | 

   sehr wichtig          |   21 |    28      25      16      29      25      10          32      24      25      23      13 

   wichtig               |   32 |    33      30      34      38      32      27          42      23      33      30      31 

   weniger wichtig       |   33 |    31      34      34      25      33      36          18      44      28      37      35 

   gar nicht wichtig     |   11 |     8      10      13       8       8      16           8       9      12       8      14 

   weiß nicht            |    3 |     -       1       3       -       2      11           -       -       2       2       7 

                         |      | 

SCHNELLERES INTERNET     |      | 

   (sehr) wichtig        |   53 |    61      54      50      67      56      38          74      47      58      53      44 

   weniger,n. wichtig    |   44 |    39      45      47      33      42      52          26      53      41      45      49 

 

                                                   RANGPLATZ 1                       GESCHWINDIGKEIT INTERNET 

 

                                                                                          (sehr)  (überh) 

                                   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke            zu-    nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                          frieden  zufr. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32            1009     334 

                         ------------------------------------------------------------------------------------ 

SCHNELLERES INTERNET     |      | 

   sehr wichtig          |   21 |    20      20      25      18      31      28              15      44 

   wichtig               |   32 |    33      33      36      22      39      40              29      45 

   weniger wichtig       |   33 |    39      30      29      37      26      27              43      10 

   gar nicht wichtig     |   11 |     7      11       6      21       3       5              12       1 

   weiß nicht            |    3 |     1       6       4       2       1       -               1       - 

                         |      | 

SCHNELLERES INTERNET     |      | 

   (sehr) wichtig        |   53 |    53      53      60      40      70      68              44      89 

   weniger,n. wichtig    |   44 |    46      41      36      58      29      32              55      11 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 153 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 1a+b 

Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem 

in der Region Stuttgart, also in Stuttgart und den fünf umliegen- 

den Landkreisen? Und was ist ein weiteres wichtiges Problem? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

Mehrfachnennungen                 raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ÖPNV                     |   36 |    31      41      35          28      40      36          39      33          37      35 

                         |      | 

STRAßENNETZ              |   34 |    42      31      28          47      32      27          35      32          33      34 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |   17 |    22      18      12          21      18      15          21      15          17      19 

                         |      | 

AUSLÄNDER,ZUWANDERUNG    |    7 |     7       7       7           7       8       7           7       7           7       8 

                         |      | 

SCHULEN,BILDUNG          |    7 |     6       8       7           5       8       6           7       6           7       5 

                         |      | 

KINDERBETR.JUGEND,FAMIL. |    6 |     6       8       5           6       6       7           7       6           7       5 

                         |      | 

PREISE,INFLATION         |    6 |     6       6       7           5       6       7           6       7           7       4 

                         |      | 

UMWELT-,NATURSCHUTZ      |    6 |     9       4       5           8       6       6           7       6           6       7 

                         |      | 

INFRASTRUK.(ÄRZTE,EINK.) |    5 |     3       5       8           3       6       6           5       6           5       6 

                         |      | 

STUTTGART 21,FILDERBHF   |    5 |     7       3       5           7       4       5           4       6           5       6 

                         |      | 

RUHE,ODRNUNG,KRIMINALIT. |    5 |     4       3       7           5       3       7           3       6           4       5 

                         |      | 

ERN.ENERGIEN             |    4 |     3       4       4           2       4       4           3       4           3       4 

                         |      | 

FACHKRÄFTEMANGEL         |    2 |     3       2       3           3       2       3           4       2           3       2 

                         |      | 

LUFTQUALITÄT             |    2 |     1       2       4           2       2       3           2       2           2       3 

                         |      | 

WIRTSCHAFTSLAGE          |    2 |     2       2       3           2       2       3           2       2           3       1 

                         |      | 

DIGIT.,SCHNELL.INTERNET  |    2 |     1       2       3           0       1       3           3       1           2       2 

                         |      | 

VERSORGUNGSSICH.ENERGIE  |    2 |     2       2       1           2       1       2           1       2           2       1 

                         |      | 

SOZIALES GEFÄLLE         |    1 |     0       2       2           1       1       2           1       1           1       2 

                         |      | 

ARBEITSLOSIGKEIT         |    1 |     0       3       1           0       1       2           2       1           1       3 

                         |      | 

FINANZEN,VERSCHULDUNG    |    1 |     1       0       2           1       0       1           0       1           1       0 

--------------------------------- 

SONSTIGE PROBLEME        |    6 |     6       6       6           6       5       7           6       5           6       6 

                         |      | 

WEIß NICHT               |   10 |     8       9      12           8      11      10           7      13          10      10 

  



154 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 1a+b 

Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem 

in der Region Stuttgart, also in Stuttgart und den fünf umliegen- 

den Landkreisen? Und was ist ein weiteres wichtiges Problem? 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

Mehrfachnennungen                 Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ÖPNV                     |   36 |    45      49      29      33      37          36      36          36      35          37      31 

                         |      | 

STRAßENNETZ              |   34 |    31      42      36      32      33          35      33          33      43          34      31 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |   17 |     9      26      17      20      17          23      15          18      12          18      16 

                         |      | 

AUSLÄNDER,ZUWANDERUNG    |    7 |     -       4       8       9       7           4       9           7      16           8       5 

                         |      | 

SCHULEN,BILDUNG          |    7 |     1       9       9       4       7           5       7           7       6           7       5 

                         |      | 

KINDERBETR.JUGEND,FAMIL. |    6 |    13       -       7       5       7           6       7           7       3           7       4 

                         |      | 

PREISE,INFLATION         |    6 |     4       9       4       3       7           7       6           6       7           7       5 

                         |      | 

UMWELT-,NATURSCHUTZ      |    6 |     4       7      13       5       6           5       7           6       9           6       5 

                         |      | 

INFRASTRUK.(ÄRZTE,EINK.) |    5 |    22       3       7       5       5           6       5           5       6           4       9 

                         |      | 

STUTTGART 21,FILDERBHF   |    5 |     5       -       5       7       5           4       6           5       4           5       6 

                         |      | 

RUHE,ODRNUNG,KRIMINALIT. |    5 |     4       7       6       5       4           5       5           4       6           4       7 

                         |      | 

ERN.ENERGIEN             |    4 |     -       8       4       4       3           3       4           4       0           3       4 

                         |      | 

FACHKRÄFTEMANGEL         |    2 |     -       7       3       2       3           3       2           3       -           3       1 

                         |      | 

LUFTQUALITÄT             |    2 |     -       -       6       3       2           2       2           2       1           2       2 

                         |      | 

WIRTSCHAFTSLAGE          |    2 |     -       -       3       1       3           1       3           2       3           2       2 

                         |      | 

DIGIT.,SCHNELL.INTERNET  |    2 |     4       -       2       2       2           2       2           2       3           2       1 

                         |      | 

VERSORGUNGSSICH.ENERGIE  |    2 |     -       -       0       2       2           1       2           2       0           2       1 

                         |      | 

SOZIALES GEFÄLLE         |    1 |     -       -       -       3       1           2       1           1       1           1       2 

                         |      | 

ARBEITSLOSIGKEIT         |    1 |     -       -       3       3       1           1       1           1       1           2       0 

                         |      | 

FINANZEN,VERSCHULDUNG    |    1 |     -       -       -       0       1           0       1           1       -           1       0 

--------------------------------- 

SONSTIGE PROBLEME        |    6 |    10       1       6       5       6           6       6           6       7           5       8 

                         |      | 

WEIß NICHT               |   10 |     6       3       7      13      10           9      10          10       8           9      14 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 155 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 1a+b 

Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem 

in der Region Stuttgart, also in Stuttgart und den fünf umliegen- 

den Landkreisen? Und was ist ein weiteres wichtiges Problem? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

Mehrfachnennungen                 verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ÖPNV                     |   36 |    37      34          30      41      36          37      32      37          34      38 

                         |      | 

STRAßENNETZ              |   34 |    34      33          24      36      39          35      33      27          37      30 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |   17 |    19      14          17      17      17          19      16      11          17      18 

                         |      | 

AUSLÄNDER,ZUWANDERUNG    |    7 |     8       6           8       7       5           8       8       2           9       6 

                         |      | 

SCHULEN,BILDUNG          |    7 |     7       6          11       5       8           7       5       9           5       8 

                         |      | 

KINDERBETR.JUGEND,FAMIL. |    6 |     7       6           9       4       6           8       4       4           4       8 

                         |      | 

PREISE,INFLATION         |    6 |     6       6           6       7       3           7       5       3           6       6 

                         |      | 

UMWELT-,NATURSCHUTZ      |    6 |     7       6          13       3       7           6       5      10           5       8 

                         |      | 

INFRASTRUK.(ÄRZTE,EINK.) |    5 |     5       6          14       5       5           5       6       3           6       5 

                         |      | 

STUTTGART 21,FILDERBHF   |    5 |     5       5           7       5       6           4       8       5           5       6 

                         |      | 

RUHE,ODRNUNG,KRIMINALIT. |    5 |     4       7           -       3       4           4       4       8           3       6 

                         |      | 

ERN.ENERGIEN             |    4 |     4       4           3       2       6           4       3       4           4       3 

                         |      | 

FACHKRÄFTEMANGEL         |    2 |     3       2           6       2       3           4       1       -           2       3 

                         |      | 

LUFTQUALITÄT             |    2 |     2       3           1       2       5           2       4       1           2       3 

                         |      | 

WIRTSCHAFTSLAGE          |    2 |     3       2           2       2       3           3       1       3           3       1 

                         |      | 

DIGIT.,SCHNELL.INTERNET  |    2 |     2       2           4       2       2           3       1       -           3       1 

                         |      | 

VERSORGUNGSSICH.ENERGIE  |    2 |     2       1           1       1       2           2       1       -           2       1 

                         |      | 

SOZIALES GEFÄLLE         |    1 |     1       2           5       0       2           1       2       1           1       1 

                         |      | 

ARBEITSLOSIGKEIT         |    1 |     1       3           1       0       2           1       1       4           1       2 

                         |      | 

FINANZEN,VERSCHULDUNG    |    1 |     1       1           -       0       0           0       2       0           1       0 

--------------------------------- 

SONSTIGE PROBLEME        |    6 |     6       6          10       5       6           6       6       6           7       5 

                         |      | 

WEIß NICHT               |   10 |     9      12           9      12       6           8      14      13          10      10 

  



156 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 1a+b 

Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem 

in der Region Stuttgart, also in Stuttgart und den fünf umliegen- 

den Landkreisen? Und was ist ein weiteres wichtiges Problem? 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

Mehrfachnennungen                 -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ÖPNV                     |   36 |    33      54      31      34      33      28      37      37          30      34      44      38 

                         |      | 

STRAßENNETZ              |   34 |    24      38      20      31      36      34      33      37          30      31      37      37 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |   17 |     9      14      18      21      19      16      21      17          15      20      14      19 

                         |      | 

AUSLÄNDER,ZUWANDERUNG    |    7 |     3       3      11       6       8       8      12      10           8       8       5       8 

                         |      | 

SCHULEN,BILDUNG          |    7 |     4       7       -       8      11       5       5       4           4       7       8       9 

                         |      | 

KINDERBETR.JUGEND,FAMIL. |    6 |     4       7       2       5      12       4       1       3           4       4       8       9 

                         |      | 

PREISE,INFLATION         |    6 |    11       1      10      15       4       6       7       4           7      12       3       3 

                         |      | 

UMWELT-,NATURSCHUTZ      |    6 |     4       5       -       7      10       3       7       9           2       7       8       8 

                         |      | 

INFRASTRUK.(ÄRZTE,EINK.) |    5 |    11       8       -       2       5       7       5       3           7       4       7       5 

                         |      | 

STUTTGART 21,FILDERBHF   |    5 |     5       2       3       3       4       9       8       9           7       5       4       4 

                         |      | 

RUHE,ODRNUNG,KRIMINALIT. |    5 |    14       5       8       4       4       2       6       3           4       6       9       2 

                         |      | 

ERN.ENERGIEN             |    4 |     -       4       9       4       5       3       2       3           4       3       4       4 

                         |      | 

FACHKRÄFTEMANGEL         |    2 |     3       3       -       2       6       -       0       2           -       2       1       6 

                         |      | 

LUFTQUALITÄT             |    2 |     -       1       -       2       2       5       2       3           4       2       1       3 

                         |      | 

WIRTSCHAFTSLAGE          |    2 |     4       -       -       3       3       1       4       4           0       4       2       2 

                         |      | 

DIGIT.,SCHNELL.INTERNET  |    2 |     4       3       -       3       2       -       1       2           -       3       1       3 

                         |      | 

VERSORGUNGSSICH.ENERGIE  |    2 |     -       -       6       3       1       2       1       2           2       2       1       1 

                         |      | 

SOZIALES GEFÄLLE         |    1 |     4       -       2       2       1       1       3       3           1       3       1       1 

                         |      | 

ARBEITSLOSIGKEIT         |    1 |     -       1       6       1       1       0       0       2           1       1       3       1 

                         |      | 

FINANZEN,VERSCHULDUNG    |    1 |     -       -       -       0       0       3       0       1           3       0       -       1 

--------------------------------- 

SONSTIGE PROBLEME        |    6 |     3       5       6       3       7       7       6       6           6       4       6       7 

                         |      | 

WEIß NICHT               |   10 |    15       3      15      12       6      15      10      10          15      11       6       6 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 157 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 1a+b 

Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem 

in der Region Stuttgart, also in Stuttgart und den fünf umliegen- 

den Landkreisen? Und was ist ein weiteres wichtiges Problem? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

Mehrfachnennungen                  bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ÖPNV                     |   36 |    43      33      30      51      34      35          47      29      33      40      33 

                         |      | 

STRAßENNETZ              |   34 |    35      37      38      32      30      30          34      31      30      36      34 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |   17 |    13      19      16      12      20      19          12      23      19      16      17 

                         |      | 

AUSLÄNDER,ZUWANDERUNG    |    7 |     3      12       9       2       4      10           -       7       8       8       9 

                         |      | 

SCHULEN,BILDUNG          |    7 |     5       7       3       7      10       7           6       8      12       6       5 

                         |      | 

KINDERBETR.JUGEND,FAMIL. |    6 |     3       7       2      10      11       4           5      19       9       3       3 

                         |      | 

PREISE,INFLATION         |    6 |     6       8       5       3       8       6           4       3      11       8       6 

                         |      | 

UMWELT-,NATURSCHUTZ      |    6 |     4       6       4       4      10       6           6       4       8       9       5 

                         |      | 

INFRASTRUK.(ÄRZTE,EINK.) |    5 |     6       6       5      12       2       5           7       8       3       4       5 

                         |      | 

STUTTGART 21,FILDERBHF   |    5 |     1       3       9       5       4       8           4       -       5       4       8 

                         |      | 

RUHE,ODRNUNG,KRIMINALIT. |    5 |     3       4       3      13       5       4          10       5       5       3       3 

                         |      | 

ERN.ENERGIEN             |    4 |     2       6       3       3       3       3           3       5       2       6       3 

                         |      | 

FACHKRÄFTEMANGEL         |    2 |     2       3       0       4       5       1           1       8       3       2       1 

                         |      | 

LUFTQUALITÄT             |    2 |     -       1       3       1       2       4           -       2       3       2       4 

                         |      | 

WIRTSCHAFTSLAGE          |    2 |     3       4       3       -       1       2           -       3       3       3       2 

                         |      | 

DIGIT.,SCHNELL.INTERNET  |    2 |     5       4       0       2       1       1           4       3       2       2       1 

                         |      | 

VERSORGUNGSSICH.ENERGIE  |    2 |     -       3       1       -       1       2           -       3       2       2       2 

                         |      | 

SOZIALES GEFÄLLE         |    1 |     3       1       1       -       1       2           -       2       -       2       2 

                         |      | 

ARBEITSLOSIGKEIT         |    1 |     -       1       1       2       1       2           1       -       1       2       1 

                         |      | 

FINANZEN,VERSCHULDUNG    |    1 |     -       1       3       -       0       1           -       -       1       0       2 

--------------------------------- 

SONSTIGE PROBLEME        |    6 |     7       7       6       2       5       6           4       5       8       5       6 

                         |      | 

WEIß NICHT               |   10 |    13       5      15       1      12      11           8       7       9       9      13 

  



158 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 1a+b 

Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem 

in der Region Stuttgart, also in Stuttgart und den fünf umliegen- 

den Landkreisen? Und was ist ein weiteres wichtiges Problem? 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Mehrfachnennungen 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

ÖPNV                     |   36 |    45      30      34      34      34      36 

                         |      | 

STRAßENNETZ              |   34 |    36      37      31      24      34      43 

                         |      | 

WOHNUNGSMARKT            |   17 |    19      16      18      13      18      36 

                         |      | 

AUSLÄNDER,ZUWANDERUNG    |    7 |     5       8       3      37      11       4 

                         |      | 

SCHULEN,BILDUNG          |    7 |     5       6       8       5      12       - 

                         |      | 

KINDERBETR.JUGEND,FAMIL. |    6 |     9       7       2       -       4       4 

                         |      | 

PREISE,INFLATION         |    6 |     3       8       8      21      14       1 

                         |      | 

UMWELT-,NATURSCHUTZ      |    6 |    10       5       7       1       3      14 

                         |      | 

INFRASTRUK.(ÄRZTE,EINK.) |    5 |     2       5       7       7       8      11 

                         |      | 

STUTTGART 21,FILDERBHF   |    5 |     9       2       6       1       1      13 

                         |      | 

RUHE,ODRNUNG,KRIMINALIT. |    5 |     2       4       7      10       7       - 

                         |      | 

ERN.ENERGIEN             |    4 |     2       5       2       3       3      10 

                         |      | 

FACHKRÄFTEMANGEL         |    2 |     3       3       4       1       -       1 

                         |      | 

LUFTQUALITÄT             |    2 |     3       3       3       4       1       2 

                         |      | 

WIRTSCHAFTSLAGE          |    2 |     1       2       1       6       1       6 

                         |      | 

DIGIT.,SCHNELL.INTERNET  |    2 |     3       3       0       1       6       - 

                         |      | 

VERSORGUNGSSICH.ENERGIE  |    2 |     1       4       1       1       -       - 

                         |      | 

SOZIALES GEFÄLLE         |    1 |     2       1       1       2       3       - 

                         |      | 

ARBEITSLOSIGKEIT         |    1 |     1       2       0       -       2       - 

                         |      | 

FINANZEN,VERSCHULDUNG    |    1 |     0       0       -       -       4       3 

--------------------------------- 

SONSTIGE PROBLEME        |    6 |     5       6       8       9       4       - 

                         |      | 

WEIß NICHT               |   10 |     8       9      14       4       8       3 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 159 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 22 

Wenn Sie einmal an die Grünen, die CDU, die Freien Wähler, die SPD, 

die AfD, die FDP, die Linke, die ÖDP und die Piratenpartei in 

Stuttgart denken: 

Welche dieser Parteien gefällt Ihnen am besten? 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   28 |    34      28      23          37      26      26          33      25          26      33 

   CDU                   |   17 |    14      17      19          15      15      20          16      17          17      17 

   FrW                   |    1 |     1       1       2           0       2       1           1       2           1       2 

   SPD                   |    9 |    11       9       5           8      12       5           9       9           9       8 

   AfD                   |    5 |     4       2       8           4       4       6           3       5           5       4 

   FDP                   |    6 |     4       6       7           4       6       7           6       6           6       5 

   Linke                 |    2 |     3       3       1           3       3       1           2       2           3       0 

   ÖDP                   |    1 |     0       1       1           -       1       1           1       1           1       0 

   PIR                   |    1 |     -       2       0           -       1       0           0       1           0       2 

   andere                |    1 |     2       2       1           2       2       1           2       1           1       3 

   keine Angabe          |   29 |    27      29      33          27      28      32          27      31          31      26 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   28 |    21      33      40      32      26          27      29          30      13          29      26 

   CDU                   |   17 |     3       8      18      20      17          13      19          17      13          19       9 

   FrW                   |    1 |     1       -       2       2       1           2       1           1       3           2       0 

   SPD                   |    9 |    14      21       2       7       9          11       7           8      10           8      11 

   AfD                   |    5 |     8       4       5       3       5           5       5           4      16           5       6 

   FDP                   |    6 |     4       3       7       6       6           2       7           5       9           6       6 

   Linke                 |    2 |     -       -       1       1       3           3       2           2       4           2       3 

   ÖDP                   |    1 |     -       -       -       1       1           1       0           1       -           0       1 

   PIR                   |    1 |     4      10       -       0       0           1       1           1       2           0       1 

   andere                |    1 |     2       5       7       1       1           1       2           1       5           1       1 

   keine Angabe          |   29 |    43      16      18      27      31          34      27          30      25          28      36 

  



160 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 22 

Wenn Sie einmal an die Grünen, die CDU, die Freien Wähler, die SPD, 

die AfD, die FDP, die Linke, die ÖDP und die Piratenpartei in 

Stuttgart denken: 

Welche dieser Parteien gefällt Ihnen am besten? 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   28 |    30      26          24      26      32          30      27      24          27      30 

   CDU                   |   17 |    18      14          15      22      14          17      23       1          19      14 

   FrW                   |    1 |     1       1           3       1       1           2       1       0           2       1 

   SPD                   |    9 |     8      10           4       8      10           7      10      12           9       8 

   AfD                   |    5 |     5       5           -       6       4           6       2       1           7       3 

   FDP                   |    6 |     5       7           4       5       8           5       5       9           6       5 

   Linke                 |    2 |     3       1           5       3       3           2       2       6           2       2 

   ÖDP                   |    1 |     1       -           1       1       -           0       1       2           1       1 

   PIR                   |    1 |     0       1           -       0       2           1       0       1           1       0 

   andere                |    1 |     1       3           5       1       1           2       1       2           2       2 

   keine Angabe          |   29 |    28      32          39      27      25          28      28      42          24      34 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   28 |    13      32       9      22      38      23      35      35          19      25      25      41 

   CDU                   |   17 |     3       7      21      22      15      27      15      18          24      17      10      15 

   FrW                   |    1 |     -       1       4       1       3       1       1       1           1       1       1       2 

   SPD                   |    9 |    24       7       6       3       6      12       9       9          13       7       7       7 

   AfD                   |    5 |     9       5      16       9       2       3       2       3           6       7       4       3 

   FDP                   |    6 |     -       9       -       8       5       4       7       5           3       7       6       6 

   Linke                 |    2 |     -       8       6       1       1       1       2       2           2       1       6       2 

   ÖDP                   |    1 |     -       3       -       -       0       -       -       2           -       -       4       0 

   PIR                   |    1 |     -       1       9       -       -       1       -       0           2       -       1       0 

   andere                |    1 |     -       0       -       4       3       0       1       2           0       2       1       2 

   keine Angabe          |   29 |    51      27      29      30      27      28      28      23          30      33      35      22 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 161 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 22 

Wenn Sie einmal an die Grünen, die CDU, die Freien Wähler, die SPD, 

die AfD, die FDP, die Linke, die ÖDP und die Piratenpartei in 

Stuttgart denken: 

Welche dieser Parteien gefällt Ihnen am besten? 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   28 |    18      24      34      32      34      24          25      26      29      32      29 

   CDU                   |   17 |     8      22      22       3      14      21           5      13      18      18      21 

   FrW                   |    1 |     1       3       2       -       2       0           1       3       2       1       1 

   SPD                   |    9 |    11       5      12      14       5       9          13       7       3       6      11 

   AfD                   |    5 |     6      10       3       6       2       2           3       8       7       6       3 

   FDP                   |    6 |     6       7       4       6       4       6           8       4       8       5       5 

   Linke                 |    2 |     5       2       1       6       1       2           5       3       1       1       2 

   ÖDP                   |    1 |     2       -       1       2       0       -           3       -       1       0       0 

   PIR                   |    1 |     2       2       1       -       -       0           1       0       -       2       0 

   andere                |    1 |     1       3       1       -       3       0           0       2       4       2       1 

   keine Angabe          |   29 |    40      22      19      31      35      36          36      34      27      27      27 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   28 |   100       -       -       -       -       - 

   CDU                   |   17 |     -     100       -       -       -       - 

   FrW                   |    1 |     -       -       -       -       -       - 

   SPD                   |    9 |     -       -     100       -       -       - 

   AfD                   |    5 |     -       -       -     100       -       - 

   FDP                   |    6 |     -       -       -       -     100       - 

   Linke                 |    2 |     -       -       -       -       -     100 

   ÖDP                   |    1 |     -       -       -       -       -       - 

   PIR                   |    1 |     -       -       -       -       -       - 

   andere                |    1 |     -       -       -       -       -       - 

   keine Angabe          |   29 |     -       -       -       -       -       - 

  



162 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 22 

Wenn Sie einmal an die Grünen, die CDU, die Freien Wähler, die SPD, 

die AfD, die FDP, die Linke, die ÖDP und die Piratenpartei in 

Stuttgart denken: 

Welche dieser Parteien gefällt Ihnen am besten? 

 

Auswahl: Rang 1 angegeben 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  997 |   333     353     311         235     401     361         443     511         631     365 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   40 |    46      39      35          51      36      38          45      36          38      44 

   CDU                   |   24 |    19      24      28          20      20      30          23      24          24      23 

   FrW                   |    2 |     2       2       2           0       3       2           1       3           2       3 

   SPD                   |   12 |    15      13       8          11      17       7          12      13          13      10 

   AfD                   |    7 |     6       3      12           5       5       9           5       8           8       6 

   FDP                   |    8 |     6       8      11           5       8      10           8       8           8       7 

   Linke                 |    3 |     4       4       1           5       4       1           3       4           5       1 

   ÖDP                   |    1 |     0       2       1           -       2       1           1       1           1       0 

   PIR                   |    1 |     -       2       0           -       2       0           0       1           0       2 

   andere                |    2 |     2       3       2           3       3       2           2       2           1       4 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  997 |    23      38      82     220     631         293     699         921      73         804     190 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   40 |    36      40      50      43      38          41      40          42      18          40      40 

   CDU                   |   24 |     5       9      22      28      24          19      26          24      17          26      14 

   FrW                   |    2 |     2       -       2       3       2           3       2           2       3           2       0 

   SPD                   |   12 |    24      25       2       9      13          16      10          12      14          11      18 

   AfD                   |    7 |    15       4       6       4       8           7       7           6      21           6       9 

   FDP                   |    8 |     6       4       8       8       8           4      10           7      12           8       9 

   Linke                 |    3 |     -       -       1       1       5           5       2           3       6           3       5 

   ÖDP                   |    1 |     -       -       -       1       1           2       0           1       -           1       1 

   PIR                   |    1 |     8      12       -       1       0           1       1           1       2           1       2 

   andere                |    2 |     4       6       9       2       1           2       2           2       7           2       2 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 163 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 22 

Wenn Sie einmal an die Grünen, die CDU, die Freien Wähler, die SPD, 

die AfD, die FDP, die Linke, die ÖDP und die Piratenpartei in 

Stuttgart denken: 

Welche dieser Parteien gefällt Ihnen am besten? 

 

Auswahl: Rang 1 angegeben 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  997 |   624     369          46     304     211         622     279      96         520     477 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   40 |    41      39          39      35      43          41      38      41          35      46 

   CDU                   |   24 |    25      21          25      30      19          23      33       2          26      22 

   FrW                   |    2 |     2       2           5       2       1           2       1       0           2       1 

   SPD                   |   12 |    11      15           6      11      13          10      15      21          12      13 

   AfD                   |    7 |     7       7           -       8       5           9       3       3           9       4 

   FDP                   |    8 |     7       9           6       6      11           8       6      15           8       8 

   Linke                 |    3 |     4       1           8       4       4           3       2      11           3       3 

   ÖDP                   |    1 |     2       -           2       2       -           1       1       3           1       1 

   PIR                   |    1 |     0       2           -       0       2           1       0       1           2       0 

   andere                |    2 |     1       4           9       2       2           2       1       3           2       2 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl |  997 |    43     134      40     148     255     178      87     108         229     267     148     349 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   40 |    26      44      13      31      51      32      48      45          27      37      38      52 

   CDU                   |   24 |     6       9      30      31      20      38      21      24          34      25      15      19 

   FrW                   |    2 |     -       1       6       2       3       1       2       2           2       2       2       3 

   SPD                   |   12 |    49      10       8       4       9      16      12      11          18      11      12       9 

   AfD                   |    7 |    19       6      23      13       3       4       3       4           8      10       6       4 

   FDP                   |    8 |     -      12       -      12       7       6      10       7           5      10       9       8 

   Linke                 |    3 |     -      11       8       1       2       2       3       3           3       1       9       2 

   ÖDP                   |    1 |     -       4       -       -       1       -       -       2           -       -       6       0 

   PIR                   |    1 |     -       2      12       -       -       1       -       0           3       -       1       0 

   andere                |    2 |     -       1       -       6       4       0       1       2           0       4       2       3 

  



164 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

Frage # 22 

Wenn Sie einmal an die Grünen, die CDU, die Freien Wähler, die SPD, 

die AfD, die FDP, die Linke, die ÖDP und die Piratenpartei in 

Stuttgart denken: 

Welche dieser Parteien gefällt Ihnen am besten? 

 

Auswahl: Rang 1 angegeben 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  997 |    80     226     214      97     218     162         135     129     151     206     376 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   40 |    31      32      42      47      51      37          39      39      39      44      39 

   CDU                   |   24 |    13      28      27       5      21      32           8      20      24      25      29 

   FrW                   |    2 |     1       3       2       -       2       0           1       5       3       1       1 

   SPD                   |   12 |    19       6      15      20       8      14          21      11       5       8      15 

   AfD                   |    7 |    11      14       4       8       3       3           5      12      10       8       4 

   FDP                   |    8 |     9      10       5       9       7      10          12       5      11       7       7 

   Linke                 |    3 |     8       2       2       8       2       3           8       5       1       2       2 

   ÖDP                   |    1 |     3       -       1       3       1       -           4       -       1       0       1 

   PIR                   |    1 |     3       2       1       -       -       0           1       0       -       2       1 

   andere                |    2 |     2       3       1       -       5       1           1       3       6       3       1 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl |  997 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   40 |   100       -       -       -       -       - 

   CDU                   |   24 |     -     100       -       -       -       - 

   FrW                   |    2 |     -       -       -       -       -       - 

   SPD                   |   12 |     -       -     100       -       -       - 

   AfD                   |    7 |     -       -       -     100       -       - 

   FDP                   |    8 |     -       -       -       -     100       - 

   Linke                 |    3 |     -       -       -       -       -     100 

   ÖDP                   |    1 |     -       -       -       -       -       - 

   PIR                   |    1 |     -       -       -       -       -       - 

   andere                |    2 |     -       -       -       -       -       - 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 165 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

VERKEHRSRAUM             |      | 

   Kernraum              |   32 |   100       -       -         100      22       2          35      29          29      37 

   S-Bahn-Ring           |   35 |     -     100       -           -      61      28          32      38          32      41 

   Außenring             |   33 |     -       -     100           -      17      70          33      33          39      22 

                         |      | 

GEMEINDE                 |      | 

   Stadt Stuttgart       |   23 |    71       -       -         100       -       -          25      20          19      29 

   Gemeinde >20.000      |   40 |    26      70      20           -     100       -          37      43          39      41 

   Gemeinde <20.000      |   37 |     3      30      80           -       -     100          38      37          42      30 

                         |      | 

VERB.REG.STUT.           |      | 

   gehört                |   43 |    47      40      42          47      40      44         100       -          43      43 

   nicht gehört          |   52 |    47      57      53          46      57      51           -     100          52      52 

                         |      | 

IN DER REGION            |      | 

   schon immer           |   65 |    60      59      77          55      64      72          65      65         100       - 

   zugezogen             |   35 |    40      41      23          45      36      28          35      35           -     100 

                         |      | 

WOHNHAFT                 |      | 

   bis 5 Jahre           |    3 |     3       5       1           3       4       1           3       3           -       8 

   6 bis 10 Jahre        |    3 |     4       4       1           5       5       1           2       4           -       9 

   11 bis 20 Jahre       |    7 |     9       8       5          11       7       5           6       8           -      21 

   mehr als 20 Jahre     |   21 |    23      24      17          24      20      21          24      20           -      61 

   schon immer           |   65 |    60      59      76          55      63      72          65      65         100       - 

                         |      | 

WOHNE                    |      | 

   zur Miete             |   31 |    44      30      20          45      33      21          26      35          28      37 

   in Eigentum           |   68 |    54      69      79          54      66      78          72      65          71      61 

                         |      | 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    92      92      94          92      93      93          94      92          93      92 

   (gar) nicht gut       |    7 |     7       8       6           7       7       7           6       7           7       8 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |      | 

   (stark) verbunden     |   79 |    79      76      81          78      77      80          85      75          82      72 

   weniger nicht         |   21 |    20      23      19          21      22      20          15      25          18      27 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   (stark) verbunden     |   61 |    70      56      58          72      56      59          69      55          64      56 

   weniger nicht         |   38 |    29      43      42          28      43      40          30      44          35      43 

                         |      | 

VERB. REGELT GEMEINS.    |      | 

   zu viel               |    5 |     5       5       6           3       5       7           7       4           5       6 

   gerade richtig        |   29 |    29      28      31          30      27      31          37      23          31      26 

   zu wenig              |   20 |    20      17      22          19      21      19          26      15          19      21 

  



166 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEFRAGTE                 |      | 

   berufstätig           |   61 |    61      64      58          62      62      60          59      62          58      65 

   im Ruhestand          |   27 |    25      26      31          26      25      30          33      24          28      27 

   übrige                |   12 |    14      10      11          12      13      10           8      14          14       8 

                         |      | 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              |   49 |    49      47      50          47      49      50          54      44          49      49 

   weiblich              |   51 |    51      53      50          53      51      50          46      56          51      51 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |    6 |     7       5       7           5       7       7           3       9           8       3 

   -34 Hochschulreife    |   13 |    16      12      12          17      14      10          10      16          16       8 

   35-59 Hauptschule     |    4 |     2       5       4           3       4       4           3       5           4       4 

   35-59 Mittlere Reife  |   15 |    10      15      20           8      17      18          15      15          15      14 

   35-59 Hochschulreife  |   25 |    30      25      19          32      23      21          25      24          20      33 

   60+ Hauptschule       |   17 |    14      16      22          14      14      24          18      17          19      16 

   60+ Mittlere Reife    |    9 |     8      11       7           8       9       8          11       7           9       7 

   60+ Hochschulreife    |   10 |    12      10       8          12      11       7          13       7           8      13 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           |   23 |    17      24      28          16      21      30          21      25          24      21 

   Mittlere Reife        |   28 |    24      28      33          21      30      31          29      27          31      23 

   Hochschulreife        |   16 |    16      16      16          16      18      14          13      19          18      12 

   Hochschulabschluss    |   32 |    42      31      22          46      30      24          35      29          26      42 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  |    9 |    11       8       9          11      11       7           6      11          12       5 

   Männer: 35-59 Jahre   |   21 |    25      18      20          25      19      20          21      20          18      25 

   Männer: 60 und  älter |   19 |    13      21      22          11      19      23          26      13          19      19 

   Frauen: bis 34 Jahre  |   10 |    11       9      10          11       9      10           7      13          11       7 

   Frauen: 35-59 Jahre   |   23 |    19      28      23          19      26      24          23      25          22      27 

   Frauen: 60 und  älter |   18 |    21      16      16          23      16      16          17      18          18      17 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   -29 Jahre             |   15 |    17      13      15          15      17      13           8      20          20       7 

   30-39 Jahre           |   14 |    14      14      12          16      13      12          13      15          13      14 

   40-49 Jahre           |   15 |    15      15      15          15      15      15          15      15          12      19 

   50-59 Jahre           |   20 |    19      21      20          19      20      21          21      19          18      24 

   60 Jahre + älter      |   36 |    35      37      38          35      35      39          43      31          37      36 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 167 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                       VERKEHRSRAUM                  GEMEINDE             VERB.REG.STUT.      IN DER REGION 

 

                                  Kern-   S-Bahn- Außen-      Stadt   >20.000 <20.000     gehört  nicht       schon   zuge- 

                                  raum    Ring    ring        Stutt-                              gehört      immer   zogen 

Prozentwerte              Gesamt                              gart 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   455     494     466         323     560     532         608     740         918     495 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   28 |    34      28      23          37      26      26          33      25          26      33 

   CDU                   |   17 |    14      17      19          15      14      20          16      17          17      17 

   SPD                   |    9 |    11       9       5           8      12       5           9       9           9       8 

   AfD                   |    5 |     4       2       8           4       4       6           3       5           5       4 

   FDP                   |    5 |     4       6       7           4       6       7           6       6           6       5 

   Linke                 |    2 |     3       3       1           3       3       1           2       2           3       0 

  



168 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

VERKEHRSRAUM             |      | 

   Kernraum              |   32 |    29      44      41      35      29          45      26          32      32          32      31 

   S-Bahn-Ring           |   35 |    58      42      38      40      32          34      35          35      39          34      39 

   Außenring             |   33 |    13      14      21      25      39          21      39          33      29          34      30 

                         |      | 

GEMEINDE                 |      | 

   Stadt Stuttgart       |   23 |    27      37      35      26      19          33      18          22      25          23      23 

   Gemeinde >20.000      |   40 |    61      56      38      38      39          42      39          40      37          39      42 

   Gemeinde <20.000      |   37 |    12       7      27      36      42          25      43          38      38          38      35 

                         |      | 

VERB.REG.STUT.           |      | 

   gehört                |   43 |    39      33      35      48      43          37      46          44      37          46      31 

   nicht gehört          |   52 |    61      59      58      49      52          58      50          52      55          50      63 

                         |      | 

IN DER REGION            |      | 

   schon immer           |   65 |     -       -       -       -     100          59      68          65      60          68      55 

   zugezogen             |   35 |   100     100     100     100       -          41      32          35      40          32      45 

                         |      | 

WOHNHAFT                 |      | 

   bis 5 Jahre           |    3 |   100       -       -       -       -           7       1           3       6           2       5 

   6 bis 10 Jahre        |    3 |     -     100       -       -       -           6       2           3       7           3       6 

   11 bis 20 Jahre       |    7 |     -       -     100       -       -           9       6           7       3           6       9 

   mehr als 20 Jahre     |   21 |     -       -       -     100       -          18      23          21      24          21      23 

   schon immer           |   65 |     -       -       -       -     100          59      68          65      60          68      55 

                         |      | 

WOHNE                    |      | 

   zur Miete             |   31 |    76      60      38      27      28         100       -          30      44          29      38 

   in Eigentum           |   68 |    24      40      61      71      71           -     100          69      50          70      59 

                         |      | 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    84      85      97      92      93          89      95         100       -          96      82 

   (gar) nicht gut       |    7 |    15      15       3       8       7          10       5           -     100           4      17 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |      | 

   (stark) verbunden     |   79 |    62      62      71      77      82          74      82          81      48         100       - 

   weniger nicht         |   21 |    37      38      27      23      18          25      18          19      50           -     100 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   (stark) verbunden     |   61 |    56      56      49      58      64          56      64          63      33          65      45 

   weniger nicht         |   38 |    43      44      50      41      35          43      35          36      64          34      54 

                         |      | 

VERB. REGELT GEMEINS.    |      | 

   zu viel               |    5 |     -       6       5       7       5           6       5           5       6           5       7 

   gerade richtig        |   29 |    35      33      22      25      31          28      30          30      22          29      32 

   zu wenig              |   20 |     8      15      19      24      19          15      21          20      25          20      19 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 169 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEFRAGTE                 |      | 

   berufstätig           |   61 |    74      86      85      55      58          69      58          61      66          61      59 

   im Ruhestand          |   27 |     9       4       3      41      28          18      32          28      19          29      21 

   übrige                |   12 |    17      10      12       4      14          13      10          11      15          10      20 

                         |      | 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              |   49 |    31      51      53      49      49          47      49          49      41          48      53 

   weiblich              |   51 |    69      49      47      51      51          53      51          51      59          52      47 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |    6 |    25       3       2       1       8          11       4           5      17           4      14 

   -34 Hochschulreife    |   13 |    22      37      13       0      16          22       9          14       5          13      13 

   35-59 Hauptschule     |    4 |     3      10       -       4       4           6       3           4       8           4       4 

   35-59 Mittlere Reife  |   15 |    16      24      16      12      15          11      17          15      21          16      13 

   35-59 Hochschulreife  |   25 |    20      22      59      29      20          24      25          25      21          24      24 

   60+ Hauptschule       |   17 |     4       -       3      24      19          14      19          18      11          18      18 

   60+ Mittlere Reife    |    9 |     2       2       1      11       9           6      10           8       9          10       5 

   60+ Hochschulreife    |   10 |     5       2       6      18       8           6      12          10       7          10       8 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           |   23 |    30      11       3      28      24          23      24          23      28          23      26 

   Mittlere Reife        |   28 |    20      29      20      24      31          26      30          27      38          28      28 

   Hochschulreife        |   16 |    19      20      16       8      18          20      14          16      13          16      14 

   Hochschulabschluss    |   32 |    28      40      61      39      26          31      32          33      20          32      31 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  |    9 |    18      17       5       1      12          18       5          10       4           8      14 

   Männer: 35-59 Jahre   |   21 |    11      33      41      20      18          18      22          20      26          20      22 

   Männer: 60 und  älter |   19 |     2       1       7      28      19          12      22          19      11          19      16 

   Frauen: bis 34 Jahre  |   10 |    29      23      10       1      11          15       7           9      18           9      13 

   Frauen: 35-59 Jahre   |   23 |    31      24      34      25      22          23      24          24      23          25      20 

   Frauen: 60 und  älter |   18 |     9       2       3      25      18          14      20          18      18          19      15 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   -29 Jahre             |   15 |    31      22       9       1      20          25      10          15      16          13      21 

   30-39 Jahre           |   14 |    39      35      19       5      13          19      11          14      18          13      17 

   40-49 Jahre           |   15 |    15      14      40      14      12          16      15          15      10          16      12 

   50-59 Jahre           |   20 |     5      25      22      26      18          15      23          19      27          20      19 

   60 Jahre + älter      |   36 |    10       4      10      54      37          25      41          37      29          38      31 

  



170 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                                 WOHNHAFT                         WOHNE           LEBENSQUALITÄT       MIT GEMEINDE 

 

                                  bis 5   6 - 10  11 - 20   >20   schon         zur     in        (sehr)  (gar)       (stark) weniger 

                                  Jahre   Jahre   Jahre   Jahre   immer       Miete   Eigen-      gut     nicht       verbun-  nicht 

Prozentwerte              Gesamt                                                      tum                 gut         den 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    40      46     100     303     918         444     955        1311      98        1113     295 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   28 |    20      33      40      32      26          27      29          30      13          29      26 

   CDU                   |   17 |     3       8      18      20      17          13      19          17      13          19       9 

   SPD                   |    9 |    14      21       2       7       9          11       7           8      10           8      11 

   AfD                   |    5 |     8       4       5       3       5           5       5           4      16           5       6 

   FDP                   |    5 |     4       3       7       6       6           2       7           5       9           5       6 

   Linke                 |    2 |     -       -       1       0       3           3       2           2       4           2       3 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 171 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

VERKEHRSRAUM             |      | 

   Kernraum              |   32 |    37      25          28      32      33          32      30      39          33      32 

   S-Bahn-Ring           |   35 |    32      39          34      33      31          37      33      30          33      36 

   Außenring             |   33 |    31      36          38      35      36          31      37      31          34      32 

                         |      | 

GEMEINDE                 |      | 

   Stadt Stuttgart       |   23 |    27      17          11      24      22          23      22      24          22      23 

   Gemeinde >20.000      |   40 |    36      44          39      36      41          40      37      44          40      40 

   Gemeinde <20.000      |   37 |    37      39          50      40      37          37      41      32          38      37 

                         |      | 

VERB.REG.STUT.           |      | 

   gehört                |   43 |    49      34          56      53      57          42      51      29          48      39 

   nicht gehört          |   52 |    47      60          40      42      38          53      45      64          47      57 

                         |      | 

IN DER REGION            |      | 

   schon immer           |   65 |    68      60          60      69      64          62      66      77          65      65 

   zugezogen             |   35 |    32      40          40      31      36          38      34      23          35      35 

                         |      | 

WOHNHAFT                 |      | 

   bis 5 Jahre           |    3 |     3       3           -       3       1           3       1       4           2       4 

   6 bis 10 Jahre        |    3 |     3       4           4       4       2           5       0       3           3       3 

   11 bis 20 Jahre       |    7 |     6       9           6       5       7          10       1       7           8       7 

   mehr als 20 Jahre     |   21 |    20      23          31      18      26          20      32       7          22      21 

   schon immer           |   65 |    68      60          59      69      64          62      66      77          65      65 

                         |      | 

WOHNE                    |      | 

   zur Miete             |   31 |    29      35          36      30      25          36      21      35          31      32 

   in Eigentum           |   68 |    71      62          64      68      73          64      79      59          68      67 

                         |      | 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    96      88          92      95      91          92      95      91          94      92 

   (gar) nicht gut       |    7 |     4      12           8       5       9           8       5       9           6       8 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |      | 

   (stark) verbunden     |   79 |    85      70          74      77      80          79      84      65          77      80 

   weniger nicht         |   21 |    15      30          26      23      20          20      16      35          23      19 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   (stark) verbunden     |   61 |   100       -          59      74      55          62      61      55          67      55 

   weniger nicht         |   38 |     -     100          40      26      44          37      38      45          32      44 

                         |      | 

VERB. REGELT GEMEINS.    |      | 

   zu viel               |    5 |     5       6         100       -       -           6       5       1           5       6 

   gerade richtig        |   29 |    35      20           -     100       -          24      33      48          36      22 

   zu wenig              |   20 |    18      23           -       -     100          20      22      13          21      19 

  



172 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEFRAGTE                 |      | 

   berufstätig           |   61 |    62      59          70      50      61         100       -       -          61      61 

   im Ruhestand          |   27 |    28      27          27      31      31           -     100       -          29      26 

   übrige                |   12 |    10      14           3      19       8           -       -     100          10      13 

                         |      | 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              |   49 |    54      41          45      61      52          49      51      43         100       - 

   weiblich              |   51 |    46      59          55      39      48          51      49      57           -     100 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |    6 |     6       7           4      10       1           5       -      25           7       5 

   -34 Hochschulreife    |   13 |    14      12           4      20       9          13       -      44          12      14 

   35-59 Hauptschule     |    4 |     3       5           3       3       3           6       0       2           5       3 

   35-59 Mittlere Reife  |   15 |    14      17          19      12      16          23       1       6          13      17 

   35-59 Hochschulreife  |   25 |    27      22          36      16      24          39       0       8          23      26 

   60+ Hauptschule       |   17 |    16      19          19      23      18           4      54       4          20      15 

   60+ Mittlere Reife    |    9 |     9       8           6       6      12           4      23       1           7      10 

   60+ Hochschulreife    |   10 |    11       8           9       9      15           6      22       4          11       9 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           |   23 |    21      26          22      29      21          11      54      12          26      20 

   Mittlere Reife        |   28 |    27      30          30      25      29          31      24      26          26      31 

   Hochschulreife        |   16 |    16      16          11      20      12          15       5      46          13      19 

   Hochschulabschluss    |   32 |    36      25          37      25      36          42      17      10          33      30 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  |    9 |    11       6           4      19       4           9       -      32          19       - 

   Männer: 35-59 Jahre   |   21 |    23      17          24      17      23          33       1       5          43       - 

   Männer: 60 und  älter |   19 |    19      18          17      24      25           7      50       6          38       - 

   Frauen: bis 34 Jahre  |   10 |     9      12           3      11       6           9       -      36           -      19 

   Frauen: 35-59 Jahre   |   23 |    21      29          34      15      21          36       1      14           -      46 

   Frauen: 60 und  älter |   18 |    17      18          18      14      21           6      48       7           -      35 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   -29 Jahre             |   15 |    15      15           -      24       9          12       -      67          14      16 

   30-39 Jahre           |   14 |    14      14          19      14       8          21       -       8          13      14 

   40-49 Jahre           |   15 |    15      15          26      12      15          24       -       2          14      16 

   50-59 Jahre           |   20 |    20      20          20      12      22          30       2      10          21      19 

   60 Jahre + älter      |   36 |    36      36          35      38      46          13      98      13          38      35 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 173 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                  MIT REG. STUT.      VERB. REGELT GEMEINS.              BEFRAGTE               GESCHLECHT 

 

                                  (stark) weniger     zu viel gerade    zu        berufs-   im 

                                  verbun-  nicht              richtig wenig        tätig   Ruhe-   übrige      männl.  weibl. 

Prozentwerte              Gesamt  den                                                      stand 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   863     541          75     414     280         861     390     164         688     727 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   28 |    30      26          24      26      32          30      27      24          27      30 

   CDU                   |   17 |    18      14          15      22      14          17      24       1          19      14 

   SPD                   |    9 |     8      10           3       8      10           7      10      12           9       8 

   AfD                   |    5 |     5       5           -       6       4           6       2       2           7       3 

   FDP                   |    5 |     5       7           4       4       8           5       5       9           6       5 

   Linke                 |    2 |     3       1           5       3       3           2       1       6           2       2 

  



174 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

VERKEHRSRAUM             |      | 

   Kernraum              |   32 |    33      39      19      22      39      26      30      39          24      27      32      43 

   S-Bahn-Ring           |   35 |    28      31      48      34      36      32      42      35          37      34      35      34 

   Außenring             |   33 |    39      30      33      44      25      42      28      26          39      39      33      23 

                         |      | 

GEMEINDE                 |      | 

   Stadt Stuttgart       |   23 |    17      29      15      12      30      18      23      28          16      17      22      34 

   Gemeinde >20.000      |   40 |    42      42      42      44      37      31      43      46          36      41      45      37 

   Gemeinde <20.000      |   37 |    41      29      43      44      33      51      34      26          48      42      33      29 

                         |      | 

VERB.REG.STUT.           |      | 

   gehört                |   43 |    24      32      34      41      45      44      53      58          39      44      36      48 

   nicht gehört          |   52 |    73      63      64      53      52      51      40      39          57      50      61      48 

                         |      | 

IN DER REGION            |      | 

   schon immer           |   65 |    82      78      68      66      53      69      69      56          68      71      74      53 

   zugezogen             |   35 |    18      22      32      34      47      31      30      44          32      29      26      47 

                         |      | 

WOHNHAFT                 |      | 

   bis 5 Jahre           |    3 |    11       5       2       3       2       1       1       1           4       2       3       3 

   6 bis 10 Jahre        |    3 |     2       9       9       5       3       -       1       1           1       4       4       4 

   11 bis 20 Jahre       |    7 |     2       7       -       8      17       1       1       4           1       5       7      14 

   mehr als 20 Jahre     |   21 |     3       1      21      18      25      29      27      38          26      18      11      26 

   schon immer           |   65 |    82      77      68      66      53      69      69      56          68      71      74      53 

                         |      | 

WOHNE                    |      | 

   zur Miete             |   31 |    57      53      46      24      31      25      21      18          31      28      39      31 

   in Eigentum           |   68 |    41      47      54      75      69      75      78      82          69      71      61      69 

                         |      | 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    80      97      84      90      94      96      92      95          92      90      94      96 

   (gar) nicht gut       |    7 |    19       3      14      10       6       4       7       5           8       9       6       4 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |      | 

   (stark) verbunden     |   79 |    50      79      81      82      78      79      87      82          77      79      80      79 

   weniger nicht         |   21 |    49      21      19      18      21      21      12      18          23      20      19      21 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   (stark) verbunden     |   61 |    57      66      48      56      66      57      63      67          56      58      60      69 

   weniger nicht         |   38 |    42      34      52      43      34      41      36      33          43      41      39      31 

                         |      | 

VERB. REGELT GEMEINS.    |      | 

   zu viel               |    5 |     4       1       3       7       8       6       4       5           5       6       4       6 

   gerade richtig        |   29 |    49      44      21      23      19      38      22      26          36      26      35      23 

   zu wenig              |   20 |     3      13      14      21      20      21      27      29          18      20      15      23 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 175 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

BEFRAGTE                 |      | 

   berufstätig           |   61 |    53      61      94      93      96      13      26      35          30      66      59      81 

   im Ruhestand          |   27 |     -       -       2       2       0      84      73      60          64      23       8      15 

   übrige                |   12 |    47      39       4       5       4       3       1       5           6      11      33       4 

                         |      | 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              |   49 |    58      44      57      43      46      55      39      54          55      45      40      51 

   weiblich              |   51 |    42      56      43      57      54      45      61      46          45      55      60      49 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |    6 |   100       -       -       -       -       -       -       -           7      16       -       - 

   -34 Hochschulreife    |   13 |     -     100       -       -       -       -       -       -           -       -      52      15 

   35-59 Hauptschule     |    4 |     -       -     100       -       -       -       -       -          17       -       -       - 

   35-59 Mittlere Reife  |   15 |     -       -       -     100       -       -       -       -           -      53       -       - 

   35-59 Hochschulreife  |   25 |     -       -       -       -     100       -       -       -           -       -      34      60 

   60+ Hauptschule       |   17 |     -       -       -       -       -     100       -       -          76       -       -       - 

   60+ Mittlere Reife    |    9 |     -       -       -       -       -       -     100       -           -      31       -       - 

   60+ Hochschulreife    |   10 |     -       -       -       -       -       -       -     100           -       -      14      25 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           |   23 |    26       -     100       -       -     100       -       -         100       -       -       - 

   Mittlere Reife        |   28 |    74       -       -     100       -       -     100       -           -     100       -       - 

   Hochschulreife        |   16 |     -      64       -       -      22       -       -      22           -       -     100       - 

   Hochschulabschluss    |   32 |     -      36       -       -      78       -       -      78           -       -       -     100 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  |    9 |    58      44       -       -       -       -       -       -           4      10      22       7 

   Männer: 35-59 Jahre   |   21 |     -       -      57      43      46       -       -       -          10      23      11      30 

   Männer: 60 und  älter |   19 |     -       -       -       -       -      55      39      54          41      12       7      14 

   Frauen: bis 34 Jahre  |   10 |    42      56       -       -       -       -       -       -           4       6      30       8 

   Frauen: 35-59 Jahre   |   23 |     -       -      43      57      54       -       -       -           7      30      23      30 

   Frauen: 60 und  älter |   18 |     -       -       -       -       -      45      61      46          34      19       7      11 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   -29 Jahre             |   15 |    80      77       -       -       -       -       -       -           6      13      49       6 

   30-39 Jahre           |   14 |    20      23       8      20      24       -       -       -           2      14      12      22 

   40-49 Jahre           |   15 |     -       -      20      28      39       -       -       -           4      15      16      22 

   50-59 Jahre           |   20 |     -       -      72      52      37       -       -       -          12      28       9      25 

   60 Jahre + älter      |   36 |     -       -       -       -       -     100     100     100          76      30      14      25 

  



176 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                                         ALTER + BILDUNG                                       SCHULBILDUNG 

 

                                    -34     -34    35-59   35-59   35-59    60+     60+     60+        Haupt-  Mitt-   Hoch-  Hoch- 

                                  -Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch  Haupt-  Mittl. Hochsch      schule  lere    schul- schul- 

Prozentwerte              Gesamt   Reife  -reife  schule   Reife  -reife  schule   Reife  -reife               Reife   reife  abschl. 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                  Anzahl | 1415 |    88     184      56     213     347     247     122     141         327     400     227     445 

                         ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   28 |    13      32       9      22      38      23      35      35          19      25      25      41 

   CDU                   |   17 |     3       7      21      22      15      27      15      18          24      17      10      15 

   SPD                   |    9 |    24       7       6       3       7      12       9       9          13       7       7       7 

   AfD                   |    5 |     9       5      16       9       2       3       2       3           6       7       4       3 

   FDP                   |    5 |     -       8       -       8       5       4       7       5           3       7       6       6 

   Linke                 |    2 |     -       8       6       1       1       2       2       2           2       1       6       2 

  



Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 177 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

VERKEHRSRAUM             |      | 

   Kernraum              |   32 |    39      38      23      35      26      38          37      34      33      30      31 

   S-Bahn-Ring           |   35 |    30      30      39      31      42      32          30      36      35      37      35 

   Außenring             |   33 |    31      32      38      34      32      30          33      30      32      33      34 

                         |      | 

GEMEINDE                 |      | 

   Stadt Stuttgart       |   23 |    26      28      14      26      18      30          22      27      23      22      22 

   Gemeinde >20.000      |   40 |    48      35      40      36      44      36          46      39      40      39      38 

   Gemeinde <20.000      |   37 |    26      37      46      38      38      34          32      34      37      39      40 

                         |      | 

VERB.REG.STUT.           |      | 

   gehört                |   43 |    29      44      60      29      41      40          24      41      43      45      51 

   nicht gehört          |   52 |    64      51      36      68      55      54          71      56      55      49      44 

                         |      | 

IN DER REGION            |      | 

   schon immer           |   65 |    83      57      64      75      60      66          84      63      55      59      65 

   zugezogen             |   35 |    17      43      36      25      40      33          16      37      45      41      35 

                         |      | 

WOHNHAFT                 |      | 

   bis 5 Jahre           |    3 |     6       1       0       8       4       1           6       8       3       1       1 

   6 bis 10 Jahre        |    3 |     6       5       0       7       3       0           5       8       3       4       0 

   11 bis 20 Jahre       |    7 |     3      14       3       8      10       1           4      10      19       8       2 

   mehr als 20 Jahre     |   21 |     2      21      33       1      23      31           1       8      20      28      32 

   schon immer           |   65 |    83      57      64      75      60      66          84      63      55      59      65 

                         |      | 

WOHNE                    |      | 

   zur Miete             |   31 |    59      28      20      49      31      24          52      44      33      24      22 

   in Eigentum           |   68 |    41      71      79      50      68      75          47      53      66      76      77 

                         |      | 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    96      91      96      88      92      92          93      90      95      90      94 

   (gar) nicht gut       |    7 |     3       9       4      12       7       7           7       9       5       9       6 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |      | 

   (stark) verbunden     |   79 |    68      77      82      72      82      83          70      74      82      80      82 

   weniger nicht         |   21 |    31      22      18      28      17      17          29      26      16      20      18 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   (stark) verbunden     |   61 |    74      68      62      53      54      59          62      62      60      61      61 

   weniger nicht         |   38 |    25      31      37      47      46      40          38      38      39      38      38 

                         |      | 

VERB. REGELT GEMEINS.    |      | 

   zu viel               |    5 |     3       6       5       2       8       5           -       7      10       6       5 

   gerade richtig        |   29 |    60      24      38      31      18      23          47      29      23      18      31 

   zu wenig              |   20 |     8      22      27      12      18      24          11      12      20      21      25 

  



178 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

BEFRAGTE                 |      | 

   berufstätig           |   61 |    61      96      22      57      92      22          48      94      98      92      22 

   im Ruhestand          |   27 |     -       1      75       -       1      74           -       -       -       2      74 

   übrige                |   12 |    39       3       3      43       7       4          52       6       2       6       4 

                         |      | 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              |   49 |   100     100     100       -       -       -          46      48      44      50      51 

   weiblich              |   51 |     -       -       -     100     100     100          54      52      56      50      49 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |    6 |    39       -       -      26       -       -          33       9       -       -       - 

   -34 Hochschulreife    |   13 |    61       -       -      74       -       -          67      22       -       -       - 

   35-59 Hauptschule     |    4 |     -      11       -       -       7       -           -       2       6      14       - 

   35-59 Mittlere Reife  |   15 |     -      31       -       -      37       -           -      22      28      39       - 

   35-59 Hochschulreife  |   25 |     -      55       -       -      56       -           -      43      64      46       - 

   60+ Hauptschule       |   17 |     -       -      51       -       -      44           -       -       -       -      48 

   60+ Mittlere Reife    |    9 |     -       -      18       -       -      30           -       -       -       -      24 

   60+ Hochschulreife    |   10 |     -       -      29       -       -      25           -       -       -       -      27 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           |   23 |     9      11      51       8       7      44           9       4       6      14      48 

   Mittlere Reife        |   28 |    30      31      18      18      37      30          24      29      28      39      24 

   Hochschulreife        |   16 |    38       9       6      49      16       6          53      15      17       7       6 

   Hochschulabschluss    |   32 |    23      46      23      25      40      19          14      50      47      39      21 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  |    9 |   100       -       -       -       -       -          46      18       -       -       - 

   Männer: 35-59 Jahre   |   21 |     -     100       -       -       -       -           -      29      44      50       - 

   Männer: 60 und  älter |   19 |     -       -     100       -       -       -           -       -       -       -      51 

   Frauen: bis 34 Jahre  |   10 |     -       -       -     100       -       -          54      13       -       -       - 

   Frauen: 35-59 Jahre   |   23 |     -       -       -       -     100       -           -      40      56      50       - 

   Frauen: 60 und  älter |   18 |     -       -       -       -       -     100           -       -       -       -      49 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   -29 Jahre             |   15 |    73       -       -      82       -       -         100       -       -       -       - 

   30-39 Jahre           |   14 |    27      19       -      18      23       -           -     100       -       -       - 

   40-49 Jahre           |   15 |     -      32       -       -      35       -           -       -     100       -       - 

   50-59 Jahre           |   20 |     -      49       -       -      42       -           -       -       -     100       - 

   60 Jahre + älter      |   36 |     -       -     100       -       -     100           -       -       -       -     100 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                                GESCHLECHT + ALTER                                    ALTER 

 

                                        M Ä N N E R             F R A U E N             -29     -39     -49     -59     60 

                                   bis 34  35-59  60 und   bis 34  35-59  60 und       Jahre   Jahre   Jahre   Jahre  Jahre + 

Prozentwerte              Gesamt    Jahre  Jahre  älter     Jahre  Jahre  älter                                        älter 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   133     292     264     139     334     253         211     194     209     284     517 

                         ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   28 |    18      24      34      32      34      24          25      26      29      32      29 

   CDU                   |   17 |     8      22      22       3      14      20           5      13      18      18      21 

   SPD                   |    9 |    11       5      12      14       5       9          13       7       3       6      11 

   AfD                   |    5 |     7      11       3       6       2       2           3       8       7       6       3 

   FDP                   |    5 |     6       7       4       6       4       6           8       4       8       5       5 

   Linke                 |    2 |     5       2       2       6       1       2           5       3       1       1       2 

  



180 Forschungsgruppe Wahlen Telefonfeld GmbH, Mannheim 

 

Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

VERKEHRSRAUM             |      | 

   Kernraum              |   32 |    38      27      42      27      23      43 

   S-Bahn-Ring           |   35 |    35      36      38      16      34      45 

   Außenring             |   33 |    27      37      20      57      43      12 

                         |      | 

GEMEINDE                 |      | 

   Stadt Stuttgart       |   23 |    30      20      21      19      15      35 

   Gemeinde >20.000      |   40 |    36      35      56      31      40      53 

   Gemeinde <20.000      |   37 |    34      45      23      50      45      12 

                         |      | 

VERB.REG.STUT.           |      | 

   gehört                |   43 |    50      43      44      31      43      41 

   nicht gehört          |   52 |    46      52      54      59      53      59 

                         |      | 

IN DER REGION            |      | 

   schon immer           |   65 |    60      64      69      70      66      92 

   zugezogen             |   35 |    40      36      31      30      34       8 

                         |      | 

WOHNHAFT                 |      | 

   bis 5 Jahre           |    3 |     2       1       5       5       2       - 

   6 bis 10 Jahre        |    3 |     4       1       8       2       2       - 

   11 bis 20 Jahre       |    7 |    10       8       1       7       9       4 

   mehr als 20 Jahre     |   21 |    24      26      17      14      21       4 

   schon immer           |   65 |    60      64      69      70      66      92 

                         |      | 

WOHNE                    |      | 

   zur Miete             |   31 |    30      24      39      31      14      47 

   in Eigentum           |   68 |    70      76      57      69      86      53 

                         |      | 

LEBENSQUALITÄT           |      | 

   (sehr) gut            |   93 |    97      95      90      77      89      87 

   (gar) nicht gut       |    7 |     3       5       8      23      11      13 

                         |      | 

MIT GEMEINDE             |      | 

   (stark) verbunden     |   79 |    81      89      72      75      78      70 

   weniger nicht         |   21 |    19      11      28      25      22      30 

                         |      | 

MIT REG. STUT.           |      | 

   (stark) verbunden     |   61 |    64      66      54      62      56      86 

   weniger nicht         |   38 |    36      33      45      38      44      14 

                         |      | 

VERB. REGELT GEMEINS.    |      | 

   zu viel               |    5 |     4       5       2       -       4      12 

   gerade richtig        |   29 |    27      38      29      34      24      36 

   zu wenig              |   20 |    23      17      22      16      27      27 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

BEFRAGTE                 |      | 

   berufstätig           |   61 |    64      60      50      83      59      50 

   im Ruhestand          |   27 |    26      39      33      13      23      18 

   übrige                |   12 |    10       1      17       4      18      32 

                         |      | 

GESCHLECHT               |      | 

   männlich              |   49 |    46      56      51      70      52      48 

   weiblich              |   51 |    54      44      49      30      48      52 

                         |      | 

ALTER + BILDUNG          |      | 

   -34 -Mittlere Reife   |    6 |     3       1      18      12       -       - 

   -34 Hochschulreife    |   13 |    15       5      11      12      20      45 

   35-59 Hauptschule     |    4 |     1       5       3      14       -      10 

   35-59 Mittlere Reife  |   15 |    12      20       5      29      23       3 

   35-59 Hochschulreife  |   25 |    33      22      18      12      24      13 

   60+ Hauptschule       |   17 |    14      28      24      10      13      11 

   60+ Mittlere Reife    |    9 |    10       8       9       4      11       8 

   60+ Hochschulreife    |   10 |    12      11      10       7       9      10 

                         |      | 

SCHULBILDUNG             |      | 

   Hauptschule           |   23 |    16      33      34      29      13      21 

   Mittlere Reife        |   28 |    25      29      25      40      34      11 

   Hochschulreife        |   16 |    14      10      14      13      16      42 

   Hochschulabschluss    |   32 |    45      28      25      18      37      26 

                         |      | 

GESCHLECHT + ALTER       |      | 

   Männer: bis 34 Jahre  |    9 |     6       4      12      13       9      21 

   Männer: 35-59 Jahre   |   21 |    18      27      12      45      28      15 

   Männer: 60 und  älter |   19 |    22      25      27      12      15      12 

   Frauen: bis 34 Jahre  |   10 |    11       2      16      12      10      25 

   Frauen: 35-59 Jahre   |   23 |    28      20      14      10      19      11 

   Frauen: 60 und  älter |   18 |    15      22      19       8      19      16 

                         |      | 

ALTER                    |      | 

   -29 Jahre             |   15 |    13       4      23      10      20      35 

   30-39 Jahre           |   14 |    13      11      11      23       9      20 

   40-49 Jahre           |   15 |    15      16       6      22      20       4 

   50-59 Jahre           |   20 |    22      22      14      24      17      12 

   60 Jahre + älter      |   36 |    37      47      46      21      34      29 
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Verband Region Stuttgart 

Ergebnisse einer telefonischen Befragung  März 2023 

 

 

M A T R I X 

 

                                                   RANGPLATZ 1 

 

Prozentwerte              Gesamt   Grüne    CDU     SPD     AfD     FDP    Linke 

                         -------------------------------------------------------- 

                  Anzahl | 1415 |   400     236     121      68      80      32 

                         -------------------------------------------------------- 

RANGPLATZ 1              |      | 

   Grüne                 |   28 |   100       -       -       -       -       - 

   CDU                   |   17 |     -     100       -       -       -       - 

   SPD                   |    9 |     -       -     100       -       -       - 

   AfD                   |    5 |     -       -       -     100       -       - 

   FDP                   |    5 |     -       -       -       -     100       - 

   Linke                 |    2 |     -       -       -       -       -     100 
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Information zur Stichprobe 

Die Stichprobe wurde aus der Gesamtheit der deutschsprachigen Bevölkerung ab 16 Jahren im Verband Region Stuttgart gezogen, 

die in Privathaushalten lebt und dort über eine Festnetznummer (Nummer mit Ortsvorwahl) telefonisch erreichbar ist. Für die 

Stichprobe wurde eine zweifach gestufte Zufallsauswahl verwendet. Zuerst erfolgte eine Zufallsauswahl der Haushalte, dann wurde 

zufällig eine Person ab 16 Jahren im Haushalt ausgewählt.  

Die Auswahlgrundlage des FGW-Stichprobensystems umfasst auch nicht ins Telefonbuch eingetragene Haushalte, die prinzipiell 

über eine Festnetznummer telefonisch erreichbar sind. Basis sind die im Telefonbuch eingetragenen Privatnummern bei denen die 

letzten zwei Ziffern gelöscht und anschließend mit den Zahlen '000' bis '999' aufgefüllt wurden. Dieser Datenbestand wurde durch 

Hinzuziehung der Informationen der Bundesnetzagentur über die (Teil-)Belegung von Rufnummernblöcken und des 

Branchenverzeichnisses kritisch geprüft und entsprechend bereinigt. 

Die Auswertung der Studie erfolgte gewichtet. Zunächst wurden die designbedingten Unterschiede in den 

Auswahlwahrscheinlichkeiten (Anzahl der Zielpersonen im Haushalt; Anzahl der Festnetznummern, über die der Haushalt 

erreichbar ist) korrigiert. In einem zweiten Schritt erfolgte eine Korrektur der Ausfälle durch Anpassung der Strukturen der 

Stichprobe an die Strukturen der Grundgesamtheit. Die Sollverteilungen für Geschlecht, Alter und Bildung sind dem Mikrozensus 

2021 entnommen. Die Fallzahl beträgt ungewichtet und gewichtet 1.415 Fälle.  
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Die durchschnittlichen Gewichte sind in der folgenden Tabelle nach Altersgruppen beider Geschlechter ausgewiesen. 

Alter Männer Frauen 

16 bis 29 Jahre 2.44 2.61 

30 bis 39 Jahre 1.87 1.86 

40 bis 49 Jahre 0.88 1.04 

50 bis 59 Jahre 0.88 0.91 

60 Jahre und älter 0.77 0.72 

Insgesamt 0.99 1.01 

Die gewichtete Umfrage ist unter Berücksichtigung der wahrscheinlichkeitstheoretischen Grundlagen von Stichproben repräsentativ 

für die deutsche Wohnbevölkerung ab 16 Jahren im Verband Region Stuttgart. Für die ebenfalls befragte Gruppe der 

deutschsprachigen Ausländer gilt eine eingeschränkte Repräsentativität, weil diese Gruppe als Grundgesamtheit nicht klar 

abgrenzbar ist und es daher für sie in der amtlichen Statistik keine Soll-Werte nach Geschlecht, Alter und Bildung gibt. Den 

Ausländern wurde daher lediglich das Designgewicht zugewiesen.  

Da es sich um eine Zufallsstichprobe handelt, kann für jedes Stichprobenergebnis ein Vertrauensbereich angegeben werden, 

innerhalb dessen der wirkliche Wert des Merkmals in der Gesamtheit mit einer bestimmten Wahrscheinlichkeit liegt. Unter 

Berücksichtigung des Stichprobendesigns und des Gewichtungsmodells ergeben sich bei einem Stichprobenumfang von n = 1.400 

folgende Vertrauensbereiche: Bei einem Anteilswert von 40% liegt der wahre Wert mit einer Wahrscheinlichkeit von 95% zwischen 

37,0 und 43,0. Beträgt die Merkmalsausprägung 10%, so liegt der wahre Wert zwischen 8,0 und 12,0. 



 Studie: 2752 Verband Region Stuttgart März 2023 

 

0b. Wohnen Sie im … 
 
- Landkreis Böblingen 
- Landkreis Esslingen 
- Landkreis Göppingen 
- Landkreis Ludwigsburg 
- im Rems-Murr-Kreis   oder 
- in der Stadt Stuttgart? 
 
 - wohne nicht dort .................................................... FALSE 

 00002-010 

01a. Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem in der Region Stuttgart, also in 
Stuttgart und den fünf umliegenden Landkreisen? 
 
 - Straßennetz/Verkehr/Stau/Baustellen 
 - Nord-Ost-Ring/Filderauffahrt/großräumige Umfahrung Stuttgart 
  - ÖPNV/schlechte Anbindung Verkehrsmittel 
 - Luftreinheit/schlechte Luftqualität/Fahrverbote 
 - Ausländer/Zuwanderung/Integration/Asyl/Flüchtlinge 
  - Schulen/Bildung 
  - Kinderbetreuung/Jugend/Familie 
  - Stuttgarter Flughafen/Fluglärm 
  - Stuttgart 21 / Filderbahnhof 
  - Messe Stuttgart 
 - Infrastruktur wie Ärzte, Supermärkte (kein Verkehr) 
  - Digitalisierung / schnelleres Internet 
 - Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze/Ausbildungsplätze 
  - Fachkräftemangel 
  - Wirtschaftslage 
  - Finanzen/Verschuldung der Kommunen 
  - Kulturförderung / Schließen von Kultureinrichtungen 
  - Landwirtschaft/Lebensmittel 
  - Siedlungsentwicklung/freie Flächen/Flächenverbrauch 
 - Umwelt-/ Naturschutz 
 - erneuerbare Energien/Energiepolitik/Windräder/Windenergie 
 - Kriminalität/Ruhe/Ordnung 
  - Wohnungsmarkt/fehlende Wohnungen/Mietpreise 
 - Forschung / Entwicklung 
 - Preise/Inflation/Lebenshaltungskosten 
 - soziales Gefälle/Gerechtigkeit /Arm-Reich 
 - Versorgungssicherheit mit Energie/Gas 
 - sonstiges Problem 
  (!!! NOTIEREN !!!) 

 2018 

01b. Und was ist ein weiteres wichtiges Problem? 
 
 - Straßennetz/Verkehr/Stau/Baustellen 
 - Nord-Ost-Ring/Filderauffahrt/großräumige Umfahrung Stuttgart 
  - ÖPNV/schlechte Anbindung Verkehrsmittel 
 - Luftreinheit/schlechte Luftqualität/Fahrverbote 
 - Ausländer/Zuwanderung/Integration/Asyl/Flüchtlinge 
  - Schulen/Bildung 
  - Kinderbetreuung/Jugend/Familie 
  - Stuttgarter Flughafen/Fluglärm 
  - Stuttgart 21 / Filderbahnhof 
  - Messe Stuttgart 
 - Infrastruktur wie Ärzte, Supermärkte (kein Verkehr) 
  - Digitalisierung / schnelleres Internet 
 - Arbeitslosigkeit/Arbeitsplätze/Ausbildungsplätze 
  - Fachkräftemangel 
  - Wirtschaftslage 
  - Finanzen/Verschuldung der Kommunen 
  - Kulturförderung / Schließen von Kultureinrichtungen 
  - Landwirtschaft/Lebensmittel 
  - Siedlungsentwicklung/freie Flächen/Flächenverbrauch 
 - Umwelt-/ Naturschutz 
 - erneuerbare Energien/Energiepolitik/Windräder/Windenergie 
 - Kriminalität/Ruhe/Ordnung 
  - Wohnungsmarkt/fehlende Wohnungen/Mietpreise 
 - Forschung / Entwicklung 
 - Preise/Inflation/Lebenshaltungskosten 
 - soziales Gefälle/Gerechtigkeit /Arm-Reich 
 - Versorgungssicherheit mit Energie/Gas 
 - sonstiges Problem 
  (!!! NOTIEREN !!!) 

 2018 

02a. Wie ist das eigentlich mit der Stadt oder Gemeinde, in der Sie wohnen: Fühlen Sie sich dieser 
Stadt oder Gemeinde … 
 
- stark verbunden, 
- verbunden, 
- weniger stark verbunden   oder 
- überhaupt nicht verbunden? 

 2018 
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Schalter: Nicht an 0b. Stadt Stuttgart 

02b. Wie ist das eigentlich mit dem Landkreis, in dem Sie wohnen: Fühlen Sie sich diesem Landkreis… 
 
- stark verbunden, 
- verbunden, 
- weniger stark verbunden   oder 
- überhaupt nicht verbunden? 

 2018 

02c. Und wie ist das mit der Region Stuttgart, also Stuttgart und den fünf umliegenden Landkreisen: 
Fühlen Sie sich dieser Region … 
 
- stark verbunden, 
- verbunden, 
- weniger stark verbunden   oder 
- überhaupt nicht verbunden? 

 2018 

02d. Und wie ist das mit Baden-Württemberg: Fühlen Sie sich Baden-Württemberg … 
 
- stark verbunden, 
- verbunden, 
- weniger stark verbunden   oder 
- überhaupt nicht verbunden? 

 2018 

02e. Und wie ist das mit Deutschland insgesamt: Fühlen Sie sich Deutschland … 
 
- stark verbunden, 
- verbunden, 
- weniger stark verbunden   oder 
- überhaupt nicht verbunden? 

 2018 

02f. Und wie ist das mit Europa: Fühlen Sie sich Europa… 
 
- stark verbunden, 
- verbunden, 
- weniger stark verbunden   oder 
- überhaupt nicht verbunden? 

 2018 

03. Wohnen Sie ... 
 
- schon immer in der Region Stuttgart   oder ............................................................ 05. 
- sind Sie zugezogen?  ................................................................................ 04. 

 2018 

04. Und wie lange wohnen Sie schon in der Region Stuttgart? 
 
 - unter 2 Jahre 
 - 2 bis 5 Jahre 
 - 6 bis 10 Jahre 
 - 11 bis 20 Jahre 
 - mehr als 20 Jahre 

 2018 

05. Und wenn Sie an die Lebensqualität in der Region Stuttgart denken: Ist die Lebensqualität in der 
Region alles in allem ...  
 
- sehr gut,  
- gut,  
- weniger gut   oder 
- überhaupt nicht gut?  

 2018 
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06a. Was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart besonders gut?  
 
(Mehrfachnennungen – max. 3) 
 
 - Angebot Arbeitsplätze/Jobsituation 
 - Infrastruktur/Öffentlicher Nahverkehr/Verkehrsanbindung 
 - Mentalität/Menschen in der Region/Dialekt/Sprache 
 - Museen/Museumslandschaft 
 - Theater/Musical/Oper/kulturelles Angebot 
 - Einkaufsmöglichkeiten 
 - Möglichkeiten Auszugehen/Restaurants/Kneipen/Clubs 
 - Freizeitangebot 
 - Feste/Volksfeste/Cannstatter Wasen/Märkte 
 - Wilhelma/Zoologischer Botanischer Garten 
 - Fernsehturm 
 - sozialer Friede/geringe soziale Unterschiede 
 - geringe Kriminalität  
 - Essen/Wein/Bier 
 - Autos/Daimler/Porsche  
 - Natur/Landschaft 
 - Fußball/VfB/Kickers 
 - geografische Lage/Nähe zu Alpen, Bodensee 
 - Lebensqualität (Wohlfühlen, Ruhe etc.) 
 - Wirtschaftslage /-stärke/ Technologie  
 - Stadtbild/ Architektur/ Bauwerke (Schlösser etc.)  
 - gutes Klima/ Wetter 
 
 - Sonstiges (aufschreiben)  
 - mir gefällt nichts an der Region 

  2018 

06b. Und was gefällt Ihnen an der Region Stuttgart weniger gut oder überhaupt nicht? 
 
(Mehrfachnennungen – max. 3) 
 
 - Mentalität/Menschen in der Region/Dialekt/Sprache 
 - hohe Lebenshaltungskosten/Kosten/ 
 - Wohnungsmarkt/fehlende Wohnungen/hohe Mieten 
 - Sauberkeit/Ordnung 
 - Luftverschmutzung/Smog 
 - Verkehr/Stau/Baustellen 
 - Stuttgart 21/Ausbau Bahnhof 
 - Fluglärm 
 - Infrastruktur/Öffentlicher Nahverkehr/Verkehrsanbindung 
 - hohe Bevölkerungsdichte/Enge 
 - soziales Gefälle 
 - Kriminalität  
 - hoher Ausländeranteil  
 - Schule (G8/G9)/ Bildung  
 - Landschaft/ Natur (fehlende Seen, zu hügelig etc.)  
 - Politiker/ Politik 
 - Architektur/ Baustile/ Stadtbild 
 - Kinderbetreuung 
 
 - Sonstiges (aufschreiben)  
 - mir gefällt alles an der Region 

 2018 

07. Und wie beurteilen Sie die folgenden Bereiche in der Region Stuttgart ... 
 
 
RANDOMISIEREN 
 
 
a) Ist das Kulturangebot in der Region ... 
 
- sehr gut, 
- gut, 
- weniger gut   oder 
- überhaupt nicht gut? 
 
 
b) Sind die Einkaufsmöglichkeiten in der Region ... 
c) Ist das Arbeitsplatzangebot in der Region ... 
d) Ist die Straßenverkehrssituation in der Region ... 
e) Ist der Öffentliche Nahverkehr wie Bus und Bahn in der Region ...  
f) Ist der Wohnungsmarkt in der Region ... 
g) Ist die Möglichkeit, sich in der Natur zu erholen, in der Region... 
h) Ist das Angebot im Bereich berufliche Bildung und Hochschulen in der Region ... 
i) Ist das Freizeitangebot in der Region ... 

 2018 / 2013  
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08a. Wenn Sie an die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart denken, welcher Themenbereich ist 
Ihrer Meinung nach da am wichtigsten?  
 
 - Wirtschaft / Arbeitsplätze / Fachkräfte 
 - Einkaufsmöglichkeiten 
 - Sport- / Freizeitangebote 
 - Kultur / Theater / Clubs 
 - naturnahe Erholung / mehr Grünflächen / Parks 
 - Bildungsangebote / Schulen / berufliche Bildung / Hochschulen 
 - Wohnungsmarkt / Wohnungsbau 
 - Umwelt- und Klimaschutz 
 - Straßenverkehr 
 - ÖPNV / Busse / Bahnen 
 - Ausbau Radverkehr / Alternativen zum Auto 
 - Betreuungsangebote für Kinder / Kitaplätze / Krippe / Hort 
 - Pflege für ältere Menschen 
 - Gesundheitswesen / Krankenhäuser / Ärzte / Arztpraxen 
 
 - Sonstiges (aufschreiben) 

 neu 

08b. Und welcher Bereich ist Ihrer Meinung nach für die zukünftige Entwicklung der Region Stuttgart 
noch sehr wichtig?  
 
 - Wirtschaft / Arbeitsplätze / Fachkräfte 
 - Einkaufsmöglichkeiten 
 - Sport- / Freizeitangebote 
 - Kultur / Theater / Clubs 
 - naturnahe Erholung / mehr Grünflächen / Parks 
 - Bildungsangebote / Schulen / berufliche Bildung / Hochschulen 
 - Wohnungsmarkt / Wohnungsbau 
 - Umwelt- und Klimaschutz 
 - Straßenverkehr 
 - ÖPNV / Busse / Bahnen 
 - Ausbau Radverkehr / Alternativen zum Auto 
 - Betreuungsangebote für Kinder / Kitaplätze / Krippe / Hort 
 - Pflege für ältere Menschen 
 - Gesundheitswesen / Krankenhäuser / Ärzte / Arztpraxen 
 
 - Sonstiges (aufschreiben) 

 neu 

09. Haben Sie schon mal vom Verband Region Stuttgart gehört? 
 
  - ja 
  - nein  

 2018 

10. Der Verband Region Stuttgart umfasst die Landkreise Böblingen, Esslingen, Göppingen, 
Ludwigsburg, den Rems-Murr-Kreis und die Stadt Stuttgart und regelt viele Aufgaben in der 
Region gemeinsam. Was meinen Sie, wird da alles in allem ... 
 
- zu viel gemeinsam geregelt,    
- zu wenig gemeinsam geregelt   oder 
- ist das so gerade richtig? 

 2018 

11.  Und wie ist das mit einzelnen Bereichen in der Region Stuttgart? Sollte ... 
 
Randomisieren 
 
a) im Bereich Wirtschaft und Arbeitsmarkt ... 
 
- mehr gemeinsam geregelt werden, 
- weniger gemeinsam geregelt werden   oder  
- ist das so gerade richtig? 
 
 
b) im Bereich Verkehr ...  
c) im Bereich Umweltschutz ... 
d) im Bereich Tourismus ...  
e) im Bereich der Planung von Wohngebieten, Gewerbegebieten und Freiflächen ... 
f) im Bereich Energieversorgung ... 

 2018 

12. Was wäre aus Ihrer Sicht am wichtigsten, damit Busse und Bahnen in der Region Stuttgart 
häufiger genutzt werden, ... 
 
- dass Bus und Bahn fahren billiger wird,  
- dass Busse und Bahnen häufiger fahren   oder 
- dass zusätzliche Bus- und Bahnlinien gebaut werden? 

 2018 

13. Wie ist das mit der S-Bahn in der Region Stuttgart: Was ist Ihnen da wichtiger, ... 
 
- dass mehr Orte an das S-Bahn-Netz angeschlossen werden   oder 
- dass die S-Bahnen auf den vorhandenen Linien häufiger fahren? 

 2018 
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14. Wie ist das mit dem Ausbau der Windkraft in der Region Stuttgart: Wenn in Ihrer Nähe ein 
Windrad errichtet werden soll, ... 
 
- wären Sie damit einverstanden, oder 
- wären Sie damit nicht einverstanden? 
 
                                                        - gibt schon Windrad in meiner Nähe 

 2018 

15. Wenn es um Lebensmittel und Güter des täglichen Bedarfs geht: Sind da die 
Einkaufsmöglichkeiten in Ihrem Wohnumfeld ... 
 
- sehr gut,  
- gut, 
- weniger gut   oder 
- überhaupt nicht gut? 

 2018 

Interviewer Anweisung:  
Auf Nachfrage Erklärung freier Flächen = Flächen im Außenbereich wie Äcker, Wiesen und Wälder 

RANDOMISIEREN 16a. bis 16d. 

16a. In der Region Stuttgart wird darüber gesprochen, ob bisher freie Flächen erhalten oder bebaut 
werden sollen. Was meinen Sie, wenn es darum geht, Arbeitsplätze zu erhalten und zu schaffen, 
sollten dafür dann ... 
 
- freie Flächen bebaut werden    oder 
- sollten die freien Flächen erhalten bleiben? 

 2018 

16b. Wenn es darum geht, neuen Wohnraum zu schaffen, sollten dafür dann ... 
 
- freie Flächen bebaut werden    oder 
- sollten die freien Flächen erhalten bleiben? 

 2018 

16c. Wenn es darum geht, neue Straßen zu bauen, sollten dafür dann ... 
 
- freie Flächen bebaut werden    oder 
- sollten die freien Flächen erhalten bleiben? 

 2018 

16d. Wenn es darum geht, neue Bahnstrecken zu bauen, sollten dafür dann ... 
 
- freie Flächen bebaut werden    oder 
- sollten die freien Flächen erhalten bleiben? 

 2018 

17. Nutzen Sie öffentliche Verkehrsmittel wie Busse und Bahnen ... 
 
- sehr oft, 
- oft, 
- nicht so oft   oder 
- nie? 

 2018 

18. Und nutzen Sie das Auto als Verkehrsmittel ... 
 
- sehr oft, 
- oft, 
- nicht so oft   oder 
- nie? 

 2018 

19. Wenn es im Zusammenhang mit der Luftverschmutzung um die Einhaltung der Grenzwerte geht: 
Was meinen Sie, wie hilfreich sind folgende Maßnahmen, um die Luftqualität in der Region 
Stuttgart deutlich zu verbessern: 
 
 
RANDOMISIEREN 
 
a) Um die Luftqualität deutlich zu verbessern, sind da einschränkende Maßnahmen wie 
Fahrverbote oder Mautgebühren für Autos … 
 
- sehr hilfreich 
- hilfreich 
- weniger hilfreich   oder 
- überhaupt nicht hilfreich? 
 
b) Um die Luftqualität deutlich zu verbessern, ist da der Ausbau von Umgehungsstraßen zur 
Verminderung des Durchgangsverkehrs … 
 
c) Um die Luftqualität deutlich zu verbessern, sind da Verbesserungen im Öffentlichen Nahverkehr 
… 
 
d) Um die Luftqualität deutlich zu verbessern, sind da Verbesserungen des Verkehrsflusses z.B. 
durch Grüne Welle oder Verkehrsleitsysteme … 
 
e) Um die Luftqualität deutlich zu verbessern, ist da die Förderung des Radverkehrs wie z.B. der 
Ausbau von Fahrradwegen ... 

 2018 



Verband Region Stuttgart März 2023 Studie: 2752 

 

20. Zum Thema Wohnungsmarkt: Wie schwer ist es, da wo Sie wohnen eine bezahlbare Wohnung zu 
finden? Ist das …  
 
- sehr schwer, 
- schwer, 
- nicht so schwer oder  
- überhaupt nicht schwer? 

 2018 

21a.  Wenn Sie an Ihre Internetverbindung zuhause denken, sind Sie da mit der Geschwindigkeit des 
Internets … 
 
- sehr zufrieden, 
- zufrieden, 
- weniger zufrieden   oder 
- überhaupt nicht zufrieden? 
 
 - habe zuhause kein Internet 

 2018 

21b. Und wie wichtig ist es für Sie, dass Sie in den nächsten Jahren zuhause ein wesentlich 
schnelleres Internet bekommen … 
 
- sehr wichtig, 
- wichtig, 
- weniger wichtig, 
- überhaupt nicht wichtig? 

 2018 

22. Wenn Sie einmal an die Grünen, die CDU, die Freien Wähler, die SPD, die AfD, die FDP, die 
Linke, die ÖDP, und die Piratenpartei in der Region Stuttgart denken: Welche dieser Parteien 
gefällt Ihnen am besten?  
 
- Grüne  
- CDU 
- Freie Wähler 
- SPD  
- AfD 
- FDP 
- Linke 
- ÖDP 
- Piratenpartei  
 - andere Parteien 

  

 

A0. Haben Sie die deutsche Staatsbürgerschaft? 
 
 - ja 
 - nein 

 

B. Wie alt sind Sie? 
 
 - 16 bis 17 Jahre 
 - 18 bis 20 Jahre 
 - 21 bis 24 Jahre 
 - 25 bis 29 Jahre 
 - 30 bis 34 Jahre 
 - 35 bis 39 Jahre 
 - 40 bis 44 Jahre 
 - 45 bis 49 Jahre 
 - 50 bis 59 Jahre 
 - 60 bis 69 Jahre 
 - 70 bis 79 Jahre 
 - 80 Jahre und älter 

  

F. Welchen Schulabschluss haben Sie selbst? 
 
- Hauptschulabschluss (Volksschule)........................................................... -> H. 
- Mittlere Reife/Realschulabschluss ......................................................................... -> H. 
 (Fach-/Handelsschulabschluss oder sonstiger mittlerer Abschluss) 
- Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife,   .......................................................... -> G. 
  
- haben Sie keinen Schulabschluss,   oder............................................................... -> H. 
- sind Sie noch in der Schule?   ................................................................................ -> F2. 

  

F2.  Und welchen Schulabschluss streben Sie an?  
 
- Hauptschulabschluss,   ................................................................................ -> E. 
- Mittlere Reife/Realschulabschluss    oder .............................................................. -> E. 
- Abitur/Hochschulreife/Fachhochschulreife? ........................................................... -> E. 

  

G. Haben Sie ein abgeschlossenes Studium an einer Universität, Hochschule oder Fachhochschule? 
 
 - ja 
 - nein 
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H. Haben Sie eine abgeschlossene Lehre? 
 
 - ja 
 - nein 

  

K. Sind Sie zurzeit berufstätig? 
 
ggf. nachfragen: - voll beschäftigt 
 - teilzeit beschäftigt 
 - in Kurzarbeit 
 - Elternzeit/Mutterschutz 
 - arbeitslos, in Umschulungsmaßnahme 
 - arbeitslos, ohne Umschulungsmaßnahme 
 - Rente, Pension, Vorruhestand 
 - in Ausbildung / (Hoch-)Schule 
 - Bundesfreiwilligendienst (Freiw. Soz./Ökol. Jahr) 
 - nicht berufstätig / Hausfrau/Hausmann 

  

E. Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, Sie selbst mit eingeschlossen? 
 
 - 1 ............................................................................ -> X1. 
 - 2 ............................................................................ -> E1. 
 - 3 ............................................................................ -> E1. 
 - 4 ............................................................................ -> E1. 
 - 5 und mehr ............................................................ -> E1. 

  

E1. Wie viele Personen in Ihrem Haushalt sind 16 Jahre und älter? 
 
 - 1  
 - 2  
 - 3 
 - 4  
 - 5 und mehr  

  

X1. Wohnen Sie derzeit zur Miete oder in Eigentum? 
 
  - Miete 
  - Eigentum 

  

Y1. Über wie viele verschiedene Telefonnummern sind Sie zuhause auf dem Festnetz telefonisch 
erreichbar, das Handy ausgenommen?  
 
(INT: Kein Handy!!!) 
 - 1 
 - 2 
  - 3 
  - 4 
  - 5 und mehr 

  

A. Geschlecht des Befragten. 
 - männlich 
 - weiblich 

  

U.  Herzlichen Dank für das Gespräch. 
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